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АНОТАЦІЯ 

Романенко Є. А. Фітохімічне вивчення екстрактів собачої кропиви для 

створення нових лікарських засобів. – Кваліфікаційна наукова праця на правах 

рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата фармацевтичних 

наук за спеціальністю 15.00.02 «Фармацевтична хімія та фармакогнозія». – 

Національний фармацевтичний університет, МОЗ України, Харків, 2020. 

 

У дисертаційній роботі наведено експериментальне вирішення наукових 

завдань, які реалізовуються у фітохімічному вивченні модифікованих сухих 

екстрактів собачої кропиви звичайної та вихідної сировини (трави та 

настойки) для створення нових потенційних стандартизованих лікарських 

засобів з психотропною, анксіолітичною та діуретичною активністю. 

Для визначення впливу співвідношення частин собачої кропиви трави 

(листя, квіток та стебел) на якість собачої кропиви настойки спиртову 

настойку (70 % етанол) одержували методом мацерації (співвідношення 1:5), 

враховуючи коефіцієнт поглинання екстрагента сировиною, згідно з 

фармакопейним методом. Якісний склад та кількісний вміст БАР у собачої 

кропиви настойках з трави та її частин визначали методом тонкошарової 

хроматографіії, спектрофотометричними методами та методом ВЕРХ. Вміст 

сухого залишку у настойках трави, листя, квіток та стебел собачої кропиви 

склав 2,50±0,08, 3,55±0,11, 2,90±0,06 та 1,07±0,04 % відповідно. В результаті 

аналізу методом ВЕРХ настойок з трави, листя, квіток та стебел собачої 

кропиви було ідентифіковано 6 речовин: 3 флавоноїди (рутин, апігенін та 

катехін), 3 гідроксикоричні кислоти (хлорогенова, розмаринова та кофейна 

кислоти), та встановлено їх кількісний вміст. Встановлено, що квітки у більшій 

мірі накопичують гідроксикоричні кислоти, основним компонентом яких є 

хлорогенова кислота, тоді як у листі в значній кількості накопичуються 

флавоноїди. В листі також був ідентифікований апігенін, який був відсутній у 

інших надземних органах рослини. У стеблах вміст всіх ідентифікованих 
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речовин у декілька раз нижчий ніж у інших компонентах трави, тому їх вміст 

доцільно нормувати. Дослідження довели, що найбільший внесок у вміст 

флавоноїдів у настойці собачої кропиви з трави має саме листя, у квітках їх на 

третину менше, тоді як у стеблах виявлено їх незначну кількість. З огляду на 

сказане, під час заготівлі сировини необхідно вилучати грубі, здерев`янілі 

стебла, які значно знижують вміст діючих речовин та впливають на якість 

сировини і галенових засобів на її основі. 

Досліджуючи динаміку екстракції БАР з собачої кропиви трави 70 % 

етанолом, проводили 4-х кратну екстрактацію новими порціями екстрагента. 

Одержані витяжки на кожній стадії та собачої кропиви настойку досліджували 

методом ВЕРХ. У результаті аналізу в одержаних витяжках було 

ідентифіковано 5 речовин: 2 флавоноїди і 3 гідроксикоричні кислоти, а також 

визначено їх кількісний вміст. В одержаних витяжках з собачої кропиви трави 

визначено вміст основних груп БАР спектрофотометричним методом. Вміст 

сухого залишку у витяжках собачої кропиви трави 1, 2, 3 та 4 склав 2,07±0,07, 

0,81±0,06, 0,38±0,04 та 0,19±0,03 % відповідно. З’ясовано, що оптимальна 

кратність спиртової екстракції БАР у процесі одержання собачої кропиви 

настойки становить 2 рази, тоді як на виробництві використовують 

однократну мацерацію у співвідношенні 1:5. Тому доцільно під час 

виробництва собачої кропиви настойки проводити двократну екстракцію, що 

дозволить раціональніше використовувати природні, трудові та часові 

ресурси. 

Для виявлення груп БАР настойки собачої кропиви, які мають 

найбільший вплив на її психотропну активність, було одержано субстанції, які 

багаті на фенольні сполуки та іридоїди. Встановлено, що найбільшу седативну 

активність показали субстанції з високим вмістом іридоїдів, що вказує про 

доцільність додаткової стандартизації трави, настойки та екстрактів собачої 

кропиви за вмістом саме цієї групи БАР. Отже, під час стандартизації собачої 

кропиви настойки та її препаратів доцільно додатково контролювати вміст 

іридоїдів, що забезпечить стабільність фармакодинаміки лікарських засобів. 
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Для встановлення впливу технологічних факторів на склад БАР сухого 

екстракту собачої кропиви трави проведено його фітохімічне дослідження в 

порівнянні з первинним рідким екстрактом. Вивчено фітохімічний склад 

рідкого та сухого екстрактів трави собачої кропиви. 

В результаті проведених досліджень фенольного складу у рідкому 

спиртовому екстракті методом ВЕРХ виявлено 10 сполук фенольної природи, 

зокрема, похідні гідроксикоричних кислот і флавоноїди. З похідних 

гідроксикоричних кислот знайдено 5 сполук, з яких ідентифіковано 2 сполуки: 

хлорогенова і кофейна кислоти. З флавоноїдів знайдено 3 сполуки, зокрема 

рутин, апігенін та гіперозид. Встановлено кількісний вміст цих сполук. 

Загальний кількісний вміст гідроксикоричних кислот у рідкому 

екстракті 376,5 мг/л: вміст кофейної кислоти становить 23,6 мг/л, хлорогенової 

– 36,9 мг/л. Найбільшу концентрацію серед флавоноїдів мають: рутин, вміст 

якого становить 219,8 мг/л екстракту, або 69,00 % від вмісту всіх флавоноїдів 

досліджуваного екстракту; апігенін, кількісний вміст якого становить 55,9 

мг/л екстракту, або 17,56 % від загальної кількості флавоноїдів. 

Загальний кількісний вміст гідроксикоричних кислот у сухому екстракті 

– 21,32 г/кг: вміст кофейної кислоти становить 1,34 г/кг, хлорогенової 2,1 г/кг. 

Найбільшу концентрацію серед флавоноїдів мають: рутин, вміст якого 

становить 13,04 г/кг екстракту, або 71,89 % від вмісту всіх флавоноїдів 

досліджуваного екстракту; апігенін, кількісний вміст якого становить 2,96 г/кг 

екстракту, або 16,31 % від загальної кількості флавоноїдів. Встановлено, що 

під час технологічного процесу склад фенольних сполук екстрактів суттєво не 

змінюється. 

У результаті проведених досліджень терпеноїдного складу рідкого 

екстракту собачої кропиви в досліджуваному об’єкті виявлено 73 леткі 

сполуки, з яких ідентифіковано 35: моноциклічні і біциклічні монотерпеноїди, 

сесквітерпеноїди тощо, з них 13 монотерпеноїдів (1,8-цинеол, терпінен-4-ол, 

γ-терпінен, α-пінен, камфен, камфора, вербенол, борнеол і борнілацетат, п-

цимен, тимол, метилтимол, метилкарвакрол), 10 сесквітерпеноїдів (фарнезол, 
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гумулен і його оксид, каріофілен і його оксид, γ-кадинен, аромадендрен, 

спатуленол, валереналь, сейшелен), дитерпеновий спирт фітол, 

коротколанцюгові вуглеводні й аліфатичні спирти (2-метил-1,1-діетокси-

бутан, 2-метил-1,1-діетокси-пропан, 1-октен-3-ол), аліфатичні довголанцюгові 

кислоти та їх ефіри (тетрадекановата і лінолева кислоти, етилпальмітат, 

етилстеарат), фітостероли (кемпестерол, стигмастерол, γ-ситостерол). 

Загальний кількісний вміст леткої фракції становить 798,25 мг/л, зокрема: 

монотерпеноїди – 57,9 мг/л, сесквітерпеноїди – 34,8 мг/л, дитерпеноїди – 27,2 

мг/л, коротколанцюгові вуглеводні й аліфатичні спирти – 7,7 мг/л, аліфатичні 

довголанцюгові кислоти та їх естери – 85 мг/л, фітостероли – 63,9 мг/л, 

сполуки класу фенолів – 4 мг/л. Домінувальними сполуками серед речовин 

терпеноїдної природи є: фітол, борнілацетат, тимол, камфен, α-пінен, п-цимен, 

каріофілен, каріофіленоксид, загальний вміст яких становить 81 мг/л. 

Дослідження терпенових сполук сухого екстракту собачої кропиви засвідчило, 

що під час сушіння значна їх частина випаровується. 

Амінокислоти у екстрактах здатні утворювати солі, комплекси та 

кон’юганти з іншими групами БАР, що змінює їх фізико-хімічні властивості, 

впливає на розчинність та біодоступність, сумарний фармакологічний ефект. 

Модифікація галенових лікарських засобів різними амінокислотами 

призводить до збільшення їх активності та появи нових фармакологічних 

ефектів, тому розроблено способи одержання нових модифікованих сухих 

екстрактів на основі собачої кропиви настойки з використанням амінокислот. 

Для одержання модифікованих сухих екстрактів собачої кропиви 

використовували 12 амінокислот: лізин, аспарагінова та глутамінова кислоти, 

лейцин, аланін, фенілаланін, гліцин, валін, гістидін, аргінін, цистеїн та 

метіонін. Розроблені способи одержання сухих модифікованих екстрактів 

собачої кропиви захищено патентами України 139940, 140278, 140280, 140688 

та 3 заявками на патенти на винахід (а 2019 08252, а 2019 08149, а 2019 08223).  

Проведно вивчення фітохімічного профілю та психотропної активності 12 

одержаних сухих модифікованих екстратків. 
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В результаті ТШХ аналізу одержаних модифікованих сухих екстрактів 

були ідентифіковані такі групи БАР: флавоноїди (рутин та гіперозид), похідні 

гідроксикоричних кислот (хлорогенова та кофейна кислоти) та іридоїдні 

сполуки (гарпагід, гарпагіду ацетат та аюгозид). Розроблені методики були 

використані при стандартизації екстрактів. 

Одержані екстракти були проаналізовані методом ВЕРХ. Результати 

досліджень екстрактів собачої кропиви засвідчили, що вони мають схожий 

компонентний склад фенольних сполук. В екстрактах було виявлено 15 

основних речовин фенольної природи, 8 з яких було ідентифіковано. В 

екстрактах виявлено 10 гідроксикоричних кислот, 3 з яких ідентифіковано 

(хлорогенова, кофейна та розмаринова кислоти). Домінувальнми 

гідроксикоричними кислотами були хлорогенова та кофейна. Серед 

флавоноїдів було ідентифіковано катехін, гіперозид та рутин. Варто 

зауважити, що в екстрактах спостерігається значний вміст елагової кислоти. В 

екстрактах спектрофотометричним методом було визначено кількісний вміст 

суми флавоноідів (0,12-0,18 %), іридоїдів (0,055-0,060 %) та поліфенолів 

(0,158-0,169 %). Виходячи з результатів фітохімічного аналізу екстрактів 

можна зробити висновок, що склад фенольних сполук суттєво не 

відрізняється, а основні відмінності пов’язані з амінокислотами, які і мають 

вплив на загальний фармакологічний ефект, розчинність та біодоступність 

БАР екстрактів. 

Дослідження впливу екстрактів собачої кропиви на поведінкові реакції 

у тестах «відкритого поля» та «піднесеного хрестоподібного лабіринту» 

показали, що найперспективнішими субстанціями виявились екстракти 

модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном та 

аргініном. Найефективніше зменшували тривожність тварин екстракти з 

лізином, гліцином, валіном та аргініном, тобто мали анксіолітичну активність, 

яка непритаманна для собачої кропиви настойки. Крім того екстракт з 

фенілаланіном показав виражену діуретичну активність, яка раніше не 

описуваласть для собачої кропиви трави та продуктів її переробки. 
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Виходячи з проведених досліджень, запропоновано додатково  

проводити ідентифікацію іридоїдів методом тонкошарової хроматографія у 

системі розчиннів: хлороформ Р – метанол Р – вода Р (80:2:0,1), оскільки ці 

речовини мають суттєвий вплив на седативну активність препаратів собачої 

кропиви. Запропоновано під час стандартизації собачої кропиви трави та 

настойки додатково проводити кількісне визначення вмісту іридоїдів 

спектрофотометричним методом у перерахунку на гарпагіду ацетат. Вміст 

іридоїдів у собачої кропиви траві повинен бути не менше 0,4 %. Вміст 

іридоїдів у собачої кропиви настойці повинен бути не менше 0,04 %. 

Розроблено проєкти МКЯ та згідно з їх вимогами проведено 

дослідження сухих модифікованих екстрактів собачої кропиви, які були 

модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном та 

аргініном. Проєкти МКЯ на сухі екстракти собачої кропиви розроблено за 

такими показниками: опис, розчинність, ідентифікація (ТШХ: метод А 

(флавоноїди), В (іридоїди) та С (амінокислоти)), втрата в масі під час 

висушування (не більше 10 %), залишкові кількості органічних розчинників 

(спирт етиловий не більше 1,0 %), важкі метали (не більше 100 ppm), 

мікробіологічна чистота, вміст флавоноїдів (не менше 2 % у перерахунку на 

гіперозид) та іридоїдів (не менше 0,4 % у перерахунку на гарпагіду ацетат). 

Усі екстракти відповідали вимогам розробленої документації. Розроблені 

проєкти МКЯ на сухі модифіковані екстракти відтворюються в лабораторних 

умовах ТОВ ««КФК» Грін фарм Косметик» (м. Харків, Україна) та 

Brupharmexport SRL (м. Брюссель, Бельгія), про що свідчать акти 

впровадження. 

Ключові слова: собача кропива, трава, настойка, сухий екстракт, 
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ANNOTATION  

Romanenko E.A. Phytochemical study of Leonurus cardiaca extracts for 

creating new medicines. – Qualifying scientific work as a manuscript. 

The thesis for a Candidate of pharmaceutical sciences degree (PhD) in 

speciality 15.00.02, “Рharmaceutical Chemistry and Pharmacognosy”, National 

University of Pharmacy, Ministry of Health of Ukraine, Kharkiv, 2020. 

 

The thesis presents a solution of scientific problems in the phytochemical 

study of the motherwort herb, a tincture and modified extracts based on it in order 

to create new potential standardized drugs with the psychotropic activity. 

As a result of HPLC analysis of tinctures from herb, leaves, flowers and stems 

of motherwort, 6 substances were identified: 3 flavonoids (rutin, apigenin and 

catechin), 3 hydroxycinnamic acids (chlorogenic, rosmarinic and caffeic acids), and 

their quantitative content was determined. It was found that flowers accumulated 

hydroxycinnamic acids, which main component was chlorogenic acid, while in 

leaves flavonoids accumulated in a significant amount. Apigenin, which was absent 

in other overground organs of the plant, was also identified in leaves. In stems, the 

content of all substances identified was several times lower than in other components 

of the herb. Therefore, it is advisable to normalize their content.  

When studying the dynamics of extracting the total amount of phenolic 

compounds, hydroxycinnamic acids and flavonoids from the motherwort herb the 

mathematical processing of the data obtained was performed, and the effective 

parameter of the extraction ratio was determined. It was found that the optimal 

alcohol extraction ratio of biologically active substances (BAS) in the process of 

motherwort tincture obtaining was 2 times. This should be taken into account in the 

production of this well known domestic medicinal product. 

When studying BAS groups of the motherwort tincture with the greatest effect 

on its psychotropic activity the extracts were purified, and the substances rich in 

phenolic compounds and iridoids were obtained. It was found that the greatest 

sedative activity was shown by substances rich in iridoids. It indicates the 
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expediency of additional standardization of the herb, motherwort tincture and its 

extracts by the content of this group of BAS. 

As a result of the studies of the phenolic composition in alcohol liquid and dry 

extracts from the motherwort herb obtained taking into account the previous research 

10 compounds of phenolic nature were detected by HPLC, in particular derivatives 

of hydroxycinnamic acids and flavonoids. Among derivatives of hydroxycinnamic 

acids 5 compounds were found, 2 compounds (chlorogenic and caffeic acids) were 

identified. Three compounds were found from flavonoids, in particular rutin, 

apigenin and hyperoside. The quantitative content of these compounds was 

determined. 

The total quantitative content of hydroxycinnamic acids in the liquid extract 

was 376.5 mg/l: the content of caffeic acid – 23.6 mg/l, chlorogenic acid – 36.9 mg/l. 

Among flavonoids the highest concentration was in rutin containing 219.8 mg/l of 

the extract, or 69.00% of the content of all flavonoids of the extract studied; and 

apigenin with the quantitative content of 55.9 mg/l of the extract, or 17.56% of the 

total amount of flavonoids. 

The total quantitative content of hydroxycinnamic acids in the dry extract was 

21.32 g/kg: the content of caffeic acid – 1.34 g/kg, chlorogenic acid – 2.1 g/kg. 

Among flavonoids the highest concentration was in rutin containing 13.04 g/kg of 

the extract, or 71.89% of the content of all flavonoids of the extract studied; and 

apigenin with the quantitative content of 2.96 g/kg of the extract, or 16.31% of the 

total amount of flavonoids. 

As a result of studying compounds of terpenoid nature in the liquid extract of 

motherwort 73 volatile compounds were found, 35 of them (monocyclic and bicyclic 

monoterpenoids, sesquiterpenoids, etc.) were identified. Among them there were 13 

monoterpenoids (1,8-cineol, terpinene-4-ol, γ-terpinene , α-pinene, camphene, 

camphor, verbenol, borneol and its ether – bornyl acetate, p-cymene and its oxygen-

containing derivatives: thymol, methylthymol, methylcarvacrol), 10 

sesquiterpenoids (farnesol, humulene and its oxide, caryophyllene and its oxide, γ- 

cadinene, aromadendrene, spathulenol, valerenal, seychelene), diterpene alcohol – 



13 
 

phytol, short-chain hydrocarbons and aliphatic alcohols (2-methyl-1,1-diethoxy-

butane, 2-methyl-1,1-diethoxy-propane, 1-octen-3-ol), long-chain aliphatic acids 

and their esters (tetradecanoic acid, linoleic acid, ethyl palmitate, ethyl stearate), 

phytosterols (campesterol, stigmasterol, γ-sitosterol). The total quantitative content 

of the volatile fraction was 798.25 mg/l, in particular: monoterpenoids – 57.9 mg/l, 

sesquiterpenoids – 34.8 mg/l, diterpenes – 27.2 mg/l, short-chain hydrocarbons and 

aliphatic alcohols – 7.7 mg/l, long-chain aliphatic acids and their esters – 85 mg/l, 

phytosterols – 63.9 mg/l, compounds of the phenol group – 4 mg/l. The dominant 

compounds among substances of terpenoid nature were phytol, bornyl acetate, 

thymol, camphene, α-pinene, p-cymene, caryophyllene, caryophyllene oxide.  

The phytochemical composition of liquid and dry extracts of motherwort was 

studied. It was shown that during the technological process the composition of 

phenolic compounds of extracts did not change significantly, while terpene 

compounds contained in a small amount almost completely evaporated. 

The methods for obtaining modified dry extracts based on the motherwort 

tincture using amino acids were developed. To obtain modified extracts, the 

following 12 amino acids were used: lysine, aspartic and glutamic acids, leucine, 

alanine, phenylalanine, glycine, valine, histidine, arginine, cysteine and methionine.  

As a result of TLC analysis of the dry extracts obtained the following groups 

of BAS were identified: flavonoids (rutin and hyperoside), derivatives of 

hydroxycinnamic acids (chlorogenic, and caffeic acids) and iridoids (harpagide, 

harpagide acetate and augoside).  

The extracts obtained were analyzed by HPLC. Motherwort extracts showed 

a very similar component composition of phenolic compounds since the same 

tincture was used as the initial raw material. In the extracts, 15 main substances of 

phenolic nature were found, 8 of them were identified. In the extracts 10 

hydroxycinnamic acids were found, 3 of them were identified (chlorogenic, caffeic 

and rosmarinic acids). The dominant hydroxycinnamic acids were chlorogenic, and 

caffeic acids. Catechin, hyperoside, and rutin were identified among flavonoids. It 

should be noted that there was a significant content of ellagic acid in the extracts.  
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In addition, the quantitative content of flavonoids, iridoids and polyphenols 

was determined in the extracts using the spectrophotometric method. The obtained 

results of phytochemical analysis were used for standardization of the obtained 

extracts, for which the study of psychotropic activity was carried out. 

The content of the main groups of BAS in the extracts obtained did not differ 

significantly since the raw material – the motherwort tincture – was the same, taken 

in the same quantities, and the fluctuations could be explained by a technical error 

in the process of obtaining extracts. Based on the results of the phytochemical 

analysis of extracts the conclusion can be made that the composition of phenolic 

compounds does not differ significantly, and the main differences are associated 

with amino acids, which certainly have an impact on the overall pharmacological 

effect. 

The study of the effect of motherwort extracts on behavioral responses in the 

“open field” test and the “elevated plus maze” test showed that the most promising 

substances were the extracts modified with lysine, glycine, alanine, valine, 

phenylalanine, and arginine. In addition, the extract with phenylalanine 

demonstrated a pronounced diuretic activity. The motherwort extracts in the 

combination with arginine, glycine, valine, methionine, phenylalanine and cysteine 

significantly increased the number of exploratory responses compared to the control. 

At the same time, the extracts of motherwort in the combination with glycine and 

arginine had a similar effect on this indicator compared to the group of animals 

receiving the motherwort tincture, thus increasing the number of responses (at 

р<0.05). Thus, the motherwort extracts in the complexes with valine, glycine, 

arginine and cysteine were the most active; they led to an increase in the motor and 

exploratory activity of the experimental rats, while reducing the indicators of the 

animals’ emotional state. The anti-anxiety effect of compositions of the motherwort 

extracts with arginine, histidine, glycine, and valine appeared to be the most 

expressive in these conditions. The results obtained indicate the presence of the 

motherwort extracts studied in the complex with amino acids of the anxiolytic 

activity. The extracts with glycine, valine and arginine were more effective in 
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reducing anxiety in animals. The advantages of the extracts studied are the absence 

of action on the muscle tone and coordination of movements. 

Based on the research conducted it was proposed to add the paragraph 

“Identification D” – thin-layer chromatography of iridoids in the chloroform R – 

methanol R – water R (80:2:0.1) solvent system in the section “Identification”. 

In the section “Assay” of the monographs “Motherwort herb N” and 

“Motherwort tincture N” of the SPhU the quantitative determination of the iridoid 

content was proposed to perform by the spectrophotometric method calculated with 

reference to harpagide acetate. The content of iridoids in the motherwort herb should 

be at least 0.4 %. The content of iridoids in the motherwort tincture should be at least 

0.04 %. 

The projects for Drug Quality Control Methods (DQCM) were developed, and 

according to their requirements, dry extracts from the motherwort herb modified 

with lysine, glycine, alanine, valine, phenylalanine and arginine were studied. All 

extracts met the requirements of the documentation developed. The DQCM projects 

developed for dry modified extracts are restored in the laboratory of LLC “CPC” 

Green pharm cosmetics” and Brupharmexport SRL (Brussels, Belgium) as 

evidenced by the implementation certificates. 

The DQCM projects for dry extracts from the motherwort herb were 

developed according to the following indicators: description, solubility, 

identification (TLC: method A (flavonoids), B (iridoids) and C (amino acid), loss on 

drying (not more than 10 %), residual amounts of organic solvents (ethyl alcohol – 

not more than 1.0 %), heavy metals (not more than 100 ppm), microbiological purity, 

the flavonoid content (not less than 2 % calculated with reference to hyperoside) and 

iridoids (not less than 0.5 % calculated with reference to harpagide acetate). 

Key words: motherwort, herb, tincture, dry extract, modification, biologically 

active substances, psychotropic activity. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

АМН – Академія медичних наук;  

БАР – біологічно активні речовини; 

ВЕРХ – високоефективна рідинна хроматографія; 

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я; 

ВП – відкрите поле; 

ГФ – Государственная фармакопея СССР; 

ГХ-МС – газова хроматографія з мас-детекцією; 

ДФУ – Державна фармакопея України; 

ЕСК – екстракт собачої кропиви; 

ЄФ – Європейська фармакопея; 

ІК – інтактний контроль; 

ЛР – лікарська рослина; 

ЛРС – лікарська рослинна сировина; 

МКЯ – методики контролю якості; 

МОЗ – міністерство охорони здоров’я;  

НД – нормативна документація; 

НФаУ – Національний фармацевтичний університет; 

ПХ – паперова хроматографія; 

СЗ – стандартний зразок; 

СФ – спектрофотометрія; 

ТУ – технічні умови; 

ТШХ – тонкошарова хроматографія; 

УФ–спектр – ультрафіолетовий спектр; 

ЦНДЛ – Центральна науково-дослідна лабораторія; 

ЦНС – центральна нервова система. 
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ВСТУП 
 

Обґрунтування вибору теми дослідження 

В умовах сучасного ритму життя порушення діяльності ЦНС, пов’язані 

з надмірною збудливістю та підвищеною тривожністю, зустрічаються все 

частіше. Хронічний стрес та емоційні перенавантаження призводять до появи 

симптомів нейрогенних та психосоматичних захворювань. За статистикою 

ВООЗ (2017), на першому місці за поширеністю у світі є депресія, на яку 

страждає близько 300 млн. людей [107]. В Україні на депресію страждає 6,3 % 

населення. Згідно з результатами сучасних досліджень, від 60 до 90 % візитів 

до лікаря пов'язані зі стресовими станами. Для медикаментозної корекції таких 

порушень здебільшого застосовують седативні та анксіолітичні засоби. 

Обираючи такі лікарські засоби, більш ніж 80 % населення віддають перевагу 

препаратам рослинного походження [79, 107].  

Трава собачої кропиви – одна з найбільш широко використовуваних видів 

лікарської рослинної сировини седативної дії. У літературних першоджерелах 

наведено значні наукові дані щодо дослідження хімічного складу представників 

роду Leonurus L. Загалом із цього роду було виділено та визначено структуру 

близько 270 речовин, представлені алкалоїдами, монотерпеноїдами, 

сесквітерпеноїдами, дитерпеноїдами, тритерпеноїдами, іридоїдами, 

флавоноїдами, фенілпропаноїдами, стероїдами та циклічними пептидами. 

Більшість науковців сконцентрували увагу на вивченні алкалоїдів (леонурину 

та стахідрину) і дитерпеноїдів (147 лабданових дитерпеноїдів), досліджуючи 

саме траву представників роду Leonurus L. [95-98, 130, 145, 147, 153]. 

На ринку України представлено 21 лікарський засіб, що містить у своєму 

складі БАР собачої кропиви трави. Одним із найпоширеніших є собачої 

кропиви настойка. Для виготовлення настойки як екстрагент застосовують 

спирт етиловий. Це обмежує контингент хворих, які можуть використовувати 

цей лікарський препарат (не рекомендовано для дітей, вагітних, годувальниць, 

осіб, діяльність яких потребує підвищеної уваги тощо). Під час використання 
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настойки для виготовлення твердих лікарських форм виникають питання з 

розпаданням, вивільненням та біодоступністю діючих речовин [32]. 

Раніше в роботах професорів Дмитрієвського Д. І. та Комісаренка А. М. 

було обґрунтовано технологію одержання сухої настойки собачої кропиви 

трави, яка полягає у заміні спирту на суху допоміжну речовину (сахароза, 

маніт, сорбіт тощо), що дозволяє отримати субстанцію з більш вигідними 

технологічними параметрами: задовільними сипкими властивостями, меншою 

гігроскопічністю та стійкістю під час зберігання. Модифікація галенових 

лікарських засобів амінокислотами сприяє поліпшенню технологічних 

параметрів субстанцій, збільшенню їх біодоступності та впливає на сумарний 

фармакологічний ефект [9, 23]. У зв’язку з цим, розробка нових 

стандартизованих лікарських засобів на основі настойки собачої кропиви 

трави, які б не містили етанол і відрізнялись кращою біодоступністю, є 

актуальним завданням сучасної фармації. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 

грантами 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану проблемної комісії 

«Фармація» МОЗ та НАМН України як фрагмент комплексної наукової роботи 

Національного фармацевтичного університету «Фармакогностичне 

дослідження лікарської рослинної сировини та розробка фітотерапевтичних 

засобів на її основі» (номер державної реєстрації 0114U000946). 

Мета і завдання роботи 

Метою роботи було фітохімічне вивчення модифікованих екстрактів 

собачої кропиви та вихідної сировини для створення нових лікарських засобів 

з психотропною, анксіолітичною та діуретичною активністю. 

Для реалізації поставленої мети потрібно розв’язати такі завдання: 

- провести огляд первинних джерел з ботанічної характеристики, ареалу 

поширення, ресурсних запасів України, вивчення хімічного складу й 

застосування в медицині рослин роду Leonurus L.; 
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- дослідити вплив основних груп БАР собачої кропиви настойки (Leonurі 

tinctura) на її психотропну активність; 

-  розробити схеми одержання сухих модифікованих екстрактів з собачої 

кропиви трави;  

- провести дослідження якісного складу та кількісного вмісту БАР у сухих 

модифікованих екстрактах собачої кропиви, настойці та вихідній 

сировині: траві, листі, квітках, стеблах; 

- провести стандартизацію одержаних сухих модифікованих екстрактів та 

вихідної сировини; 

- підтвердити ефективність та перспективність одержаних сухих 

модифікованих екстрактів собачої кропиви трави шляхом вивчення їх 

психотропної, анкіолітичної та діуретичної активності. 

Об’єкт дослідження. Комплексне фітохімічне вивчення ЛРС собачої 

кропиви та субстанцій на її основі для створення нових лікарських засобів з 

психотропною, анксіолітичною та діуретичною активністю. 

Предмет дослідження. Виявлення, ідентифікація та кількісний вміст 

БАР у сухих модифікованих екстрактах собачої кропиви трави, настойці та 

вихідній сировині: траві, листі, квітках, стеблах; технологія створення та 

параметри стандартизації нових лікарських засобів з психотропною, 

анксіолітичною та діуретичною активністю. 

Методи дослідження 

В експериментальних дослідженнях використано такі методи: фізико-

хімічні – ПХ (паперова хроматографія), ТШХ (тонкошарова хроматографія), 

ВЕРХ (високоефективна рідинна хроматографія), ГХ-МС (газова хромато-

мас-спектрометрія), спектрофотометрія в УФ- та видимій областях; хімічні – 

реакції ідентифікації, титриметричне та гравіметричне визначення кількісного 

вмісту БАР; дослідження біологічної активності проводили за допомогою 

методів in vivo (вивчення діуретичної та психотропної активності); 

статистичну обробку одержаних результатів досліджень здійснювали за 

допомогою комп’ютерної програми Exсel-7.0 (Microsoft Corp., США). 
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Наукова новизна отриманих результатів 

У результаті проведеного фітохімічного аналізу в настойках собачої 

кропиви з трави, листя, квіток та стебел було ідентифіковано 6 речовин 

фенольної природи: 3 флавоноїди (рутин, апігенін, катехін), 3 гідроксикоричні 

кислоти (хлорогенова, розмаринова, кофейна кислоти), 4 іридоїдні сполуки 

(гарпагід, гарпагіду ацетат, аюгозид) та визначено їх кількісний вміст. 

З’ясовано, що квітки більшою мірою накопичують гідроксикоричні кислоти, 

основним компонентом яких є хлорогенова кислота, тоді як у листі в значній 

кількості накопичуються флавоноїди. У стеблах кількісний вміст всіх 

ідентифікованих речовин у декілька разів нижчий, ніж в інших частинах трави, 

тому їх вміст доцільно нормувати. 

Під час вивчення динаміки екстрагування суми фенольних сполук, 

гідроксикоричних кислот та флавоноїдів з собачої кропиви трави проведено 

математичну обробку одержаних даних і визначено ефективний параметр 

кратності екстракції. Доведено, що оптимальна кратність спиртової екстракції 

БАР становить 2 рази, що дозволить більш ефективно використовувати 

природні, трудові та часові ресурси під час одержання настойки та екстрактів.  

Під час вивчення взаємозв’язків між вмістом основних груп БАР в 

екстрактах собачої кропиви трави виявлено, що найбільшу седативну 

активність мають субстанції, які містять іридоїди, що свідчить про доцільність 

додаткової стандартизації собачої кропиви трави, настойки та екстрактів за 

вмістом саме цієї групи БАР.  

У результаті вивчення сполук терпеноїдної природи рідкого екстракту 

собачої кропиви трави виявлено 73 летких сполуки, з яких ідентифіковано 35. 

Домінувальними сполуками серед речовин терпеноїдної природи є: 

борнілацетат, тимол, камфен, α-пінен, п-цимен, каріофілен, каріофіленоксид, 

тафітол. 

Уперше розроблено способи одержання модифікованих сухих 

екстрактів з собачої кропиви настойки з використанням амінокислот, які 

захищено патентами України на корисну модель 139940, 140278, 140280, 
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140688 та подано 3 заявки на патенти на винахід (а 2019 08252, а 2019 08149, 

а 2019 08223). Для одержання модифікованих екстрактів було використано 12 

амінокислот: лізин, аспарагінова та глутамінова кислоти, лейцин, аланін, 

фенілаланін, гліцин, валін, гістидин, аргінін, цистеїн та метіонін.  

Уперше в одержаних модифікованих сухих екстрактах виявлено 15 

речовин фенольної природи, 8 з яких було ідентифіковано. В екстрактах 

виявлено 10 гідроксикоричних кислот, 3 з яких ідентифіковано (хлорогенова, 

кофейна та розмаринова кислоти). Серед флавоноїдів ідентифіковано катехін, 

гіперозид та рутин. В екстрактах спостерігався значний вміст елагової 

кислоти. Спектрофотометричним методом в одержаних сухих екстрактах 

уперше визначено кількісний вміст основних груп БАР: суми флавоноїдів, 

іридоїдів та поліфенолів. 

Дослідження впливу сухих модифікованих екстрактів собачої кропиви 

на поведінкові реакції в тестах «відкритого поля» та «піднесеного 

хрестоподібного лабіринту» засвідчили, що найперспективнішими 

субстанціями є екстракти, модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, 

валіном, фенілаланіном та аргініном. Після модифікації у цих субстанцій 

виявлено анксіолітичну активність. Крім того, екстракт з фенілаланіном 

додатково виявив виражену діуретичну активність, що є новим видом 

активності для засобів з собачої кропиви трави. 

Практичне значення отриманих результатів 

Проведені дослідження взаємозв’язків між вмістом основних груп БАР 

та психотропною активністю екстрактів собачої кропиви трави довели, що 

доцільно під час стандартизації собачої кропиви трави, собачої кропиви 

настойки та її екстрактів проводити ідентифікацію, використовуючи ТШХ та 

кількісне визначення вмісту іридоїдів спектрофотометричним методом у 

перерахунку на гарпагіду ацетат. Вміст іридоїдів у собачої кропиви траві має 

бути не менше 0,4 %. Вміст іридоїдів у собачої кропиви настойці має бути не 

менше 0,04 %. 
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Розроблено схеми одержання найбільш перспективних сухих 

модифікованих екстрактів собачої кропиви з використанням лізину, гліцину, 

аланіну, валіну, фенілаланіну та аргініну.  

Уперше розроблено проєкти МКЯ на сухі екстракти собачої кропиви, які 

були модифіковано з лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном та 

аргініном. 

Розроблені схеми одержання сухих модифікованих екстрактів собачої 

кропиви апробовано на обладнанні ТОВ «КФК «Грін фарм Косметик». 

Проєкти технічних умов та проєкти МКЯ на розроблені субстанції передано 

для подальшого впровадження у виробництво в компаніях ТОВ «КФК «Грін 

фарм Косметик» (м. Харків, Україна) та Brupharmexport SRL (м. Брюссель, 

Бельгія). 

Результати досліджень упроваджено в навчальний процес та науково-

дослідну роботу кафедри фармакогнозії і ботаніки Львівського національного 

медичного університету імені Данила Галицького; кафедри фармакогнозії, 

фармакології та ботаніки, кафедри фармакогнозії, фармацевтичної хімії та 

технології ліків факультету післядипломної освіти Запорізького державного 

медичного університету; кафедри фармації Івано-Франківського 

національного медичного університету; кафедри фармакогнозії Одеського 

національного медичного університету. 

Особистий внесок здобувача 

Дисертаційна робота є самостійною завершеною працею. Автором 

особисто здійснено патентно-інформаційний пошук, проаналізовано та 

систематизовано літературні дані, проведено дослідження з вивчення якісного 

складу та кількісного вмісту БАР у об’єктах дослідження. Визначено основні 

показники якості сировини; розроблено проєкти МКЯ на сировину та сухі 

екстракти. Розроблено схеми одержання з собачої кропиви настойки сухих 

модифікованих екстрактів. Проведено графічну та статистичну обробку 

одержаних результатів, написано всі розділи дисертаційної роботи. 
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Постановку мети, завдань, узагальнення результатів, формулювання основних 

положень та висновків здійснено за участі наукового керівника.  

Дослідження фармакологічних властивостей одержаних субстанцій 

проведено на базі ЦНДЛ НФаУ під керівництвом професора Кіреєва І. В. та 

доцента Трищук Н. М. 

Співавторами наукових праць є науковий керівник та науковці, спільно 

з якими проведено дослідження. У наукових працях, опублікованих у 

співавторстві, дисертанту належить фактичний матеріал і основний творчий 

доробок.  

 Апробація результатів дисертації 

Основні положення дисертаційної роботи оприлюднено та обговорено 

на Українській науково-практичній конференції, присвяченій 100-річчю з дня 

народження доктора хімічних наук, професора Павла Олексійовича Петюніна 

(Харків, 2014); XXII Російському Національному конгресі «Людина і ліки» 

(Москва, 2015); IX Міжнародному симпозіумі «Фенольні сполуки: 

фундаментальні й прикладні аспекти» (Москва, 2015); VIII Національному 

з’їзді фармацевтів (Харків, 2016); XXIV International Scientific And Practical 

Conference of  Young Scientiests and Students «Topical issues of new drugs 

development» (Харків, 2017); І Міжнародній науково-практичній конференції 

«Ліки – людині» (Харків, 2017); 9th International Pharmaceutical Conference 

«Science and practice 2018» (Kaunas, 2018); VІІ науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Науково-технічний прогрес і оптимізація 

технологічних процесів створення лікарських препаратів» (Тернопіль, 2018); 

науково-практичній конференції з міжнародною участю «Сучасна фармація: 

історія, реалії та перспективи розвитку» (Харків, 2019); науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Сучасні напрямки удосконалення 

фармацевтичного забезпечення населення: від розробки до використання 

лікарських засобів природного і синтетичного походження» (Івано-

Франківськ, Яремче, 2020). 
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 Обсяг і структура дисертації 

Дисертаційна робота складається з анотації, вступу, огляду літератури, 

5 розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг 

основного тексту дисертації складає 125 сторінок. Робота ілюстрована 21 

рисунком та 19 таблицями. Список використаних джерел містить 156 

найменування, з них – 90 латиною.  
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РОЗДІЛ 1  
СОБАЧА КРОПИВА ЗВИЧАЙНА – ДЖЕРЕЛО ОДЕРЖАННЯ БАР ТА 

ЛІКАРСЬКИХ ПРЕПАРАТІВ (ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ) 
 

1.1 Ботанічна характеристика рослин роду Leonurus L. 

 

Рід Leonurus L. був описаний К. Ліннеєм в 1753-1754 рр., до нього було 

включено 4 види: L. cardiaca, L. tataricus, L. sibiricus, L. Marrubiastrum. Перші 

внутрішньовидові таксони в межах роду описані Декандолем, який розділив 

його на 2 монотіпні секції: Cardiaca і Chaiturus. У «Флорі СРСР» Л.А. 

Купріянової в 1954 році на основі роботи з В.І. Кретович рід Leonurus s. Str., 

що включав 12 видів, був розділений на 2 підроду: Cardiaca V. Krecz. et 

Kuprian. і Cardiochilium V. Krecz. В основу виділення підродів були покладені 

відмінності в будові віночка, чашечки і листя [15, 28]. Ботанічна назва собачої 

кропиви походить від латинського слова leonis – лев, кельтського urus – дикий 

бик, тур і латинського слова cardiac – серцевий [21, 31, 61, 124]. 

Собача кропива (рис. 1.1) здавна використовувалася у народній 

медицині ще з XV сторіччя. В практику наукової та офіцинальної медицини 

трава собачої кропиви введена з 1932 року, та дозволено використання трави 

двох видів Leonurus cardiacа та Leonurus quinquelobatus [31, 61]. 

 
Рис. 1.1 Собача кропива звичайна, Leonurus cardiaca L. 
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На сьогоднішній час до роду входять такі види: L. cardiaca, 

L. kuprijanoviae, L. pseudomacranthusa, L. tataricus, L. chaituroidesa, 

L. macranthusa, L. pseudopanzerioidesa, L. tibeticusa, L. deminutusa, 

L. mongolicus, L. pubescens, L. turkestanicusa, L. glaucescensa, L. nuristanicus, 

L. quinquelobatus, L. villosissimusa, L. incanus, L. panzerioides, L. royleanus, 

L. wutaishanicusa, L. japonicusa, L. persicus, L. sibiricusa та L. urticifoliusa [130]. 

Собача кропива – багаторічна трав’яниста рослина, яка має прямостояче 

стебло 50–100 см заввишки, галузисте, чотиригранне, опушене лише по ребрах 

спрямованими вниз волосками. Листя навхрест супротивні, черешкові; нижні 

– округлі, яйцеподібні, з серцеподібною основою, 5-лопатеві; серединні – 

видовжено-еліптичні або ланцетні, 3-роздільні або 3-лопатеві з широкими 

зубчастими частками; верхні – трилопатеві або цільні з двома вперед 

спрямованими зубцями і лише трохи опушені. Корінь рослини стрижневий, 

слабо гіллястий, дерев'янистий. 

Мікроскопічними ознаками листя собачої кропиви є клітини епідермісу 

з тонкими звивистими бічними стінками, особливо на нижній стороні. 

Численні продихи, розташовані переважно на нижньому епідермісі. Залозки 

на короткій ніжці з 4-6 (рідше 8) видільними клітинами. Дрібні головчаті 

волоски на одно-двоклітинній короткій ніжці з округлою голівкою, що 

складається з 1-2 клітин [5, 11, 31, 124]. 

Квітки собачої кропиви – зигоморфні, з подвійною оцвітиною, дрібні, 

рожеві, зібрані супротивними напівкільцями у пазухах верхівкових листків. 

Квітки утворюють перервані колосоподібні суцвіття з колючими вузькими 

лінійними приквітками. Чашечка пятичленна, конічна, двогуба, гола, іноді 

злегка волосиста, завдовжки 5-6 мм без квітконіжки, з 5 жилками і 5 

шилоподібними зубцями, завдовжки 3-3,5 мм, з яких нижній відігнуть вниз, а 

верхні стирчать. Віночок рожево-фіолетовий (рідко білий), двогубий, вдвічі 

перевищує чашечку, завдовжки 10-12 мм, зі злегка роздутою трубкою, у 

верхній частині якої розташовано волосисте кільце і верхня губа 

оберненояйцевподібнеа опушена, нижня трилопатева. Середня лопать 
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перевищує бічні продовгуватовато яйцеподібна, правильна, трубчато-

колокольчаста з п’ятьма відстаючими гострими зубцями. Вільний. Тичинок 

чотири, утвор двосьльний андроцей. Гінецей ценокарпний. Зав’язь верхня, 

чотирьохлопатева, в основі містяться нектарники. Стовпчик ниткоподібний, 

рильце верхівкове, дволопатеве. 

Плід відноситься до схізокарпного типу – ценнобій, який розпадається 

на чотири тригранних горішка темно-коричневого кольору, що залишаються 

на дні чашечки. Горішки гостротригранні, на верхівці з трикутним 

майданчиком. Насіння собачої кропиви п’ятизвичайне містять до 30 % жирної 

олії, дозрівають в серпні-вересні. Маса 1000 насінин 0,8-1,0 г [21, 31, 61]. 

Проте, зустрічаються інші види собачої кропиви, які потрібно розрізніти 

від фармакопейної сировини, що має велике значення при ідентифікації ЛРС. 

Діагностичні морфологічні ознаки цих видів наведені в таблиці 1.1 [28]. 

Таблиця 1.1 

Порівняльний аналіз морфологічних ознак різних видів роду Leonurus 

Ознаки Стебло Листки Чашечка Віночок 

1 2 3 4 5 

Собача 

кропива п'яти 

лопатева – 

Leonurus 

quinquelobatus 

L. 

Вкрите 

довгими 

волоскам

и 

  

Нижні і середні 5-7-

лопатеві, верхні - 

трилопатеві, довго-

черешкові, знизу 

білуваті від густого 

опушення 

Двогуба, 5-

зубчаста, з 5 

жилками; зубці 

шилоподібні, 2 

нижніх 

відігнуті 

Рожевий, 

верхня губа 

зовні 

волохато-

волосиста 

Собача 

кропива 

звичайна – 

Leonurus 

cardiaca L.  

Густо 

відстовбу

рчуванов

олосисті 

Нижні і середні 5-

пальчасторозсічені, 

верхні - вузькі, 

коротко 

тричілопатеві; 

м’яко-волосисті, 

сіруваті 

Двогуба, зовні 

волосиста, з 

виступаючими 

жилками; зубці 

трикутні, 

закінчуються 

твердим 

вістрям 

Біло-

рожевий, 

зовні 

волосистий 
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Продовж. табл. 1.1 

1 2 3 4 5 

Собача 

кропива 

татарська - 

Leonurus 

tataricus L. 

Опушене 

довгими 

волосками 

тільки у 

верхній 

частині 

стебла 

Листки супротивні, 

темно-зелені, 

черешкові, 

м’яковолосисті, 

нижні - округлі, з 

серцеподібною 

підставкою, майже 

до середини 

пальчатоп’ятирозділ

ьні, середнні - 

ланцетоподібні з 

клиноподібною 

підставою, 

трилопатеві, 

верхівкові - прості, 

цілісні і вузькі. 

Ширококонічна, 

довговолосиста 

Рожево-

фіолетови

й з цільної 

нижньою 

губою 

Собача 

кропива 

японська - 

Leonurus 

japonicus L. 

Стебло 

пряме , по 

гранях 

жолоби, 

волосисті 

Нижні листя 

округлі, 5-8 см 

завширшки, майже 

дощенту розсічені 

на 3 лопаті, глибоко 

надрізані на частки, 

які розділені на 

загострені часточки. 

Нижні листя в 

суцвітті розсічені, 

верхні - цілісні, 

вузько ланцетні. 

Вузько 

конусоподібна, 

опушена, зубці 

направлені вгору 

Рожево - 

ліловий 

  

http://fitoapteka.org/herbs-p/4118-101032-leonurus-japonicus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4118-101032-leonurus-japonicus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4118-101032-leonurus-japonicus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4118-101032-leonurus-japonicus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4118-101032-leonurus-japonicus
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Продовж. табл. 1.1 

1 2 3 4 5 

Собача 

кропива 

великоквітк

ова - 

Leonurus 

macronthus 

L. 

Поодиноке, 

пряме, по 

гранях 

жолобчасте

, по ребрах 

волосисте. 

Нижні листя з 

клиноподібною 

плоскою основою, 

трилопатеві з 

неглибоко 

надрізаними 

лопатями, середні 

листя широко 

ланцетні, 

великозубчасті, 

листя в суцвітті 

ромбоподібні або 

ланцетні, зубчасті, 

верхні - цільнокраї. 

Вузько 

конусоподібна, 

опушена. 

Світло-

червоний 

або 

пурпурово-

рожевий. 

Собача 

кропива 

сизувата –

Leonurus 

glaucescens 

L. 

Вкрите 

короткими 

заломлени

ми вниз 

волосками 

тільки по 

ребрах. 

Нижні і середні 5-

розсічені майже до 

основи, верхні 3-

лопатеві, 

довгочерешкові, 

сизувато-сірі від 

короткого, 

притиснутого 

опушення 

Двогуба, 5-

зубчаста, з 5 

жилками; зубці 

шилоподібні, 2 

нижніх 

відігнуті; зовні 

білувата, 

опушена 

Ясно-

рожевий з 

пурпурним

и плямами 

на нижній 

губі, верхня 

губа 

волосиста 

 

Допустимою домішкою до собачої кропиви звичайної є собача кропива 

п’ятилопатева, всі інші вище перелічені види – недопустимі домішки [5, 11]. 

 

1.2 Географічне поширення і заготівля лікарської сировини 

 

Собача кропива звичайна – європейський рудеральний вид. Собача 

кропива росте в помірному поясі Євразії та культивується. Вона поширена в 

http://fitoapteka.org/herbs-p/4112-101032-leonurus-macronthus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4112-101032-leonurus-macronthus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4112-101032-leonurus-macronthus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4112-101032-leonurus-macronthus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4112-101032-leonurus-macronthus
http://fitoapteka.org/herbs-p/4112-101032-leonurus-macronthus
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Східній та Центральній Європі, Середній Азії, Західному Сибіру, на Кавказі. 

Собача кропива звичайна поширена по всій Україні, хоча частіше трапляється 

в лісостепових районах. 

Еколого-фітоценотичні особливості.  Переважно росте на 

глинистих та піщаних ґрунтах, які збагачені азотними сполуками [21, 31, 61]. 

Зростає переважно на необроблюваних ділянках поблизу осель. Фрагментарно 

трапляється на забур'янених ділянках, на пустирях, серед чагарників, у старих 

кар'єрах. При цьому утворює досить щільні зарості, площа яких інколи може 

досягати кількох гектарів. Звичайно площа заростей собачої кропиви 

становить кілька десятків м2 на околицях населених пунктів, у старих садах та 

парках, де вид звичайно займає відкриті ділянки. Для популяцій собачої 

кропиви характерна висока щільність запасу сировини (до 2 кг/м2). 

Стан природних ресурсів та їх охорона.  Запаси сировини собачої 

кропиви в Україні достатні для задоволення попиту на неї. Щорічно в Україні 

можна заготовляти кілька десятків тон сировини. Основні промислові запаси 

зосереджені на території Закарпатської, Сумської, Харківської, Полтавської, 

Черкаської, Вінницької, Хмельницької, Дніпропетровської, Донецької 

областей, однак заготівля є можливою в усіх областях. Окрім того, в Україні 

собача кропива звичайна введена в промислову культуру [31, 61, 140]. 

Офіцинальною лікарською рослинною сировиною є собачої кропиви 

звичайної трава – Herba Leonuri. Траву збирають на початку цвітіння: в червні-

серпні, зрізуючи верхівки стебел завдовжки приблизно 40 см і завтовшки не 

більше 5 мм. Повторна заготовка допустима через 5 років, після повного 

відновлення заростей. Після збору трави проводять первинну обробку 

сировини: видаляють частини рослини, що не є сировиною, інші рослини, 

домішки.  

Сушіння трави проводять у затінку, розстилаючи тонким шаром і часто 

перекидаючи. Потрапляння прямих сонячних променів не допускається, як і  

почорніння сировини. Сушіння також можна проводити у спеціальних 

сушарках при температурі 50-60 °С. Вихід сухої сировини – 20-25 %. 
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Висушену сировину перебирають, видаляючи пошкоджені, почорнілі і 

побурілі листя, проводять стандартизацію згідно з вимогами ДФУ 2.0. 

Зберігати сировину рекомендується в сухих, добре провітрюваних 

приміщеннях, в захищеному від світла та вологи місці при температурі від 15 

° С до 25 ° С, в дерев’яних ящиках, викладених зсередини папером. Термін 

придатності 3 роки [16, 61, 140].  

 

1.3 Стан вивчення хімічного складу сировини представників роду 

Leonurus L. 

 

В літературних першоджерелах наведено дані щодо дослідження 

фенольних сполук, алкалоїдів, іридоїдів, ди- та тритерпеноїдів, стероїдів у 

представниках роду Leonurus (табл. А, Додаток А).  

Основними діючими речовинами собачої кропиви є флавоноїди: 

квінквелозид, рутин, кверцитрин, космосіїн, кверцетин-7-глюкозид, гіперозид, 

5,4’-дигідрокси-7-метоксифлавон; 4-рутинозид кофейної кислоти. Собачої 

кропиви трава містить також дубильні речовини (2,4–9%); протоалкалоїди: 

стахідрин (0,05%), алкалоїди: леонурин і леонуридин (0,4% в сумі); два 

глікозиди із загальними формулами С36Н56О12 і С36Н54О12, які мають 

властивості буфадієнолідів, із цукрами глюкозою та рамнозою; ефірну олію 

(0,003–0,09%), до складу якої входять ліналоол, лімонен, каріофілен, α-

гумулен, α- і β-пінени; монотерпенові та дитерпенові глікозиди з гірким 

смаком: іридоїди – леонурид, аюгол, аюгозид; дитерпени – марубін і 

леокардин; у складі тритерпенів є урсолова кислота (0,3%); вітаміни: 

аскорбінова кислота, токоферол, каротиноїди; макро- і мікроелементи: K, Ca, 

Na, S тощо [6, 37, 76, 130, 145]. 

Основними компонентами ефірної олії собачої кропиви трави є 

каріофілленоксид, гексагідрофарнезилацетон, евгенол, вербенол, 1-октен-3-

ол, гумуленоксид і ліналоол, вміст яких складає 39,1 мг/кг, 22,8 мг/кг, 20,8 
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мг/кг, 18,2 мг/кг, 18,1 мг/кг, 17,6 мг/кг та 17,2  мг/кг сировини відповідно і 40% 

від загального вмісту летких сполук [6, 111]. 

Починаючи з 1930-х рр. проводилися інтенсивні дослідження щодо 

вивчення хімічного складу та механізмів фармакологічної дії представників 

роду Leonurus. Було виявлено та вивчено в різній мірі близько 24 видів 

Leonurus. Дослідження мали географічні ознаки, так вчені Східної Азії, в 

основному, були зосереджені на L. japonicus, Європи – на L. cardiaca, 

Туреччини та Ірану – на L. persicus, Монголії та Сибіру – на L. sibiricus, до 

другорядних видів також відносять L. macranthus (Північно-Східна Азія), 

L. turkestanicus (Центральна та Західна Азія) та L. glaucescens (Північно-

Західна Азія) [123, 130]. 

Сотні біологічно активних речовин, такі як алкалоїди, флавоноїди та 

терпеноїди, глікозиди та циклічні пептиди були виявлені в представниках роду 

Leonurus (табл. 1.2) [123, 130, 134, 145]. 

Таблиця 1.2. 

Сучасний стан дослідження БАР представників роду Leonurus L. [130] 

Група БАР Ідентифікованих 

речовин 

Літературні джерела щодо 

біологічної активності БАР 

Кількість % Кількість % 

Алкалоїди 3 1  40 57 

Фенілпропаноїдита 

фенольні глікозиди  

21 8 5 7 

Флавоноїди 26 10 3 4 

Іридоїди 13 5 3 4 

Дитерпеноїди 135 52 14 20 

Тритерпеноїди 16 6 4 5 

Стероли 23 9 -  

Циклопептиди 8 3 2 3 

Інші речовини 16 6 - - 
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Практично всі дитерпеноїди, виділені з роду Leonurus належать до 

лабданового типу, за дуже невеликими винятками, такими як дитерпеноїд типу 

клеродану з L. cardiaca (рис. 1.2) [70, 85, 87, 130, 146].  

 

Рис. 1.2 Дитерпеноїди секолабданового типу, виділені з роду Leonurus L. [130] 

Виходячи з особливості замісників у С-9 положенні ланцюга, виділені 

дитерпеноїди цього роду можуть бути далі класифіковані на похідні 

секолабдану (рис. 1.2), фуранолабдану (рис. 1.3), лактонлабдану (рис. 1.4) та 

спіролабдану (рис. 1.5) [85, 89, 118, 119]. 

 

Рис. 1.3 Дитерпеноїди фуранолабданового типу з роду Leonurus L. [130] 



36 
 

 

Рис. 1.4 Дитерпеноїди лактонолабданового типу, виділені з роду 

Leonurus L. [130] 

 

Секолабданові дитерпеноїди мають лінійний бічний ланцюг у 

положенні С-9. Це леогетеронін D і F , леояпонін A, B та D , віленол, які були 

виявлені у надземній частині L. japonicus [130]. 

Дитерпеноїди фуранолабданового типу мають фуранове кільце у 

положенні С-9. Перші два фуранолабданові дитерпеноїди були виділені у 

1982 р. з надземної частини L. sibiricus: леосібірин та ізолеосібірин. LS-1 і LS-

2, леонотинін, леонотин, дубійн, непетаефуран були знайдені в тому ж виді. 

Леогетерин, гіспанолон, гіспанон, галеопсин, гетеронони A та B, леояпонін 

були виділені з надземної частини L. japonicus [105, 130]. 
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Рис. 1.5 Дітерпеноїди спіролабданового типу, виділені з роду 

Leonurus L. [130] 

 

Лактон це ще один поширений фрагмент дитерпеноїдів лабданового 

типу. Він може утворюватися як 15→16 або 6→18 п’ятичленне кільце та 

19→20 шестичленне кільце [130]. 

Спіролабданові дитерпеноїди містять 5/5 біс-спіроцикли. Система 

поширена в роді Leonurus, а С-15 кисневі епімери часто зустрічаються разом. 
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До інших видів дитерпеноїдів, виділених з L. japonicus, належать 

ізолеояпонін халіману [146] та спірокетальний дитерпеноїд – леонукеталь 

[148]. 

Тритерпеноїди роду Leonurus представлені олеаноловою [91], 

урсоловою, коросоловою та евскафіновою кислотами та ілелатифолом D, які 

були виділені з L. cardiaca [99, 142]. 

З насіння L. japonicus було виділено одинадцять нортритерпеноїдів. 

Ідентифіковано спіроциклічні тритерпеноїди типу 28-норолеанану: 

леонурузолеанолід і фломістетраол B [104, 130, 154]. 

Перший іридоїдний гликозид для роду Leonurus, леонуридин був 

виділений з надземної частин L. cardiaca в 1973 [144], а пізніше з L. japonicus 

у 1998 році [135] (рис. 1.6). 

 

 

Рис. 1.6 Іридоїдні глікозиди, виділені з роду Leonurus L. [130] 

 

З надземної частини L. persicus, було виділено сім іридоїдів: 8-О-

ацетилхарпагід, галіридозид, 10-дезоксигеніпозидна кислота, 8-

епідеоксилогенова кислота, 7,8-епокси-8-епі-логанова та 7-дезокси-8-епі-

логанова кислоти [138]. В L. cardiacа було виявлено незвичайний хлорований 

іридоїд – стегіозид I [131]. З надземної частини L. turkestanicus виділили три 

іридоїдні глюкозиди: 6-дезокси-8-ацетилгарпагід, 8-О-ацетилгарпагід та 

гарпагід [90, 133]. 

З надземних частин L. japonicus, L. persicus та L. cardiaca було виділено 

ряд флавоноїдів та флавоноїдних глікозидів (Рис. 1.7): тилірозид, ізорамнетин-

3-О-рутинозид, рутин, ізокверцитрин [135], гетеронозид [77], генкванин [87], 
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вогонин, даїдзеін, апігенін-7-O-β-D-глюкопіранозид, 5,7,3’,4’,5’-

пентаметоксифлавон [145], апігенін, лютеолін, міріцетин, кверцетин, 

кемпферол [144], астрагалін, гіперозид [92], вітексин, ізовітексин [72]. 

Гіперозид – маркер L. cardiaca згідно з Європейською фармакопеєю із вмістом 

> 0,2%. Крім того було виділено серію рідкісних сирингілацетильованих 

глікозидів флавонолів з L. cardiaca: леонурозид A-E та 2’’-сирингілрутин 

[153]. 

 

Рис. 1.7 Флавоноїди, виділені з роду Leonurus L. [130] 
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У надземній частині L. japonicus було виділено п’ять кумаринів та три 

лігніни: бергаптен, остол, аураптенол, меранзингідрат, імператорин, (+) -

сезамін, (-)-гомізин К1 і диметилгомізин J (рис. 1.8) [130, 155].  

 

 

Рис. 1.8 Фенілпропаноїди та фенольні глікозиди, виділені з роду 

Leonurus L. [130] 

 

Перші фенілпропаноїдні глікозиди цього роду були виділені з листя та 

квіток L. cardiaca. Це був 4-рутинозид кофеїнової кислоти. У 1980 р. з 

надземної частини L. glaucescens. Уперше було отримано ряд 
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фенілпропаноїдних глікозидів: леонозиді A і B, лавандуліфолідазид і 

вербаскозид. Лейкосцептозид А та евгенола рутинозид були виявлені з 

надземної частини L. persicus [130, 138]. Серія фенольних глікозидів: 

леонуризид А і B, леонозид E і F, цістанозид E були визначені в надземній 

частині L. japonicus [101, 130, 138]. 

Вперше стероїдні глікозиди було виділено з L. cardiaca ще в 1961 році 

[130, 156]. Пізніше різноманітні стероли та стероїдні глікозиди було виділено 

із надземної частини L. japonicus, такі як β-ситостерол, стигмастерол [87], β-

ситостерон та його аналоги [156], β-ситостерол глюкопіранозид, три похідні 

ергостеролів [122], сарингостерон, моно-β-ситостерил, азелат, циатістерон і 

деметилінцистерол А3 [156]. У 2014 році було виявлено чотири стероїдні 

глікозиди у плодах L. japonicus: леонурозид A-D, які також є першими 

представниками N-ацетилглюкозамінідів судинних рослини [152].  

У плодах L. japonicus виявлено кілька циклічних пептидів. Вперше, у 

1991 році було ідентифіковано циклолеонуринін з дванадцятьма 

амінокислотними залишками, чотирма з яких є пролін [93]. Пізніше знайшли 

серію багатих на пролін циклічних пептидів з дев’ятьма або десятьма 

амінокислотами, які назвали циклолеонуріпептидом A-F [112-116]. Із насіння 

L. japonicus були виділені два невеликі антимікробні білки LJAMP1 та 

LJAMP2 [150, 151]. 

Таким чином, в літературних першоджерелах наведені значні наукові 

дані, щодо дослідження хімічного складу представників роду Leonurus. В 

цілому, з цього роду було виділено та встановлено структуру близько 270 

речовин, які представлені алкалоїдами, монотерпеноїдами, 

сесквітерпеноїдами, дитерпеноїдами, тритерпеноїдами, іридоїдами, 

флавоноїдами, фенілпропаноїдами, стероїдами та циклічними пептидами. 

Більшість наукових першоджерел сконцентровані на дослідженні алкалоїдів 

(леонурину та стахідрину) та дитерпеноїдів (147 лабданових дитерпеноїдів). В 

більшій мір досліджено надземна частина (трава та насіння) представників 

роду Leonurus L.  
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1.4 Застосування представників роду Leonurus L. у медицині та інших 

галузях 

 

Собачої кропиви трава – одна з найбільш часто використовуваних видів 

лікарської рослинної сировини з седативною дією. Препарати собачої кропиви 

спочатку застосовували в медичній практиці як кардіотонічні засоби, що 

регулюють ритм серцевої діяльності, при стенокардії, серцево-судинних 

неврозах та початкових стадіях гіпертонічної хвороби. І лише на початку ХХ 

століття вона стала використовуватися як седативний засіб, посилюючи 

процеси гальмування або знижуючи процеси збудження в ЦНС. Лікарські 

засоби на основі собачої кропиви подібні до ЛЗ валеріани лікарської, але у 2-

3 рази перевищують їх дію [3, 7, 102, 121]. 

Показання до застосування. Застосовують при кардіосклерозі, 

підвищенні артеріального тиску, стенокардії, міокардиті, кардіоневрозі, 

надмірній нервовій збудливості, особливо, коли вона пов'язана у жінок з 

клімактерією, а у чоловіків – з гіпертрофією простати; при неврастенії, що 

супроводжується безсонням, відчуттям напруженості й підвищеною 

реактивністю, при вегетоневрозах. Препарати собачої кропиви показані й при 

епілепсії, гіпоменструальному синдромі, базедовій хворобі (уповільнюється 

серцебиття, зумовлене підвищеною діяльністю щитоподібної залози, 

знижується нервове збудження), шлунково-кишкових захворюваннях (спазм 

м'язів шлунку, хронічні запалення товстої кишки). Слід відзначити, що при 

серцево-судинних неврозах і деяких інших серцевих захворюваннях 

препарати собачої кропиви діють ефективніше, ніж препарати валеріани 

лікарської або конвалії звичайної [3, 9, 24, 34, 102, 103]. 

Препарати, які містять БАР собачої кропиви звичайної, мають 

заспокійливу дію на ЦНС та наведені у таблиці Б, Додаток Б [24, 31, 34].  

Тривале застосування настойки собачої кропиви знижує занепокоєння і 

суттєво покращує функцію колірної диференціальної чутливості, що може 

бути пов’язано з дією на ГАМК-ергічні процеси у сітківці та пов’язаних з нею 
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мозкових структурах. Також спостерігається істотне зниження порогу 

яскравості чутливості сітківки і поліпшення емоційного статусу у молодих 

осіб з тривожними станами при прийомі настойки L. cardiaca [80, 120, 121]. 

Собачої кропиви екстракт діє на множинні електрофізіологічні мішені, 

особливо на кальцієві канали L-типу, швидкий калієвий струм затриманого 

випрямлення і активується гіперполяризацією. В експерименті на тваринах 

очищений екстракт L. cardiaca, що вводиться інтракоронарно, знижує тиск в 

лівому шлуночку, збільшує коронарний кровоток та інтервал P-Q [74, 82, 86, 

108]. 

Для кардіопротекторного ефекту важливими є антиоксидантні 

властивості речовин трави L. cardiacа. Собачої кропиви екстракт – 

високоефективний як скавенджер вільних радикалів [67, 69, 109, 110]. 

Антиоксидантну дію препарати собачої кропиви трави виявляють тільки в 

умовах окисного стресу, селективно захищаючи активність 

супероксиддисмутази і глутатіонпероксидази, при цьому пригнічуючи 

формування малонового діальдегіду, особливо в гострій фазі інфаркту 

міокарда [68, 69, 73, 84, 126]. 

Екстракт собачої кропиви трави, який призначали за 1 тиждень до і 

протягом 3 тижнів після експериментального інфаркту міокарда, проявляв 

значний антиоксидантний і кардіопротекторний ефект [68, 139]. В 

експерименті на тваринах з оклюзією середньої мозкової артерії прийом 

екстракту трави собачої кропиви за 2 тижні до оклюзії і 1 тиждень після - 

суттєво зменшив обсяг зони інфаркту на тлі підвищення концентрації 

антиоксидантів у плазмі крові. Екстракт трави собачої кропиви зменшує 

апоптоз, знижує рівень проапоптотичних білків, підвищуючи рівень 

антиапоптотичних білків [106, 149]. 

При вивчені залежності фармакологічної дії від хімічного складу 

(таблиця 1.3) препаратів собачої кропиви було показано, що стахідрин і 

сапоніни знижують артеріальний тиск, іридоїди розширюють коронарні 

судини, знімаючи стенокардичний біль у серці. Алкалоїд стахідрин регулює 



44 
 

функціональний стан центральної нервової системи при підвищеній 

збудливості, серцево-судинних неврозах, ранніх стадіях гіпертонічної 

хвороби, клімактеричних проявах [64, 65, 98, 100]. Сапоніни та іридоїди 

нормалізують серцевий ритм: уповільнюють ритм і збільшують силу серцевих 

скорочень; кальцій сприяє скороченню м’язових волокон серця; 

лавандуліфоліозид володіє негативним хронотропним ефектом, подовженням 

інтервалів P-Q, Q-T і комплексу QRS, зниженням артеріального тиску [64, 65 

110]. 

Таблиця 1.3 

Дослідження БАР представників роду Leonurus L. на різні види 

фармакологічної активності [130] 

Вид фармакологічної активності Речовина 
Протизапальна Гіспанон, Леояпонін С, Урсолова 

кислота, Ізомасрантин 
Антибактеріальна Урсолова кислота, леукосцептозид А 
Протидіабетична Леонурин, кверцетин 
Антиконцерогена Леонурин, фломістетраол В 
Нейропротекторна Леонурин, стахідрин, 

леонурусолеанолідиз А 
Антитромботична [132] Прегіспанолон 
Гепатопротекторна Леонозид Е 
Кардіопротекторна Леонурин, стахідрин, 

лавандуліфоліозид, леонукеталь, 

циклолеонуріпептид Е, 
Ренопротективна Леонурин, стахідрин 
Нейромодулююча Леонурин 
Гінекологічні захворювання Леонурин, стахідрин 

 

Алкалоїди та іридоїди собачої кропиви мають спазмолітичну дію, 

зменшують головний біль, володіючи легкою снодійною дією, полегшують 

засинання, покращують сон; леонурін ефективно знижує тонус м’язів судин, 

можливо, за рахунок інгібування входу Ca2+ всередину клітини і вивільнення 

внутрішньоклітинного Ca2+ [64, 65, 75]. 

Кверцетин, вітамін С і каротин має антиоксидантну дію, захищає 

судинну стінку від вільних радикалів, рутин - зміцнює судини; урсолова 
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кислота L. cardiacа є потужним інгібітором супероксидів, аргінін і глутамінова 

кислота мають мембраностабілізуючу дію [41, 42, 142]. Стахідрин прискорює 

процес згортання крові; кальцій є найважливішим компонентом системи 

згортання [64, 65]. 

Використання в гомеопатії.  Гомеопатична вихідна настойка 

Leonurus cardiaca готується зі свіжої трави. Використовують цей засіб 

переважно в розведенні D2, зрідка у більш низьких розведеннях (D1) або 

вихідну настойку. Приймають 2-3 рази на день по 10 - 15 крапель при 

клімактеричних недугах, серцевій або нервовій слабкості і метеоризмі [31]. 

Застосування у народній медицині.  В народній медицині собача 

кропива застосовується як загальнозміцнюючий, відхаркувальний, слабкий 

діуретичний засіб, регулює менструальний цикл. При зовнішньому 

використанні (настій, спиртові настойки, свіжий сік) виявляє протизапальну, 

антибактеріальну і ранозагоювальну дію. Експериментально встановлено, що 

рослина володіє протипухлинною активністю по відношенню до лімфоцитної 

лейкемії, карциноми легень, пухлин молочної залози та товстої кишки [35, 88, 

125, 137, 143]. 

Зовнішньо настій собачої кропиви трави використовують для лікування 

ран і опіків, оскільки собача кропива має сильну протизапальну і 

антибактеріальну дію. Готують настій з розрахунку 15 г трави на склянку води, 

заливають окропом і настоюють 1-2 години.  

Внутрішньо настій трави собачої кропиви використовують при 

захворюваннях шлунково-кишкового тракту. Собачої кропиви настій п’ють по 

1 ст. л.  3-4 рази на добу або приймають сік трави по 40 крапель 2-3 рази на 

добу. Позитивний ефект спостерігається після 3-4 тижнів лікування. При 

порушеннях менструального циклу, при фіброміомі матки настій собачої 

п’ють по ⅓ склянки 3 рази на день. При гіпертонічній хворобі I- II ступеня 

собачої кропиви трава частіше використовується у зборах: квіти глоду, трава 

омели, трава собачої кропиви, трава сухоцвіту.  
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При хворобах щитовидної залози використовують такий рецепт: 1 ст. л. 

трави собачої кропиви, листя м'яти перцевої, зеленого волоського горіха, 

кореневища валеріани і 2 ст. л. плодів глоду. 1 ст. л. збору заливають 1 

склянкою окропу, настоють півгодини, проціджують. Приймати по 0,5 

склянки 2 рази на день до їди протягом місяця, потім перерва на 10 діб, і знову 

повторють курс лікування.  

Заспокійливий чай: по 1 ст. ложки таких рослин: звіробою звичайного, 

собачої кропиви, деревію, квіток аптечної ромашки і листя м’яти перцевої. 1 

ст. ложку суміші заварити як настій і приймати в теплому вигляді по 2-3 рази 

на день за 30 хвилин до прийому їжі по половині склянки.  

Собачої кропиви настойка: подрібнені листя трави (20 г) заливають 

100 мл 70% спирту. Настояти 7-14 днів і застосовувати по 30-40 крапель 3-4 

рази протягом дня. Цей засіб допомагає при неврозах і прискореному 

серцебитті, міокардіопатії, задишки, на ранніх стадіях гіпертонії [33]. 

Дозування лікарських засобів також коливається в залежності від 

характеру захворювання, тяжкості його симптомів, наявності будь-яких інших 

супутніх захворювань, а також віку хворого. При лікуванні собачою кропивою 

людей, які страждають серйозними захворюваннями центральної нервової 

системи, іноді виявляються ознаки надмірного пригнічення діяльності 

нервових центрів. У таких випадках зазвичай рекомендують на деякий час 

(найчастіше лише на тиждень) припинити прийом препарату собачої кропиви 

або значно скоротити дозування, а після цього ліки приймається хворим вже в 

менших кількостях.  

У Румунії рослина популярна як лікувальний засіб при базедової хворобі 

та епілепсії [43]. 

Взаємодія з іншими лікарськими засобами . Флавоноїди та 

іридоїди собачої кропиви є синергістами снодійних засобів, особливо 

барбамілу, та антагоністом аналептиків [61]. 

Протипоказання.  В експериментах встановлено відсутність 

токсичності собачої кропиви. Однак, собача кропива здатна викликати 
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алергічну реакцію і мати індивідуальні протипоказання до застосування. 

Препарати на основі собачої кропиви можуть стимулювати скорочення 

мускулатури матки, тому їх не можна приймати ні вагітним, ні тим, хто 

нещодавно зробив аборт, здатна викликати кровотечу. Тим, хто страждає 

артеріальною гіпотензією, брадикардією, виразковою хворобою шлунку і 

ерозивним гастритом собача кропива протипоказана. Всім, чия робота 

пов’язана з підвищеною концентрацією уваги, приймати препарати собачої 

кропиви не рекомендується, оскільки вони викликають сонливість. Лікування 

при тромбозах і тромбофлебітах здійснюється тільки під наглядом лікаря. При 

перевищенні рекомендованих доз використання можуть спостерігатися біль у 

всьому тілі, блювота, стул з кров’ю і спрага [33]. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1. Рід Leonurus L. був уперше описаний К. Ліннеєм, у тей час до 

нього було включено 4 види: L. cardiaca, L. tataricus, L. sibiricus, L. 

Marrubiastrum, зараз цей рід включає 12 видів. Фармакопейними видами є 

Собача кропива п’ятилопатева – L. quinquelobatus L. та Собача кропива 

звичайна – L. cardiaca L., проте в зустрічаються і інші види: Собача кропива 

татарський – L. tataricus L., Собача кропива японський – L. japonicus L., Собача 

кропива великоквітковий – L. macronthus L. та Собача кропива сизувата – 

L. glaucescens L., які є домішками до цієї ЛРС. 

2. Собача кропива звичайна – європейський рудеральний вид. 

L. cardiaca L. росте в помірному поясі Євразії та культивується. Вона 

поширена в Східній та Центральній Європі, Середній Азії, Західному Сибіру, 

на Кавказі. Собача кропива звичайна поширена по всій Україні, хоча частіше 

трапляється в лісостепових районах. Запаси сировини собачої кропиви 

звтичайної в Україні достатні для задоволення попиту. Основні промислові 

запаси зосереджені на території Закарпатської, Сумської, Харківської, 

Полтавської, Черкаської, Вінницької, Хмельницької, Дніпропетровської, 
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Донецької областей, однак заготівля є можливою в усіх областях. Окрім того, 

в Україні собача кропива звичайна введена в промислову культуру. 

3. У літературних першоджерелах наведено значні наукові дані щодо 

дослідження хімічного складу представників роду Leonurus L. Загалом із цього 

роду було виділено та визначено структуру близько 270 речовин, представлені 

алкалоїдами, монотерпеноїдами, сесквітерпеноїдами, дитерпеноїдами, 

тритерпеноїдами, іридоїдами, флавоноїдами, фенілпропаноїдами, стероїдами 

та циклічними пептидами. Більшість науковців сконцентрували увагу на 

вивченні алкалоїдів (леонурину та стахідрину) і дитерпеноїдів (147 

лабданових дитерпеноїдів), досліджуючи саме траву представників роду 

Leonurus L. 

4. Кропиви собачої трава – одна з найчастіше використовуваних 

видів лікарської рослинної сировини з седативною дією. Лікарські засоби 

собачої кропиви застосовують при кардіосклерозі, підвищенні артеріального 

тиску, стенокардії, міокардиті, кардіоневрозі, надмірній нервовій збудливості, 

особливо, у жінок з клімактерією, а у чоловіків – з гіпертрофією простати; при 

неврастенії, що супроводжується безсонням, відчуттям напруженості та 

підвищеною реактивністю, при вегетоневрозах. Препарати собачої кропиви 

показані при епілепсії, гіпоменструальному синдромі, базедовій хворобі, 

шлунково-кишкових захворюваннях.  

5. Щодо протипоказань у застосуванні лікарських засобів собачої 

кропиви звичайної, слід відзначити здатність викликати алергічні реакції, 

стимулювати скорочення мускулатури матки, тому з обережністю слід 

застосовувати вагітним. Тим, хто страждає артеріальною гіпотензією, 

брадикардією, виразкою шлунку і ерозивним гастритом собача кропива 

протипоказана. Всім, чия робота пов’язана з підвищеною концентрацією 

уваги, приймати препарати собачої кропиви не рекомендовано, оскільки вони 

викликають сонливість. При перевищенні рекомендованих доз використання 

можуть спостерігатися біль у всьому тілі, блювота, стул з кров’ю та спрага. 
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6. На ринку України представлено 21 лікарський засіб, що містить у 

своєму складі БАР собачої кропиви трави. Одним із найпоширеніших 

лікарських засобв є собачої кропиви настойка. Для виготовлення настойки як 

екстрагент застосовують спирт етиловий. Це обмежує контингент хворих, які 

можуть використовувати цей лікарський препарат (не рекомендовано для 

дітей, вагітних, годувальниць, осіб, діяльність яких потребує підвищеної уваги 

тощо). Під час використання настойки для виготовлення твердих лікарських 

форм виникають питання з розпаданням, вивільненням та біодоступністю 

діючих речовин. У зв’язку з цим, розробка нових стандартизованих лікарських 

засобів на основі настойки собачої кропиви трави, які б не містили етанол і 

відрізнялись кращою біодоступністю, є актуальним завданням сучасної 

фармації. 
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РОЗДІЛ 2 

ВІДОМОСТІ ПРО ПРИЛАДИ, РЕАКТИВИ, МАТЕРІАЛИ ТА  

МЕТОДИКИ 

 
Об’єктами дослідження були собачої кропиви трава промислового 

виробництва (ПрАТ Фармацевтична фабрика «Віола», серія 050317; ПрАТ 

«Ліктрави», серія 90916), два зразки сировини, які були заготовлені власноруч 

на фармакопейній ділянці Національного фармацевтичного університету 

(50°01'07.0"N 36°18'50.6"E) та у Полтавській області в околицях м. Полтава 

(49°32'21.3"N 34°29'09.0"E) та настойки на їх основі; собачої кропиви настойки 

ПАТ «Лубнифарм» (серія 062021), ТОВ «ДКП «Житомирська фармацевтична 

фабрика» (серії 150416, 330616), ПАТ «Фітофарм» (Серія 140816), ПрАТ 

Фармацевтична фабрика «Віола» (серія 91016) ат ТОВ «Тернофарм» (Серія 

110916); рідкий та сухий екстракт собачої кропиви, модифіковані сухі 

екстракти собачої кропиви трави. 

Для хроматографічного аналізу застосовували папір марки «Filtrak» (FN 

3, 7) та пластинки Merck Alumimium oxide 60 F254, Silufol UV-254, Silufol UV-

366 та Sorbfil-ПТСХ-А-УФ. 

Для досліджень використовували метод висхідної одномірної, двомірної 

та багаторазової хроматографії на папері та хроматографію у тонкому шарі 

[12, 117]. Результати значення Rf є середніми величинами 5 визначень. 

1. Речовини, які мають фенольну природу, ідентифікували за допомогою 

методу ТШХ з достовірними зразками флавоноїдів та гідроксикоричних 

кислот, використовуючи систему розчинників льодяна кислота оцтова Р – вода 

Р – етилацетат Р (20:20:60). Проявлення хроматограм проводили розчином 

диметиламінобензальдегіду, далі пластинку нагрівали при температурі 100-

105 оС впродовж 10 хвилин до проявлення плям і переглядали при денному 

світлі [12, 77, 107, 117]. 

2. Іридоїди ідентифікували за допомогою методу тонкошарової 

хроматографії з достовірними зразками у системі розчинників хлороформ – 
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метанол – вода (80:2:0,1) висхідним способом. Хроматограму проявляли 

реактивом Шталя (1,0 г п-диметиламінобензальдегіду в суміші з 50,0 мл 

кислоти оцтової, 5,0 мл кислоти фосфорної та 100,0 мл води) [19]. 

3. Дослідження об’єктів методом ВЕРХ  проводили на рідинному 

хроматографі Shimadzu LC20 Prominence в модульній системі, оснащеній 

чотирьохканальним насосом LC20AD, термостатом колонок СТО20А, 

автоматичним пробовідбірником SIL20A, діодно-матричним детектором 

SPDM20A і ChemStation LC20 в таких умовах:  колонка Phenomenex Luna 

C18(2), розміром 250 мм х 4,6 мм, розмір часток 5 мкм; температура колонки 

– 35 оС; довжина хвилі детектування – 330 нм (для гідроксикорчних кислот, 

глікозидів флавоноїдів), 370 нм (для агліконів флавоноїдів), 280 нм (для 

дубильних речовин), 340 нм (кумарини); швидкість потоку рухомої фази – 1 

мл/хв; об’єм проби, що вводився – 5 мкл; рухома фаза: елюент А: 0.1 % розчин 

трифтороцтової кислоти у воді та елюент Б: 0.1 % розчин трифтороцтової 

кислоти в ацетонітрилі у різних співвідношеннях. Ідентифікацію компонентів 

проводили за часом утримування та за відповідністю УФ-спектрів речовинам-

стандартам [6, 17, 62]. 

Крім того, вивчення якісного складу та кількісного вмісту фенольних 

сполук в об’єкті дослідження проводили методом високоефективної рідинної 

хроматографії (ВЕРХ) за допомогою хроматографа Agilent Technologies 

(модель 1100), який укомплектований проточним вакуумним дегазатором 

G1379А, чотириканальним насосом градієнта низького тиску G13111А, 

автоматичним інжектором G1313А, термостатом колонок G13116А та діодно-

матричним детектором G1316A. Для проведення аналізу була використана 

хроматографічна колонка розміром 2,1×150 мм, яка була заповнена 

октадецилсилільним сорбентом зернистістю 3,5 мкм «ZORBAX-SB C-18». 

Аналіз проводили за таких умов: температура термостату – 35 °С; швидкість 

потоку рухомої фази – 0,25 мл/хв; як рухому фазу використовували розчин А 

(0,1 % H3PO4, 180 мкл/л триетиламін, 3 мл/л тетрагідрофуран у воді) та розчин 

В (MeOH) у співвідношенні 90:10 (перші 8 хв), 70:30 (з 8 по 24 хв), а з 24 хв 
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використовували тільки розчин В; робочий тиск елюенту – 240-300 кПа. При 

аналізі були встановлені такі параметри детектування: масштаб виміру – 1,0; 

час сканування – 0,5 с; параметри зняття спектру – кожен пік 190-600 нм. 

Ідентифікацію фенольних сполук проводили за часом утримання стандартів 

гідроксикоричних кислот і флавоноїдів та їх спектральними 

характеристиками. 

4 .  Визначення кількісного вмісту похідних гідроксикоричних кислот.  

Вміст похідних гідроксикоричних кислот у сировині визначали 

спектрофотометричним методом у перерахунку на хлорогенову кислоту [2, 

27]. 

Близько 0,1 г (точна наважка) екстрактів розчиняють, постійно 

переміщуючи, у 5 мл 20 % розчину спирту етилового. Операцію повторють 

тричі з новою порцією розчинника. Розчини об’єднують, фільтрують крізь 

паперовий фільтр і кількісно вносять у мірну колбу ємністю 25,0 мл, доводять 

об’єм розчину в колбі до мітки цим же розчинником, перемішують (розчин А). 

1,0 мл розчину А (настойки) поміщають у мірну колбу ємністю 25 мл, 

доводять об’єм 20 % спиртом до мітки і перемішують. Вимірюють оптичну 

густину отриманого розчину на спектрофотометрі Evolution TM 60S UV-

Visible (Thermo Fisher Scientific, США) при довжині хвилі 327 нм у кюветі з 

товщиною шару 10 мм. 

Паралельно 1,0 мл  ДСЗ хлорогенової кислоти вносять у мірну колбу 

ємністю 50,0 мл, доводять об’єм до мітки 20 % етиловим спиртом, 

перемішують та вимірюють оптичну густину за тих самих умов, що й 

дослідний розчин. Розчином порівняння є 20 % спирт етиловий. 

Вміст суми похідних гідроксикоричної кислоти у об’єктах дослідження 

(Х) у перерахунку на хлорогенову кислоту та повітряно-суху сировину 

обчислюють у % за формулою: 
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де 1А – оптична густина дослідного розчину; 

0А  – оптична густина розчину ДСЗ кислоти хлорогенової; 

1a  – наважка сировини (екстракту), у г; 

0a  – наважка ДСЗ кислоти хлорогенової, у г; 

w – втрата в масі при висушуванні, у %. 

П р и м і т к а .  Приготування розчину ДСЗ кислоти хлорогенової.  Близько 

0,05 г (точна наважка) кислоти хлорогенової (ДСТ 6-09-14-66) вносять у мірну колбу 

ємністю 100 мл, розчиняють у розчині 20% спирту етилового, доводять об’єм 

розчину тим же розчинником до мітки і перемішують.  

5.  Визначення кількісного вмісту флавоноїдів  

Вміст флавоноїдів визначають спектрофотометричним методом у 

перерахунку на рутин [11, 18, 27]. 

Близько 0,25 г екстракту (точна наважка) вносять у мірну колбу ємністю 

25,0 мл, розчиняють у 70 % спирті етиловому при перемішуванні, доводять 

об’єм розчину в колбі до мітки цим же розчинником і перемішують (розчин 

В). 

2,0 мл розчину Б (настойка) вносять у мірну колбу ємністю 25 мл, 

додають 2,0 мл 3 % алюмінію хлориду у 96 % спирті етиловому, доводять 

об’єм 70 % спиртом до мітки і перемішують.  

Через 30 хв розчин фільтрують крізь паперовий фільтр «синя стрічка», 

відкидаючи перші порції фільтрату, та вимірюють оптичну густину 

отриманого комплексу на спектрофотометрі Evolution TM 60S UV-Visible 

(Thermo Fisher Scientific, USA) при довжині хвилі 417 нм у кюветі з товщиною 

шару 10 мм. Розчином порівняння був розчин, що містить 2,0 мл розчину Б 

(настойки), доведений у мірній колбі ємністю 25,0 мл до мітки 70 % спиртом 

етиловим. 

Паралельно в тих же умовах проводять дослід з розчином ДСЗ рутину. 

До 1,0 мл розчину ДСЗ рутину додають 1,0 мл 3 % спиртового розчину 

алюмінію хлориду і доводять 70 % спиртом до 25,0 мл. Як розчин порівняння 
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використовують розчин ДСЗ рутину, доведений у мірній  колбі ємністю 

25,0 мл до мітки 70 % спиртом етиловим.  

Вміст суми флавоноїдів у об’єктах дослідження у перерахунку на рутин 

обчислюють у відсотках за формулою: 
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де 1А  – оптична густина розчину, який досліджується; 

0А  – оптична густина розчину комплексу ДСЗ рутину з алюмінію хлоридом; 

1a  – наважка сировини, у г; 

0a  – наважка ДСЗ рутину; 

w – втрата в масі при висушуванні, у %. 

П р и м і т к и : 1. Приготування розчину ДСЗ рутину.  Близько 0,01 г (точна наважка) 

рутину (ФС 42-2508-87), висушеного при температурі 135 оС до постійної 

маси, вносять у мірну колбу ємністю 25 мл, розчиняють у 96 % спирті, 

доводять об’єм розчину до мітки і перемішують.  
2. Приготування 3 % розчину алюмінію хлориду в 96 % спирті.  3 
г алюмінію хлориду х.ч. або ч.д.а за ДСТ 3759-85 розчиняють у 50 мл 96 % 

спирту в мірній колбі ємністю 100 мл, об’єм розчину доводять тим же 

розчинником до позначки та перемішують. 

Вміст флавоноїдів у екстрактах собачої кропиви визначають 

спектрофотометричним методом у перерахунку на гіперозид [11, 12, 

18, 62]. 

Вихідний розчин. 1.0 г (точна наважка) сухого екстракту собачої кропиви 

поміщають у колбу ємністю 50 мл, розчиняють у 70 % спирті етиловому, 

фільтрують крізь паперовий фільтр, і випарюють фільтрат на водяній бані до 

майже сухого залишку. До одержаного залишку додають 0.5 мл розчину 5 г/л 

гексаметилентетраміну Р, 15 мл ацетону Р, 1 мл кислоти хлористоводневої 

Р1, колбу приєднують до зворотного холодильника та кип'ятять протягом 30 

хв. Після охолодження вміст колби фільтрують крізь паперовий фільтр у мірну 

колбу ємністю 50 мл, колбу ємністю 100 мл промивають 15 мл ацетону Р, 
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промивну рідину фільтрують через той самий фільтр у ту саму мірну колбу, 

доводять об'єм розчину ацетоном Р до 50.0 мл, обполіскуючи колбу та 

паперовий фільтр, та перемішують.  

20.0 мл одержаного розчину поміщають у ділильну лійку, додають 20 мл 

води Р і струшують суміш із 15 мл етилацетату Р, а потім із 3 порціями, по 

10 мл кожна, етилацетату Р. Одержані етилацетатні витяги об'єднують у 

ділильній лійці, промивають 2 порціями, по 50 мл кожна, води Р, фільтрують 

над 10 г натрію сульфату безводного Р у мірну колбу та доводять об'єм 

розчину етилацетатом Р до 50.0 мл.  

Випробовуваний розчин. До 10.0 мл вихідного розчину додають 1 мл 

реактиву алюмінію хлориду Р і доводять об'єм розчину розчином 5 % (об/об) 

кислоти оцтової льодяної Р у метанолі Р до 25.0 мл.  

Компенсаційний розчин. 10.0 мл вихідного розчину доводять розчином 

5 % (об/об) кислоти оцтової льодяної Р у метанолі P до об'єму 25.0 мл.  

Вимірюють оптичну густину (2.2.25) випробовуваного розчину через 

30 хв відносно компенсаційного розчину за довжини хвилі 425 нм.  

Вміст суми флавоноїдів (Х), у перерахунку на гіперозид, у відсотках, 

обчислюють за формулою: 
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де: А1 – оптична густина випробовуваного розчину за довжини хвилі 425 нм, 

 m – маса наважки сухого екстракту собачої кропиви, у г.  

Використовують питомий показник поглинання гіперозиду, що дорівнює 

500. 

6. Визначення кількісного вмісту суми фенольних сполук.  Вміст суми 

фенольних сполук визначають спектрофотометричним методом у 

перерахунку на галову кислоту [26, 27, 40, 44]. 

Близько 0,05 г (точна наважка) екстрактів собачої кропиви розчиняють, 
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постійно переміщуючи, у 10 мл 40 % розчину спирту етилового. Операцію 

повторюють тричі з новою порцією розчинника. Розчини об’єднують, 

фільтрують крізь паперовий фільтр та кількісно вносять у мірну колбу ємністю 

50,0 мл, доводять об’єм розчину в колбі до мітки цим же розчинником, 

перемішують (розчин В). 

1,0 мл розчину В (настойки) вносять у мірну колбу ємністю 25,0 мл, 

доводять об’єм 40 % етиловим спиртом до мітки та перемішують. 2,0 мл 

отриманого розчину вносили у мірну колбу ємністю 25,0 мл та доводять тим 

же розчинником до мітки. Вимірювали оптичну густину отриманого розчину 

на спектрофотометрі Evolution TM 60S UV-Visible (Thermo Fisher Scientific, 

USA) при довжині хвилі 270 нм у кюветі з товщиною шару 10 мм. Як розчин 

порівняння використовувють 40 % спирт етиловий. 

Вміст суми фенольних сполук (Х) у об’єктах дослідження у перерахунку 

на кислоту галову обчислюють у відсотках за формулою: 
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де А – оптична густина дослідного розчину; 

m – маса наважки сировини, у г; 

540 – коефіцієнт питомого поглинання розчину кислоти галової у 40 % 

спирті при довжині хвилі 270 нм [3]; 

w – втрата в масі при висушуванні сировини, у %. 

7. Вміст іридоїдів  у екстрактах собачої кропиви визначали 

спектрофотометричним методом у перерахунку на гарпагіду ацетат  

[19, 39, 63]. 

Близько 5 г сухого екстракту (точна наважка) поміщають у круглодонну 

колбу, ємністю 100 мл, доводять 50 мл 40 % спирту етилового та нагрівають 

на киплячій водяній бані зі зворотним холодильником протягом 45 хвилин. 

Екстракт охолоджують і фільтрують через ватний тампон у мірну колбу 
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ємністю 100 мл. Розчин доводять до мітки 40 % спиртом етиловим (Розчин Г). 

10 мл отриманого розчину Г упарюють до 5 мл. Отриманий розчин кількісно 

переносять у мірну колбу ємністю 10 мл і доводять об’єм розчину водою до 

мітки. Фільтрують через скляну колонку діаметром 1 см с 3 г оксиду алюмінію 

ІІ ступеня активності. 

В мірну колбу ємністю 25 мл поміщають 5 мл елюата, додають 5 мл 

лужного розчину гідрокиламіну та витримують 5 хв. Потім додають 10 мл 1 

М розчину хлористоводневої кислоти, доводять 1 % розчином хлориду заліза 

(ІІІ) в 0,1 М розчині кислоти хлористоводневої до мітки та перемішують. 

Оптичну густину отриманого розчину вимірюють на спектрофотометрі 

за довжини хвилі 512 нм. Як розчин порівняння використовують суміш, 

виготовлену у мірній колбі ємністю 25 мл: до 5 мл розчину гідроксиламіну 

додають 10 мл 1 М розчину хлористоводневої кислоти та доводять до мітки 

1 % розчином хлориду заліза (ІІІ) в 0,1 М розчині кислоти хлористоводневої. 

Вміст іридоїдів у екстракті у перерахунку на гарпагіду ацетат (Х) 

обчислювали за формулою: 
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де А – оптична густина досліджуваного розчину;  

56 – питомий показник поглинання стандартного зразу гарпагіда  

ацетату;  

m – маса наважки екстракту, г;  

w – вологість екстракту, %. 

8. Вивчення присутності речовин терпеноїдної природи проводили 

методом ТШХ в системі розчинників етилацетат – толуол (10:90). Проявлення 

хроматограм проводили обприскуванням розчином анісового альдегіду і 

переглядали при денному світлі при нагріванні за температури від 100 °С до 

105 °С протягом від 5 хв до 10 хв [11, 12, 46]. 
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Подальше вивчення сполук терпеноїдної природи проводили методом 

хромато-мас-спектрометрії. Хроматографічне вивчення досліджуваного 

екстракту проводили на газовому хроматографі Agilent 6890, оснащений мас-

спектрометричним детектором 5973 (МС). Для аналізу використовували 

колонку HP-5 довжиною 30 м та внутрішнім діаметром 0,25 мм. Аналіз 

проводили за таких умовах: температура термостату програмувалась від 50°С 

до 250°С зі швидкістю 4°С/хв; температура інжектору - 250°С; газ носій – 

гелій, швидкість потоку 1мл/хв.; переніс від ГХ до МС прогрівався до 230°С; 

температура джерела підтримувалась 200°С; електрона іонізація проводилась 

при 70 eV у ранжировці мас m/z 29 до 450. Ідентифікація проводилась на 

основі порівняння отриманих мас-спектрів з даними бібліотеки NIST05-

WILEY (близько 500000 мас-спектрів). Ідентифікацію досліджуваних 

компонентів проводили за мас-спектрами і часом утримування компонентів. 

9. Дослідження психотропної активності. Дослідження впливу 

екстрактів собачої кропиви на поведінкові реакції лабораторних білих щурах 

(масою 200-220 г) проводили під керівництвом професора Кіреєва І.В. та 

доцента Трищук Н.М. у тесті «відкритого поля» та у тесті «піднесений 

хрестоподібний лабіринт» [10, 13, 66, 71] на базі Центральної науково-

дослідної лабораторії Національного фармацевтичного університету в 

стандартних умовах на звичайному раціоні при вільному доступі до води та 

їжі. Тварини були розділені на 14 груп по 6 щурів у кожній, 12 з яких дослідні, 

одна контрольна та одна група порівняння. 

Досліджувані екстракти вводили перорально у вигляді водних розчинів 

у дозі 50 мг/кг за 60 хвилин до початку експерименту, що відповідає 

терапевтичній дозі собачої кропиви настойки. Контролем виступали тварини, 

яким вводили відповідний об’єм фізіологічного розчину.  

У тесті «відкритого поля» реєструвалися такі показники: число вставань 

на задні лапи - вертикальна складова орієнтовної реакції, число пересічених 

квадратів - горизонтальна складова, число заглядань в норки – норкова 

поведінка, що відбиває дослідницьку активність, а також кількість актів 
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дефекації, уринації і грумингу - показник рівня емоційності тварини. У процесі 

тесту пошук проявляється виходом у центр поля, збільшенням числа 

досліджуваних отворів. Час тестування в тесті відкритого поля становив 3 

хвилини. 

Метод тесту «піднесеного хрестоподібного лабіринту» заснований на 

страху відкритого простору і висоти. Щура поміщали мордою до відкритого 

рукава, після чого фіксували час перебування у закритих і відкритих рукавах, 

кількість відвідувань закритого та відкритого рукава, тривалість перебування 

у центрі. Показниками тривожності є число виходів у відкриті рукава 

лабіринту, тривалість перебування у відкритих рукавах лабіринту, 

співвідношення часу перебування у відкритих і закритих рукавах, кількість 

перетинів центральної платформи, уринація, дефекація, груминг. 
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РОЗДІЛ 3 

ФІТОХІМІЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ СОБАЧОЇ КРОПИВИ НАСТОЙКИ 

ТА ВИХІДНОЇ СИРОВИНИ 

 

Настойка собачої кропиви трави – один з найбільш популярних 

рослинних препаратів седативної дії. Основним недоліком цього лікарського 

препарату є непостійність хімічного складу, і як наслідок, фармакодинаміки. 

Для стандартизації настойки собачої кропиви використовують 

монографію ДФУ 2.0 «Собачої кропиви настойкаN», яка включає такі 

показники, як способи виробництва, опис властивостей, параметри 

ідентифікації методом ТШХ, нормується вміст етанолу (64-69 %), сухого 

залишку (не менше 1,5 %) та флавоноїдів (не менше 0,01 % у перерахунку на 

гіперозид) [11, 12]. 

Факторами, які можуть впливати на якість настойки та її хімічний склад 

є якість вихідної сировини, технологічні параметри виробництва та кількісний 

вміст основних діючих речовин у лікарському засобі. 

Тому слід дослідити вплив цих факторів на якість настойки собачої 

кропиви. 

 

3.1 Аналіз собачої кропиви настойки відповідно до вимог монографії 

ДФУ 2.0 

 

На початковій стадії досліджень доцільно встановити якість вихідної 

сировини – собачої кропиви нвстойки, та визначити ключові фактори, які 

впливають на це, тому було проведено аналіз собачої кропиви настойки 

промислового та екстемпорального виробництва згідно з показниками 

монографії ДФУ 2.0 «Собачої кропиви настойка N» [11, 12]. 

Собачої кропиви настойку екстемпорального виробництва одержували з 

собачої кропиви трави промислового виробництва (ПрАТ Фармацевтична 

фабрика «Віола», серія 050317; ПрАТ «Ліктрави», серія 90916), яку придбали 
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в аптеці та з двох зразків сировини, які були заготовлені власноруч на 

фармакопейній ділянці Національного фармацевтичного університету 

(50°01'07.0"N 36°18'50.6"E) та у Полтавській області в околицях м. Полтава 

(49°32'21.3"N 34°29'09.0"E). 

Фасовану промислову та заготовлену сировину проаналізували згідно з 

вимогами монографії ДФУ 2.0 «Собачої кропиви траваN» [11]. Результати 

аналізу наведені у табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Результати аналізу собачої кропиви трави 

відповідно до вимог монографії ДФУ 2.0 «Собачої кропиви траваN»  

Показник 
Нормування за 

ДФУ 

Результати аналізу трави 

собачої кропиви 
П

р
А

Т
 

Ф
ар

м
ац

ев
ти

ч
н

а 

ф
аб

р
и

к
а 

«
В

іо
л
а»

 

П
р
А

Т
 «

Л
ік

тр
ав

и
»
 

Х
ар

к
ів

сь
к
а 

о
б

л
ас

ть
 

П
о

л
та

в
сь

к
а 

о
б

л
ас

ть
 

1 2 3 4 5 6 

Опис Цілі або різані, 

висушені, зібрані 

під час цвітіння 

надземні частини 

Leonurus cardiaca 
L. 

Відпов. Відпов. Відпов. Відпов. 

Ідентифікація 

А (Макроскопія) Згідно з ДФУ Відпов. Відпов. Відпов. Відпов. 

В (Мікроскопія) Згідно з ДФУ Відпов. Відпов. Відпов. Відпов. 

С (ТШХ) Згідно з ДФУ Відпов. Відпов. Відпов. Відпов. 
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Продовж. табл. 3.1 
 

1 2 3 4 5 6 

Випробування   

Сторонні 

домішки: 
     

побурілі та 

пожовтілі 

частини рослини  

<7 % 2 3,4 0 3 

стебла <46 % 37 42 18 23 

ішні <1 % 0,2 0,4 0 0,6 

Втрата в масі при 

висушуванні 
< 13% 8,3± 

0,03 
11,4± 

0,02 
10,5± 

0,01 
9,2± 

0,11 
Загальна зола < 12 % 5,8± 0,7 7,2± 

0,5 
6,1± 

0,3 
6,4± 

0,6 
Вміст флавоноїдів Не менше 0,2% 0,23± 

0,02 
0,13± 

0,01 
0,48± 
0,02 

0,41± 

0,01 
 

Проаналізовані зразки собачої кропиви трави, відповідали вимогам 

монографії ДФУ 2 «Собачої кропиви траваN», окрім зразка 4, в якому 

кількісний вміст флавоноїдів був трохи нижчий за норму. Слід відзначити, що 

у зразках сировини промислового виробництва вміст стебел був вищій, та 

листя було дуже подрібнене, це можна пояснити технологічною обробкою 

сировини під час подрібнення та фасування.  

Настойку собачої кропиви екстемпорального виробництва одержували з 

досліджуваних зразків методом мацерації (співвідношення 1:5), враховуючи 

коефіцієнт поглинання екстрагенту сировиною (К=2,0). Для цього 10,0 г 

здрібненої собачої кропиви трави поміщали у колбу, додавали 70 мл 70 % 

етанолу та настоювали 7 діб. Потім витяжку зливали, віджимали залишок та 

проводили очищення (відстоювання та фільтрацію). 

Серед зразків настойки собачої кропиви промислового виробництва 

були проаналізовані препарати ПАТ «Лубнифарм» (серія 062021), ТОВ «ДКП 

«Житомирська фармацевтична фабрика» (серії 150416, 330616), ПАТ 
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«Фітофарм» (Серія 140816), ПрАТ Фармацевтична фабрика «Віола» (серія 

91016), ТОВ «Тернофарм» (Серія 110916) (Табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Результати аналізу собачої кропиви настойки 

згідно вимог монографії ДФУ 2.0 «Собачої кропиви настойка N»  

Зразок настойки Опис Іденти-
фікація 

Вміст 

етанолу 
Сухий 

залишок 
Кількісний 

вміст 

флавоноїдів 
Вимоги монографії 

ДФУ 
Згідно 
з опису 

Згідно 

з опису 
Від 64 

до 69 % 
Не менше 

1,5 % 
Не менше 
0,01 % 

Екстемпоральна 

настойка з трави 

(Харківська область) 

Відпов. Відпов. 68 2,5± 0,07 0,041± 0,002 

Екстемпоральна 

настойка з трави 

(Полтавська область) 

Відпов. Відпов. 68 2,44± 0,03 0,036± 0,001 

Екстемпоральна 

настойка з трави 

(ПрАТ Фармацевтична 

фабрика «Віола», серія 

050317) 

Відпов. Відпов. 

68 2,07± 0,06 0,013± 0,001 

Екстемпоральна 

настойка з трави 

(ПрАТ «Ліктрави», 

серія 90916) 

Відпов. Відпов. 

68 1,57± 0,02 0,008± 0,001 

ПАТ «Лубнифарм» 

(серія 062021) 
Відпов. Відпов. 65 1,87± 0,03 0,014± 0,001 

ТОВ «ДКП 

«Житомирська ФФ» 

(серії 330616) 

Відпов. Відпов. 67 2,04± 0,05 0,012± 0,001 

ТОВ «ДКП 

«Житомирська ФФ» 

(серії 150416) 

Відпов. Відпов. 65 2,16± 0,05 0,016± 0,002 

ПАТ «Фітофарм» 

(Серія 140816) 
Відпов. Відпов. 67 1,71± 0,08 0,013± 0,001 

ПрАТ Фармацевтична 

фабрика «Віола» (серія 

91016) 

Відпов. Відпов. 68 1,62± 0,03 0,012± 0,002 

ТОВ «Тернофарм» 

(Серія 110916) 
Відпов. Відпов. 66 1,56± 0,05 0,011± 0,001 
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В результаті проведених досліджень, встановлено, що всі зразки 

промислового виробництва відповідають вимогам монографії ДФУ «Собачої 

кропиви настойка N» [11], однак вміст флавоноїдів знаходиться на мінімальній 

межі допустимих значень. При цьому вміст флавоноїдів у настойках, 

отриманих екстемпоральним способом із сировини, заготовленої власноруч, 

був майже у два рази вищим ніж у промислових зразках. При цьому настойки 

з трави собачої кропиви, яка була придбана в аптеці, суттєво не відрізнялась 

від промислових зразків. Це вказує на те, що якість вихідної сировини має 

вирішальне значення для отримання якісної собачої кропиви настойки. 

 

3.2 Визначення критичних параметрів якості собачої кропиви трави, які 

впливають на якість настойки 

 

Невідповідність собачої кропиви настойки показникам монографії ДФУ 

«Собачої кропиви настойка N» [11] може бути пов’язано з кількістю та 

хімічним складом частин трави, а саме листя, квіток та стебел. Тому доцільно 

провести фітохімічне вивчення частин собачої кропиви трави та встановити, 

які надземні органи мають найбільший вміст діючих речовин та впливають на 

якість настойки на основі цієї сировини. 

Об’єктом дослідження була собачої кропиви трава, зібрана у 2017 році 

на фармакопейній ділянці Національного фармацевтичного університету. 

Заготовлену сировину розділили на окремі частини (листя, квітки та стебла). 

Під час досліджень встановлено відсотковий вміст різних надземних 

органів у траві собачої кропиви. Найбільший відсоток з компонентів трави 

собачої кропиви складають листя (36 %) та стебла (34 %), а найменший – 

квітки (30 %). 

Спиртову настойку з собачої кропиви трави та її частин одержували 

методом мацерації (співвідношення 1:5), враховуючи коефіцієнт поглинання 

екстрагенту сировиною (К=2,0). Для цього 10,0 г здрібненої трави (листя, 

квіток, стебел) поміщали в колбу, додавали 70 мл 70 % етанолу та настоювали 
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7 діб. Потім витяжку зливали, віджимали залишок та проводили очищення 

(відстоювання і фільтрацію).  

Якісний склад та кількісний вміст БАР у настойках з собачої кропиви 

трави та її частин визначали фармакопейними методами: тонкошаровою 

хроматографією, спектрофотометричними методами та методом ВЕРХ [11, 12, 

19, 48, 94]. 

Під час проведеного ТШХ аналізу на фенольні сполуки та іридоїди 

(Розділ 2, п. 1 та 2) в одержаних настойках з трави, листя, квіток та стебел 

собачої кропиви ідентифікували такі групи БАР: флавоноїди (рутин, апігенін), 

похідні гідроксикоричних кислот (хлорогенова та кофейна кислоти) та 

іридоїдні сполуки (гарпагід, гарпагіду ацетат та аюгозид). 

В результаті аналізу методом ВЕРХ (Розділ 2, п. 3) одержаних настойок 

з трави, листя, квіток та стебел собачої кропиви було ідентифіковано 6 

речовин: 3 флавоноїди та 3 гідроксикоричні кислоти, та встановлено їх 

кількісний вміст (табл. 3.3). Вміст сухого залишку у настойках трави, листя, 

квіток та стебел собачої кропиви склав 2,50±0,08, 3,55±0,11, 2,90±0,06 та 

1,07±0,04 % відповідно. 

Таблиця 3.3 

Вміст фенольних сполук настойок собачої кропиви трави та її частин 

№ 

з/п Речовина 

Вміст речовини у сухому залишку настойки, 

% 

Трава Листя  Квітки Стебла 

1. Хлорогенова кислота 2,20±0,05 1,83±0,02 5,53±0,04 0,60±0,03 

2. Кофейна кислота 0,16±0,02 0,16±0,05 0,09±0,01 0,03±0,00 

3. Розмаринова кислота 0,05±0,01 0,02±0,00 0,07±0,01 0,01±0,00 

4. Рутин 1,19±0,03 1,69±0,05 1,27±0,06 0,79±0,04 

5. Апігенін 0,27±0,02 0,52±0,03 - - 

6. Катехін 0,18±0,02 0,23±0,04 0,10±0,03 0,15±0,02 

Примітка. «-» – речовину не виявлено. 
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Встановлено, що квітки у більшій мірі накопичують гідроксикоричні 

кислоти, основним компонентом яких є хлорогенова кислота, тоді як у листі в 

значній кількості накопичуються флавоноїди. В листі також був 

ідентифікований апігенін, який відсутній у інших надземних органах рослини. 

В стеблах вміст всіх ідентифікованих речовин у декілька раз нижчий ніж у 

інших компонентах трави, тому їх вміст доцільно нормувати. 

Вміст суми фенольних сполук визначали спектрофотометрично в 

перерахунку на галову кислоту за довжини хвилі λ = 270 нм. Вміст похідних 

гідроксикоричних кислот визначали методом прямої спектрофотометрії в 

перерахунку на хлорогенову кислоту за довжини хвилі λ = 327 нм. Вміст суми 

флавоноїдів визначали в перерахунку на рутин за довжини хвилі λ = 417 нм 

використовуючи методику ДФУ 2.0 [11, 36, 94, 127]. В настойках з надземних 

органів собачої кропиви визначено вміст основних груп БАР (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 

Вміст основних груп БАР у собачої кропиви настойках з надземних 

органів  

Використаний метод 

Кількісний вміст групи БАР у сухому залишку 

настойки, % 

Трава Листя Квітки Стебла 

Сума фенольних сполук 

Спектрофотометрія (λ = 

270 нм) в перерахунку на 

галову кислоту 

13,56±0,03 14,28±0,04 12,63±0,05 5,41±0,01 

Сума гідроксикоричних кислот 

Спектрофотометрія (λ = 

327 нм) в перерахунку на 

хлорогенову кислоту 

12,04±0,05 13,82±0,03 9,59±0,04 7,13±0,02 

Сума флавоноїдів 

Спектрофотометрія (λ = 

417 нм) в перерахунку на 

рутин 

1,63±0,03 3,06±0,03 1,91±0,04 0,60±0,02 

Спектрофотометрія (λ = 

425 нм) в перерахунку на 

гіперозид 

0,92±0,02 1,73±0,03 1,07±0,02 0,34±0,02 
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Дослідження показали, що найбільший вклад у вміст флавоноїдів у 

настойці трави собачої кропиви має саме листя, у квітках їх на третину менше, 

у той час, , як у стеблах вміст незначний, тому їх кількість у сировині потрібно 

нормувати. З огляду на сказане, під час заготовляння сировини необхідно 

вилучати грубі, здерев`янілі стебла, які значно знижують вміст діючих 

речовин та впливають на якість сировини і галенових засобів на її основі. 

 

3.3 Дослідження динаміки екстракції БАР з собачої кропиви трави для 

одержання настойки 

 

Собачої кропиви настойку одержують методом мацерації у 

співвідношенні 1:5. При одноразовій екстракції у шроті цієї сировини 

залишається ще значна кількість БАР. Враховуючи це, доцільно дослідити 

динаміку екстракції БАР з трави собачої кропиви та визначити її оптимальну 

кратність. 

Об’єктами дослідження були фасована трава кропиви собачої 

промислового виробництва (Виробник: ПрАТ Фармацевтична фабрика 

«Віола», серія 050317), настойка собачої кропиви (Виробник: ТОВ “ДКП 

”Фармацевтична фабрика”, серія 330616) та спиртові витяжки з трави, 

одержані на кожній стадії екстракції.  

Для дослідження динаміки екстракції БАР 10 г собачої кропиви трави 

заливали 50 мл 70 % етанолу, враховуючи коефіцієнт поглинання, у 

співвідношенні 1:5, настоювали одну добу при кімнатній температурі. 

Витяжку відділяли фільтруванням. Екстракцію сировини проводили 4 рази 

новими порціями екстрагенту. В подальшому досліджували витяжки одержані 

на кожній з стадій екстракції.  

Вміст сухого залишку у витяжках та настойці собачої кропиви вивчали 

гравіметричним методом згідно з ДФУ [11]. Вміст сухого залишку у витяжках 

собачої кропиви трави 1, 2, 3 та 4 склав 2,07±0,07, 0,81±0,06, 0,38±0,04 та 

0,19±0,03 % відповідно. 
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Під час проведеного ТШХ аналізу (Розділ 2, п. 1) в одержаних витяжках 

з собачої кропиви трави ідентифікували такі групи БАР: флавоноїди (рутин) 

та похідні гідроксикоричних кислот (хлорогенова та кофейна кислоти). 

Одержані витяжки та настойку собачої кропиви досліджували методом 

ВЕРХ (Розділ 2, п. 3) [23, 49, 136]. В результаті аналізу методом ВЕРХ 

одержаних витяжок з трави собачої кропиви було ідентифіковано 5 речовин: 2 

флавоноїди та 3 гідроксикоричні кислоти, та встановлено їх кількісний вміст 

(табл. 3.5). 

Таблиця 3.5 

Склад фенольних сполук витяжок з собачої кропиви трави 

Речовина 
Вміст у сухому залишку, % 

Настойка Витяжка1 Витяжка 2 Витяжка 3 Витяжка 4 

Хлорогенова 

кислота 
1,60±0,06 1,32±0,07 1,05±0,03 0,57±0,04 0,33±0,02 

Кофейна 

кислота 
0,10±0,01 0,05±0,01 0,05±0,01 0,03±0,01 0,03±0,00 

Рутин 0,47±0,02 0,60±0,01 0,42±0,03 0,22±0,02 0,10±0,04 

Розмаринова 

кислота 
0,02±0,00 0,03±0,01 0,02±0,00 0,01±0,00 0 

Катехін 0,10±0,02 0,12±0,01 0,09±0,01 0,05±0,00 0 

 

В досліджуваних об’єктах були ідентифіковані 3 гідроксикоричні 

кислоти: хлорогенова, кофейна та розмаринова. У найбільшій кількості в 

одержаних витяжках містилась хлорогенова кислота, при чому її вміст в 

настойці промислового виробництва був вищий. Розмаринова кислота 

знаходилась у слідових кількостях, тому у четвертому зливі її ідентифікувати 

не вдалося. Серед флавоноїдів настойки собачої кропиви основним був рутин, 

при цьому його вміст у настойці одержаній власноруч, був більший ніж у 

настойці промислового виробництва. 

Кількісне визначення похідних гідроксикоричної кислоти, флавоноїдів 

та суми фенольних сполук проводили спектрофотометричним методом (Розділ 

2, пп. 4, 5, 6). Для статистичної достовірності досліди проводили не менше 
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п’яти разів. Обробку результатів експериментальних досліджень проводили 

дисперсійними статистичними методами за програмою Microsoft Excel 7,0 

згідно з ДФУ [11, 20, 30]. В одержаних витяжках з трави собачої кропиви 

спектрофотометричним методом визначено вміст основних груп БАР (табл. 

3.6). 

Таблиця 3.6 

Вміст основних груп БАР у витяжках з собачої кропиви трави 

Група БАР  

Кількісний вміст у сухому залишку, % 

Настойка 
Витяжка  

1 

Витяжка 
2 

Витяжка 

3 

Витяжка 

4 

Сума 

фенольних 

сполук 

14,64±0,02 15,22±0,03 10,7±0,04 8,2±0,05 6,1±0,02 

Сума 

гідрокси- 
коричних 

кислот 

12,6±0,05 11,3±0,04 8,2±0,02 7±0,01 5,5±0,03 

Сума 

флавоноїдів 
1,1±0,03 1,3±0,05 1,2±0,07 0,82±0,03 0,77±0,01 

 

В одержаних витяжках спостерігався високий вміст гідроксикоричних 

кислот. Вміст флавоноїдів був трохи більше 1 %. 

Виходячи з якісного складу одержаних витяжок з трави собачої кропиви, 

як критерій оптимізації був обраний вміст: сухого залишку (y1), 

гідроксикоричних кислот (y2), флавоноїдів (y3) та суми фенольних сполук (y4). 

Враховувалось рівняння залежності визначених кількісних показників від 

кратності екстракції (t). Для оптимізації екстрагування БАР і вибору 

оптимальної кратності екстракції було розраховано коефіцієнт масовіддачі 

кожної стадії (miекстракту/miспирту) за кожним з показників, за допомогою пакета 

прикладних програм «Statistika» виведено залежність цих факторів від 

кратності екстракції для визначення оптимальної кратності екстракції [20, 

38]. 

З урахуванням одержаних результатів за допомогою пакета прикладних 
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програм «Statistika» в інтервалі кратності екстракції від 1 до 4 разів були 

виведені рівняння залежності кратності екстракції (t) від рентабельності 

процесу екстракції визначених кількісних показників (y).  

За результатами проведених досліджень було виведено графікі 

залежності рентабельності спиртової екстракції з трави собачої кропиви за 

виходом екстрактивних речовин (рис. 3.1), суми фенольних сполук (рис. 3.2), 

гідроксикоричних кислот (рис. 3.3) та флавоноїдів (рис. 3.4). 

Кратність екстракції 

Рис. 3.1 Графік рентабельності спиртової екстракції за виходом 

екстрактивних речовин для собачої кропиви трави 

 

Для екстракції БАР з собачої кропиви трави виведена функція досягає 

максимуму при t = 2,14, тобто, враховуючи цей показник, раціональна 

кратність екстракції складає 2 рази. Враховуючи цей показник, бачимо, що 

подальше настоювання ЛРС з новими порціями 70 % етанолу значно не 

збільшує вихід БАР, а призводить до перевитрати екстрагенту, енергетичних, 

трудових ресурсів та зменшення продуктивності праці. 
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Кратність екстракції 

Рис. 3.2 Графік рентабельності спиртової екстракції за виходом суми 

фенольних сполук для трави собачої кропиви 

Оскільки для трави собачої кропиви виведена функція досягає 

максимумів при t = 1,88, то раціональна кратність екстракції для цього об’єкту 

становить 2 рази. 

Кратність екстракції 

Рис. 3.3 Графік рентабельності спиртової екстракції за виходом 

гідроксикоричних кислот для трави собачої кропиви 
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У процесі екстракції гідроксикоричних кислот з собачої кропиви трави 

виведена функція досягає максимуму при t = 1,83, тобто, враховуючи цей 

показник, раціонально екстрагувати 2 рази. Подальше настоювання з новими 

порціями екстрагенту значно не підвищує вміст цієї групи БАР у сумарному 

екстракті. 

 

Кратність екстракції 

Рис. 3.4 Графік рентабельності спиртової екстракції за виходом 

флавоноїдів для собачої кропиви трави 

Для собачої кропиви трави виведена функція досягає екстремуму при 

t=1,66, тобто, враховуючи цей показник, цю сировину раціонально 

екстрагувати 2 рази. Подальше настоювання з новими порціями екстрагенту 

недоцільно. 

При вивченні динаміки екстрагування суми фенольних сполук, 

гідроксикоричних кислот та флавоноїдів з собачої кропиви трави проведено 

математичну обробку одержаних даних і визначено ефективний параметр 

кратності екстракції. Встановлено, що оптимальна кратність спиртової 

екстракції БАР у процесі одержання настойки собачої кропиви становить 2 

рази, тоді як на виробництві використовують однократну мацерацію у 

співвідношенні 1:5, що незабеспечує достатню екстракцію БАР. 

Тому, доцільно при виробництві цього відомого вітчизняного 
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лікарського засобу проводити двохкратну екстрактцію, що дозволить 

раціональніше використовувати природні, трудові та часові ресурси. 

 

3.4 Дослідження взаємозв’язків між вмістом основних груп БАР у 

собачої кропиви настойці (Leonurus cardiacа L.) та її психотропною 

активністю 

 

Основними діючими речовинами настойки собачої кропиви є 

флавоноїди: квінквелозид, рутин, кверцитрин, космосіїн, кверцетин-7-

глюкозид, гіперозид, 5,4’-дигідрокси-7-метоксифлавон; 4-рутинозид кофейної 

кислоти; протоалкалоїди та алкалоїди: стахідрин, леонурин і леонуридин; та 

іридоїди – леонурид, аюгол, аюгозид [94, 107, 130].  

Згідно з ДФУ 2.0 стандартизацію собачої кропиви настойки проводять 

за вмістом флавоноїдів [11], але існує також відомості що за седативну дію 

відповідають іридоїди та алкалоїди [11]. Тому доцільно дослідити, які саме 

групи БАР собачої кропиви мають найбільший вплив на її психотропну 

активність та в подальшому проводити стандартизацію препарату саме за їх 

вмістом. 

Об’єктом дослідження була собачої кропиви настойка промислового 

виробництва (серія 150416, ТОВ «ДКП «Фармацевтична фабрика», 

Житомирська обл., с. Станишівка) та сухі екстракти на її основі. 

Спирт етиловий впливає на ЦНС та модулює дію БАР собачої кропиви, 

тому для усунення цього впливу нами були одержані сухі екстракти з 

настойки. Раніше під керівництвом проф. Дмітрієвського Д.І. та проф. 

Комісаренка А.М. було розроблено спосіб одержання сухої настойки собачої 

кропиви [14, 32]. Цей підхід і був використаний при одержанні сухих 

екстрактів з настойки собачої кропиви та її фракцій (Рис. 3.5). Як наповнювач 

використовували сахарозу. 

З собачої кропиви настойки було одержано сухий екстракт 1. Для 

видалення з настойки фенольних сполук використано колонку з оксидом 
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алюмінію, та з постколонкової рідини аналогічним шляхом одержано екстракт 

2. Для видалення з настойки алкалоїдів та амінокислот використано колонку з 

катіонітом КУ2, та з постколонкової рідини аналогічним шляхом одержано 

екстракт 3. Дози діючих речовин в одержаних екстрактах еквівалентні 

первинній настойці собачої кропиви.  

 

 

Рис. 3.5 Схема концентрування основних груп БАР настойки собачої 

кропиви 

 

Одержані сухі екстракти – зеленувато-жовтий порошок з характерним 

запахом. Зберігати його доцільно у герметичних закритих флаконах із темного 

скла. 

В результаті ТШХ аналізу (Розділ 2, пп. 1, 2) собачої кропиви настойки 

та одержаних сухих екстрактах були ідентифіковані такі групи БАР: 

флавоноїди (рутин), похідні гідроксикоричних кислот (хлорогенова та 

кофейна кислоти) – настойка, екстракти 1 та 3; та іридоїди в усіх екстрактах. 

Кількісне визначення похідних гідроксикоричної кислоти, флавоноїдів, 

суми фенольних сполук та суми іридоїдів проводили спектрофотометричним 

методом. Для статистичної достовірності досліди проводили не менше п’яти 

разів. Обробку результатів експериментальних досліджень проводили 
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дисперсійними статистичними методами за програмою Microsoft Excel 7,0 

згідно з ДФУ [11]. У настойці та одержаних екстрактах з настойки трави 

собачої кропиви спектрофотометричним методом визначено вміст основних 

груп БАР (табл. 3.7). 

Таблиця 3.7 

Вміст основних груп БАР у настойці та екстрактах з собачої кропиви 

трави  

Група БАР і 

використаний метод 

Кількісний вміст, % 

Настойка  

(у сухому 

залишку) 

Екстракт 

1 

Екстракт 

2 

Екстракт 

3 

Фенольні сполуки 

Спектрофотометрія  
(λ = 270 нм) в 

перерахунку на галову 

кислоту 

15,12±0,02 0,22±0,01 - 0,19±0,01 

Похідні гідроксикоричних кислот 

Спектрофотометрія  
(λ = 327 нм) в 

перерахунку на 

хлорогенову кислоту 

11,2±0,07 0,15±0,01 - 0,12±0,00 

Флавоноїди 

Спектрофотометрія  
(λ = 417 нм) в 

перерахунку на рутин 

1,3±0,04 0,02±0,01 - 0,02±0,00 

Іридоїди 

Спектрофотометрія  
(λ = 515 нм) в 

перерахунку на 

гарпагід 

3,1±0,08 0,06±0,01 0,07±0,01 0,02±0,00 

 

Психотропну активність настойки та її сухих екстрактів вивчали у тесті 

«відкритого поля» (ВП) (Розділ 2, п. 8) проводили під керівництвом професора 

Кіреєва І.В. та доцента Трищук Н.М. у Центральній науково-дослідній 

лабораторії (ЦНДЛ) НФаУ на білих щурах масою 200-220 г. Тварин 
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утримували в стандартних умовах віварію ЦНДЛ НФаУ, на стандартному 

водно-харчовому раціоні з природним режимом освітлення «день-ніч» [4, 8, 

10, 14] (табл. 3.8). 

Таблиця 3.8 

Вплив екстрактів собачої кропиви на поведінкові реакції тварин в тесті 

«відкритого поля» 

Екстракт 
Доза, 

мг/кг 

Кількість 
п

ер
ет

и
н

ан
н

я
 

в
ер

ти
к
ал

ьн
і 

ст
ій

к
и

 

за
гл

я
д

ан
н

я
 у

 

н
ір

к
и

 

д
еф

ек
ац

ії
 

у
р
и

н
ац

ії
 

в
м

и
в
ан

н
я
 

Контроль   31,8±1,8 27,2±1,9 37,8±2,4 2,6±0,5 3,2±0,8 1,2±0,4 

Екстракт 1 10 32,2±2,6 30,0±2,2 28,8±1,9 2,0±0,0 3,0±0,7 1,0±0,0 

 25 32,0±2,1 29,2±2,7 28,0±1,5 1,8±0,5* 2,8±0,4 1,0±0,5 

 50 31,2±1,5* 28,6±1,6* 27,8±2,1* 1,8±0,0* 2,8±0,4 1,0±0,4 

 100 31,2±2,3* 28,8±1,5* 27,6±2,1* 1,6±0,4* 2,8±0,0* 1,2±0,5 

Екстракт 2 10 26,7±0,8 17,3±1,9 16,7±1,7* 1,3±0,0 0,7±0,0* 0,0 

 25 28,0±1,5* 14,7±2,2* 19,3±1,3* 1,0±0,5 1,3±0,5* 0,0 

 50 30,0±2,1 15,0±1,3 24,0±1,8* 1,0±0,0 1,0±0,5 0,0 

 100 28,75±1,5* 16,0±1,4* 20,5±3,1* 1,25±0,5 1,5±0,6 0 

Контроль   15,0±0,8 10,8±1,0 16,8±2,6 1,3±0,5 0,0 0,0 

Екстракт 3 10 13,2±1,6 14,2±0,8 12,4±2,1 0,6±0,5 1,0±0,0 0 

 25 14,2±2,2 11,2±1,3* 12,8±1,9 1,0±0,0 0 0 

 50 17,6±1,7 13,6±1,1 12,6±1,8 0 0 0 

 100 18,4±2,3* 15,0±2,0 13,6±1,1 0,4±0,5 0,6±0,5 0 

Контроль   17,0±1,5 17,0±1,1 15,0±1,1 0 0 0 
Примітка. * - р≤0,05 по відношенню до контрольних тварин. 
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Досліджувані екстракти вводили перорально у вигляді водних розчинів 

у дозах 10, 25, 50 та 100 мг/кг за 60 хвилин до початку експерименту. 

Контролем виступали тварини, яким вводили відповідний об’єм 

фізіологічного розчину. У тесті «відкритого поля» реєструвалися такі 

показники: кількість підйомів на задні лапи – вертикальна складова 

орієнтовної реакції, кількість перетнутих квадратів – горизонтальна складова, 

кількість заглядань в нірки – норкова поведінка, що відображає дослідницьку 

активність, а також кількість актів дефекації, уринації і грумингу – показник 

рівня емоційності тварини. У процесі тесту пошук проявляється виходом в 

центр поля, збільшенням числа досліджуваних отворів. Час тестування в тесті 

«відкритого поля» становив 3 хвилини [1, 10, 13]. Дози офіцинальної собачої 

кропиви настойки та одержаних екстрактів за вмістом біологічно  активних  

речовин  є еквівалентними. 

Експеримент проводили при суворому дотриманні вимог Європейської 

конвенції «Про захист хребетних тварин, які використовуються для 

експериментальних та інших наукових цілей» (Страсбург, 1986 р) [83]. 

Вплив досліджуваних екстрактів на локомоторну, орієнтовно-

дослідницьку активність та вегетативний супровід емоційних реакцій в тесті 

«відкритого поля» наведений в таблиці 3.8. Статистичну обробку отриманих 

результатів проводили з використанням t-критерію Стьюдента. Відмінності 

вважали статистично значущими за р≤0,05 [30] 

В ході проведеного дослідження встановлено, що екстракт собачої 

кропиви 2 в обраних досліджуваних дозах збільшував дослідницьку 

активність, найактивніше в дозі 50 мг/кг (в 2,2 рази). Даний екстракт в дозах 

25 та 100 мг/кг зменшував рухову активність на 4,5 % та 2% та орієнтувальну 

на 32% та 26% відповідно, в порівнянні з групою контролю.  

Введення екстракту № 1 в дозах 50 та 100 мг/кг призводило до 

зменшення кількості обстежених отворів, що говорить про зниження 

дослідницької активності. 
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Вегетативний супровід емоційних реакцій не зазнав значущих змін у 

групі тварин, що отримували екстракт кропиви собачої № 3. У групі тварин, 

яким вводився екстракт собачої кропиви 2, спостерігали достовірне зростання 

кількості уринацій, що може свідчити про збільшення емоційної лабільності 

тварин за умов стресу. У тварин дослідної групи, яким давали екстракт 1 

рівень тривожності зменшився в порівнянні з контрольною групою.  

Найбільшу седативну та стреспротекторну активність проявили 

екстракти 1 та 2, тоді як екстракт 3 майже не змінив вегетативний супровід 

емоційних реакцій. Враховуючи хімічний склад досліджуваних екстрактів 

встановили, що саме іридоїдні та нітрогеновмістні сполуки мають найбільший 

вплив на седативну та стреспротекторну активність субстанцій на основі 

собачої кропиви трави, у той час як фенольні сполуки, які, в основному, були 

сконцентровані в екстракті 3 майже не впливали на показники, які 

визначались. Отже, при стандартизації собачої кропиви настойки доцільно 

контролювати вміст іридоїдів, що забезпечить стабільність фармакодинаміки 

препарату. 

Проведено дослідження якісного складу та кількісного вмісту основних 

груп БАР (флавоноїдів, гідроксикоричних кислот, іридоїдів) у собачої кропиви 

настойці та сухих екстрактах на її основі. Найбільшу седативну активність 

показали субстанції, які багаті на іридоїди, що вказує про доцільність 

стандартизації настойки собачої кропиви та її екстрактів за вмістом саме цієї 

групи БАР.  

Цей факт також підтверджується тим, що препарат іридол, який містить 

масляний екстракт з собачої кропиви трави, стандартизується теж за вмістом 

іридоїдів. Він має анксіолітичну дію та його ефективність доведено клінічно 

[66]. Цей препарат підвищує ефективність комплексної терапії гіпертонічної 

хвороби, що супроводжується психоемоційними порушеннями [81]. 

Все це вказує про доцільність додаткової стандартизації трави, собачої 

кропиви настойки та її екстрактів за вмістом іридоїдів. 
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Висновки до розділу 3 

 

1. Проведено дослідження 10 зразків настойки собачої кропиви 

промислового та екстемпорального виробництва на відповідність вимогам 

монографії ДФУ «Собачої кропиви настойка N». Вміст флавоноїдів у 

настойках, отриманих екстемпоральним способом, був майже у два рази 

вищим ніж у промислових зразках. Це вказує на те, що якість вихідної 

сировини має вирішальне значення для отримання якісної собачої кропиви 

настойки. 

2. В результаті аналізу методом ВЕРХ настойок з трави, листя, квіток 

та стебел собачої кропиви було ідентифіковано 6 речовин: 3 флавоноїди та 3 

гідроксикоричні кислоти, та встановлено їх кількісний вміст. Встановлено, що 

квітки у більшій мірі накопичують гідроксикоричні кислоти, основним 

компонентом яких є хлорогенова кислота, тоді як у листі в значній кількості 

накопичуються флавоноїди. В листі також був ідентифікований апігенін, який 

був відсутній у інших надземних органах рослини. В стеблах вміст всіх 

ідентифікованих речовин у декілька раз нижчий ніж у інших компонентах 

трави, тому їх вміст доцільно нормувати. 

3. При вивченні динаміки екстрагування суми фенольних сполук, 

гідроксикоричних кислот та флавоноїдів з собачої кропиви трави проведено 

математичну обробку одержаних даних і визначено ефективний параметр 

кратності екстракції. Встановлено, що оптимальна кратність спиртової 

екстракції БАР у процесі одержання собачої кропиви настойки становить 2 

рази. Це доцільно враховувати при виробництві настойки та екстрактів собачої 

кропиви, що дозволить раціональніше використовувати природні, трудові та 

часові ресурси. 

4. При дослідженні груп БАР настойки собачої кропиви, які мають 

найбільший вплив на її психотропну активність, було проведено очищення 

екстрактів та отриманні субстанції, які багаті на фенольні сполуки та іридоїди, 

встановлено, що найбільшу седативну активність показали субстанції, які 
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багаті на іридоїди, що вказує про доцільність додаткової стандартизації трави, 

настойки собачої кропиви та її екстрактів за вмістом саме цієї групи БАР. 
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РОЗДІЛ 4 

ФІТОХІМІЧНИЙ ПРОФІЛЬ ТА ФАРМАКОЛОГІЧНА АКТИВНІСТЬ 

СУХИХ МОДИФІКОВАНИХ ЕКСТРАКТІВ НА ОСНОВІ СОБАЧОЇ 

КРОПИВИ НАСТОЙКИ (LEONURUS CARDIACA L.) 

 

Галенові засоби або суха сировина входить до складу багатьох 

лікарських препаратів. Одним із найпоширеніших лікарських препаратів на 

основі цієї лікарської рослини є собачої кропиви настойка [34]. Проте, 

недоліком цього лікарського препарату є непостійність хімічного складу, і як 

наслідок, фармакодинаміки. Окрім того, при виготовленні настойки як 

екстрагент використовують спирт етиловий, який не тільки обмежує 

контингент хворих, які можуть використовувати цей лікарських препарат 

(діти, вагітні, годувальниці, особи діяльність яких потребує підвищеної уваги 

тощо), але й в свою чергу здатен впливати на ЦНС. Тому цим категоріям 

пацієнтів рекомендуються водні витяги з цієї сировини, але ці лікарські форми 

є нестандартизованими, погано зберігаються, та мають інший хімічний склад. 

У зв’язку з цим, розробка стандартизованих лікарських засобів на основі 

настойки трави собачої кропиви, яка б не містила в своєму складі етанол, є 

актуальним завданням [8, 32].  

Раніше була розроблена технологія одержання сухої настойки собачої 

кропиви трави. Технології цієї сухої настойки полягає у заміні спирту на суху 

допоміжну речовину (сахароза, сорбіт тощо), що призводить до покращення 

технологічних параметрів. Отримана субстанція відрізнється задовільними 

сипкими властивостями, меншою гігроскопічністю та стійкістю при зберіганні 

[8, 32].  

Амінокислоти у екстрактах утворювють солі, комплекси та кон’юганти 

з іншими групами БАР, що змінює їх фізико-хімічні властивості, впливає на 

розчинність, біодоступність та сумарний фармакологічний ефект. 

Модифікація галенових лікарських засобів різними амінокислотами 

призводить до збільшення їх активності та виникнення нових 
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фармакологічних ефектів [23, 45, 54]. Тому модифікація собачої кропиви 

настойки за допомогою амінокислот та додавання допоміжних речовин для 

створення нових сухих екстрактів є актуальним завданням сучасної фармації.  

Для підтвердження цієї гіпотези доцільно створити та дослідити 

фітохімічний профіль, вивчити психотропну активність сухих модифікованих 

екстрактів на основі собачої кропиви настойки. 

 

4.1 Фітохімічне вивчення екстрактів з собачої кропиви трави 

 

Враховуючи результати попередніх досліджень з собачої кропиви трави 

було одержано рідкий та сухий екстракт, який в подальшому досліджували. 

Екстракт одержували методом мацерації у співвідношенні 1:5 враховуючи 

коефіцієнт поглинання, який становить 2. Екстракцію проводили двократно.  

Для цього брали 1,0 кг собачої кропиви трави та поміщали у колбу, заливали 

7000,0 мл 70 % спирту етилового, настоювали протягом трьох діб, 

проціджували та до шроту додавали другу порцію (5000,0 мл) того ж 

розчинника. Екстракцію проводили за тих же умов. Два зливи об’єднували, 

відстоювали протягом тижня та відфільтровували. Одержаний рідкий екстракт 

в подальшому і досліджували. 

Для одержання сухого екстракту цей рідкий екстракт упарювали при 

температурі 85-95 °С під вакуумом у вакуум-циркуляційному апараті при 

розрідженні 680-700 мм рт. ст. до об’єму водного залишку 1 л. Кубовий 

залишок сушили у розпилювальній сушарці з температурою теплоносія на 

вході 160 °С і на виході – 80-90 °С до сухого екстракту. Одержаний сухий 

екстракт в подальшому досліджували. 

Для попередньої ідентифікації БАР використовували метод 

тонкошарової хроматографії (ТШХ) (Розділ 2, п. 1). 

В результаті попереднього вивчення БАР методом ТШХ з достовірними 

зразками була встановлена присутність таких груп БАР: похідних 

гідроксикоричної кислот (кофейна, хлорогенова кислоти) та флавоноїдів 
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(рутин, апігенін, гіперозид). 

Крім того, вивчення якісного складу та кількісного вмісту фенольних 

сполук в об’єктах дослідження проводили методом високоефективної 

рідинної хроматографії (ВЕРХ) за допомогою хроматографа Agilent 

Technologies (модель 1100) [94, 128] (Розділ 2, п. 3). 

В результаті проведених досліджень фенольного складу у спиртовому  

рідкому екстракті собачої кропиви трави методом ВЕРХ знайдено 10 сполук 

фенольної природи, зокрема, похідні гідроксикоричних кислот і флавоноїди 

[47] (табл. 4.1 та рис. 4.1). 

 
Рис. 4.1 Типова хроматограма фенольних сполук сухого екстракту 

собачої кропиви трави 

 

З похідних гідроксикоричних кислот знайдено 5 сполук, з яких 

ідентифіковано 2 сполуки: хлорогенова і кофейна кислоти. З флавоноїдів 

знайдено 3 сполуки, зокрема рутин, апігенін, гіперозид.  

Загальний кількісний вміст гідроксикоричних кислот у рідкому 

екстракті 376,5 мг/л: вміст кофейної кислоти становить 23,6 мг/л, хлорогенової 

– 36,9 мг/л. Найбільшу концентрацію серед флавоноїдів мають: рутин, вміст 

якого становить 219,8 мг/л екстракту, або 69,00 % від вмісту всіх флавоноїдів 
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досліджуваного екстракту; апігенін, кількісний вміст якого становить 55,9 

мг/л екстракту, або 17,56 % від загальної кількості флавоноїдів [52]. 

Таблиця 4.1 

Хімічний склад фенольних сполук рідкого та сухого екстрактів собачої 

кропиви трави  

№ 

з/п 
Речовина 

Вміст речовин у екстракті 

Рідкий 

екстракт, в мг/л 

Сухий екстракт, 

в г/кг 

1 Кофейна кислота 23,6 1,34 

2 Похідна кофейної кислоти-1 98,3 5,28 

3 Хлорогенова кислота 36,9 2,1 

4 Похідна кофейної кислоти-2 81,9 4,68 

5 Похідна кофейної кислоти-3 135,8 7,92 

6 Неідентифікована речовина-1 19,69 1,29 

7 Рутин 219,8 13,04 

8 Неідентифікована речовина-2 16,1 0,95 

9 Гіперозид 42,7 2,14 

10 Апігенін 55,9 2,96 

 

В результаті проведених досліджень фенольного складу сухого 

екстракту собачої кропиви трави методом ВЕРХ знайдено 10 сполук 

фенольної природи.) [129]. Загальний кількісний вміст гідроксикоричних 

кислот у сухому екстракті – 21,32 г/кг: вміст кофейної кислоти становить 1,34 

г/кг, хлорогенової 2,1 г/кг. Найбільшу концентрацію серед флавоноїдів мають: 

рутин, вміст якого становить 13,04 г/кг екстракту, або 71,89% від вмісту всіх 

флавоноїдів досліджуваного екстракту; апігенін, кількісний вміст якого 

становить 2,96 г/кг екстракту, або 16,31% від загальної кількості флавоноїдів 

[53, 56]. 

Вивчення сполук терпеноїдної природи проводили методом хромато-

мас-спектрометрії на газовому хроматографі Agilent 6890, який оснащений 

мас-спектрометричним детектором 5973 (МС) (рис. 4.2) (Розділ 2., п. 8).  
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Рис. 4.2 Типова хроматограма терпенових сполук рідкого екстракту 

собачої кропиви трави 

 
У результаті проведених досліджень терпеноїдного складу рідкого 

екстракту собачої кропиви в досліджуваному об’єкті виявлено 73 леткі 

сполуки, з яких ідентифіковано 35: моноциклічні і біциклічні монотерпеноїди, 

сесквітерпеноїди тощо, з них 13 монотерпеноїдів (1,8-цинеол, терпінен-4-ол, 

γ-терпінен, α-пінен, камфен, камфора, вербенол, борнеол і борнілацетат, п-

цимен, тимол, метилтимол, метилкарвакрол), 10 сесквітерпеноїдів (фарнезол, 

гумулен і його оксид, каріофілен і його оксид, γ-кадинен, аромадендрен, 

спатуленол, валереналь, сейшелен), дитерпеновий спирт фітол, 

коротколанцюгові вуглеводні й аліфатичні спирти (2-метил-1,1-діетокси-

бутан, 2-метил-1,1-діетокси-пропан, 1-октен-3-ол), аліфатичні довголанцюгові 

кислоти та їх ефіри (тетрадекановата і лінолева кислоти, етилпальмітат, 

етилстеарат), фітостероли (кемпестерол, стигмастерол, γ-ситостерол). 

Загальний кількісний вміст леткої фракції становить 798,25 мг/л, зокрема: 

монотерпеноїди – 57,9 мг/л, сесквітерпеноїди – 34,8 мг/л, дитерпеноїди – 27,2 

мг/л, коротколанцюгові вуглеводні й аліфатичні спирти – 7,7 мг/л, аліфатичні 

довголанцюгові кислоти та їх естери – 85 мг/л, фітостероли – 63,9 мг/л, 

сполуки класу фенолів – 4 мг/л. Домінувальними сполуками серед речовин 
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терпеноїдної природи є: фітол, борнілацетат, тимол, камфен, α-пінен, п-цимен, 

каріофілен, каріофіленоксид, загальний вміст яких становить 81 мг/л. 

Дослідження терпенових сполук сухого екстракту собачої кропиви засвідчило, 

що під час сушіння значна їх частина випаровується [46]. 

Таким чином, вивчено фітохімічний склад рідкого та сухого екстрактів 

собачої кропиви. Показано, що під час технологічного процесу склад 

фенольних сполук екстрактів суттєво не змінюється, тоді як терпенові 

сполуки, які містяться в незначній кількості майже повністю випаровуються. 

 

4.2 Розробка способу одержання нових сухих модифікованих екстрактів 

на основі собачої кропиви настойки 

 

Об’єктом дослідження була собачої кропиви настойка промислового 

виробництва (серія 150416, ТОВ «ДКП «Фармацевтична фабрика», 

Житомирська обл., с. Станишівка) та сухі екстракти на її основі. 

Для модифікації собачої кропиви настойки та одержання модифікованих 

сухих екстрактів використовували ряд амінокислот: лізин, аспарагінова та 

глутамінова кислоти, лейцин, аланін, фенілаланін, гліцин, валін, гістидін, 

аргінін, цистеїн та метіонін (Набір амінокислот № 2 великий ТУ 6-09-3147-91, 

Хімреактивкомплект). 

До 50 мл собачої кропиви настойки (44,97 г) додавали відповідну 

амінокислоту у трикратній еквімолярній кількість по відношенню до суми 

фенольних сполук (лізина гідрохлориду (0,273 г), аспарагінова (0,187 г) та 

глутамінова (0,220 г) кислоти, лейцин (0,197 г), аланін (0,133 г), фенілаланін 

(0,250 г), гліцин (0,112 г), валін (0,175 г), гістидіна гідрохлориду (0,287 г), 

аргінін (0,262 г), цистеїн (0,182 г) та метіонін (0,223 г). Одержану суміш 

залишали настоювати протягом доби для одержання комплексів фенольних 

сполук з амінокислотами, після чого розчин упарювали до 1/20 попереднього 

об’єму за допомогою ротаційного вакуум-випарного апарата, додавали 

сахарозу 20-30 г, підсушували, доводили сахарозою до 44,97 г та розтирали у 
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ступці до однорідної маси. Одержані сухі екстракти висушували до вмісту 

вологи не більше 5 % [12]. Як препарат порівняння використовували сухий 

екстракт на основі настойки та сахарози, отриманий аналогічним чином (Рис. 

4.3).  

 

 

Рис. 4.3 Схема одержання модифікованих екстрактів з настойки собачої 

кропиви 

 

Розроблені способи одержання сухих модифікованих екстрактів собачої 

кропиви захищено патентами України 139940, 140278, 140280, 140688 та 3 

заявками на патенти на винахід (а 2019 08252, а 2019 08149, а 2019 08223). [50, 

55, 57-60]. 
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4.3 Дослідження хімічного складу модифікованих сухих екстрактів 

собачої кропиви  

 

Настойка собачої кропиви, яку використовували для одержання 

модифікованих екстрактів, повністю відповідала вимогам монографії ДФУ 2.0 

«Собачої кропиви настойкаN». Сухий залишок у настойці склав 2,04±0,03 %, 

вміст суми фенольних сполук у сухому залишку настойки – 8,17±0,06 %. 

Одержані модифіковані сухі екстракти – зеленувато-коричневі порошки з 

характерним запахом [53].  

В результаті ТШХ аналізу (Розділ 2, пп. 1, 2) одержаних сухих екстрактів 

були ідентифікували такі групи БАР: флавоноїди (рутин та гіперозид), похідні 

гідроксикоричних кислот (хлорогенова та кофейна кислоти) та іридоїдні 

сполуки (гарпагід, гарпагіду ацетат та аюгозид). 

Одержані екстракти були проаналізовані методом ВЕРХ (Розділ 2, п. 3). 

Їх результати наведені у табл. 4.2.  

Таблиця 4.2 

Результати ВЕРХ модифікованих екстрактів собачої кропиви  

Речовина 

Кількісний вміст у екстракті, мг/кг 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
Похідна 

кофейної к-ти 1 
17,9 23,7 18,6 17,2 18,9 21,7 19,3 24,7 25,2 16,7 18,4 17,3 16,1 

Похідна 

кофейної к-ти 2 
23,6 21,7 26,3 19,4 25,2 28,5 23,5 21,8 26,9 20,2 24,7 23,8 21,3 

Хлорогенова 

кислота 
768,7 658,

8 
713,

8 
787,

9 
763,

8 
697,

4 
756,

9 
798,

4 
752,

7 
801,

6 
761,

9 
759,

7 
748,

4 
Кофейна 

кислота 
55,8 50,8 61,5 62,4 56,9 51,8 58,2 59,3 55,7 49,8 52,9 51,4 53,7 
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Продовж. табл. 4.2 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
Похідна 

кофейної к-ти 3 
36,8 33,9 37,8 36,6 33,2 37,9 30,8 32,6 36,8 35,8 29,7 31,6 30,5 

Похідна 

кофейної к-ти 4 
14,4 11,8 13,7 12,9 8,9 13,2 15,8 11,9 16,4 11,6 13,2 15,7 7,5 

Похідна 

кофейної к-ти 5 
12,7 9,8 10,4 8,7 0 12.1 9,5 9,3 11,3 12,3 11,7 0 8,7 

Рутин 12,0 10,7 11,6 12,7 13,1 9,8 11,7 12,6 11,7 12,4 11,8 9,5 10,1 
Елагова 

кислота 
416,5 408,

7 
379,

3 
401,

0 
376,

9 
423,

8 
413,

1 
408,

7 
421,

6 
391,

7 
403,

8 
402,

9 
397,

9 

Гіперозид 21,0 22,8 18,7 20,4 21,8 19,8 20,9 21,8 23,9 21,8 20,8 21,2 20,7 
Розмаринова 

кислота 
17,2 15,4 16,8 20,1 22,1 18,1 17,5 16,1 15,8 15,2 14,8 16,3 15,4 

Похідна 

кофейної к-ти 6 
9,7 8,6 0 5,9 4,3 0 7,6 8,6 7,0 9,2 0 5,8 4,3 

Похідна 

кофейної к-ти 7 
4,7 4,1 0 0 3,9 0 3,5 0 3,7 4,8 0 0 5,1 

Катехін 62,5 57,3 63,8 60,2 58,7 59,2 60,1 62,4 65,2 60,8 59,2 58,6 61,7 
Метокси-
апігенін 

39,5 34,8 33,5 40,1 37,5 40,6 38,6 33,9 35,2 36,8 41,2 38,6 37,3 

 
В результаті дослідження екстракти собачої кропиви показали дуже 

схожий компонентний склад фенольних сполук, оскільки як первинну 

сировину використовували настойку однієї серії. В екстрактах було виявлено 

15 основних речовин фенольної природи, 8 з яких були ідентифіковані. В 

екстрактах виявлено 10 гідроксикоричних кислот, 3 з яких ідентифіковані 

(хлорогенова, кофейна та розмаринова кислоти). Домінуючими 

гідроксикоричними кислотами були хлорогенова та кофейна кислоти. Серед 

флавоноїдів були ідентифіковані катехін, гіперозид та рутин. Слід відзначити, 

що в екстрактах спостерігається значний вміст елагової кислоти. 

Крім того, в екстрактах спектрофотометричним методом було визначено 

кількісний вміст суми флавоноідів, іридоїдів та поліфенолів (Розділ 2, пп. 5, 6, 

7) (табл. 4.3, 4.4., рис. 4.4 та 4.5). 
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Рис. 4.4 Типовий УФ-спектр сухого екстракту собачої кропиви трави 

 

 

Рис 4.5 Типовий УФ-спектр сухого екстракту собачої кропиви трави, 

модифікованого фенілаланіном 

 

Вміст основних груп БАР в одержаних екстрактах суттєво не 

відрізнявся, оскільки вихідна сировина – собачої кропиви настойка – була 



92 
 

однієї серії та бралася в рівній кількості, а коливання можна пояснити 

технічною похибкою у процесі одержання екстрактів. 

Таблиця 4.3 

Характеристика загальних УФ-спектрів поглинання екстрактів собачої 

кропиви 

Екстракт λ 1 max A1 λ 2 max A2 A1/A2 

Екстракт з собачої 

кропиви настойки 
285 0,158 326 0,161 0,98 

Екстракт з аргініном 281 0,537 324 0,517 1,04 

Екстракт з валіном 282 0,273 326 0,267 1,02 

Екстракт з 

фенілаланіном 
280 0,428 331 0,360 1,19 

Екстракт з аланіном 281 0,362 324 0,345 1,05 

Екстракт з  

аспарагіновою кислотою 
292 0,211 327 0,214 0,99 

Екстракт з гліцином 288 0,509 328 0,509 1,00 

Екстракт з лізином 288 0,582 326 0,576 1,01 

Екстракт з лейцином 289 0,467 328 0,473 0,99 

Екстракт з гістидином 278 0,541 327 0,542 1,00 

Екстракт з цистеїном 285 0,458 326 0,434 1,06 

 

Максимуми поглинання спектрів сухих модифкованих екстрактів 

собачої кропиви знаходяться: пеший – у межах 281-292 нм, а другий –  у межах 

324-331 нм. Найбільші візуально помітні зміни УФ-спектрів екстрактів 

помітні у інтервалі 281-292 нм, що вказує на взаємодію амінокислот з 

ароматичної групи. Крім того, при додаванні амінокислот відбуваються гіпо- 

та гіперхромні зрушення у максимумах поглинання. При цьому 

співвідношення абсорбції у цих піках, в залежності від амінокислоти 

змінюється, що вказує на утворення різних комплексів. 
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Таблиця 4.4 

Кількісний вміст основних груп БАР у екстрактах собачої кропиви 

Об’єкт дослідження 

Кількісний вміст, % 
Сума 

поліфенолів у 

перарахунку на 

пірогалол 

Сума 

флавоноїдів у 

перерахунку на 

гіперозид 

Сума іридоїдів 

у перерахунку 

на гарпагіду 

ацетат 
Екстракт з собачої 

кропиви настойки 
0,167±0,011 0,017±0,004 0,057±0,002 

Екстракт з лізином 0,163±0,006 0,016±0,001 0,051±0,003 

Екстракт з аспарагіновою 

кислотою 
0,162±0,008 0,019±0,002 0,058±0,002 

Екстракт з лейцином 0,166±0,007 0,015±0,004 0,052±0,001 

Екстракт з аланіном 0,169±0,010 0,016±0,003 0,053±0,002 

Екстракт з фенілаланіном 0,174±0,005 0,014±0,004 0,055±0,001 

Екстракт з гліцином 0,161±0,013 0,012±0,003 0,061±0,003 

Екстракт з валіном 0,168±0,005 0,015±0,004 0,056±0,002 

Екстракт з гістидином 0,158±0,009 0,016±0,002 0,057±0,002 

Екстракт з глутаміновою 

кислотою 
0,164±0,011 0,018±0,001 0,054±0,001 

Екстракт з аргініном 0,161±0,008 0,013±0,002 0,060±0,002 

Екстракт з цистеїном 0,169±0,007 0,015±0,003 0,059±0,002 

Екстракт з метіоніном 0,165±0,004 0,016±0,004 0,055±0,001 

 

Виходячи з результатів фітохімічного аналізу екстрактів можна зробити 

висновок, що склад фенольних сполук суттєво не відрізняється, а основні 

відмінності пов’язані з впливом амінокислот.  
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4.4 Дослідження модифікованих сухих екстрактів собачої кропиви у 

тесті «відкрите поле» 

 

Дослідження впливу екстрактів собачої кропиви на поведінкові реакції 

лабораторних щурів у тесті «відкритого поля» (Розділ 2, п. 8) проведено під 

керівництвом професора Кіреєва І.В. та доцента Трищук Н.М. на базі ЦНДЛ 

НФаУ. 

Результати досліджень впливу екстрактів собачої кропиви, які були 

модифіковані з амінокислотами, на поведінкові реакції лабораторних щурів у 

тесті «відкритого поля» наведені у табл. 4.5.  

Проявом рухової активності у тесті «відкритого поля» є кількість 

перетнутих квадратів дослідною твариною. Згідно з отриманими результатами 

введення екстрактів кропиви собачої у комплексах з валіном, гліцином, 

гістидином та глутаміновою кислотою призводило до достовірного 

збільшення даного показника на 229 %, 188 %, 124 % та 115 % відповідно. 

Достовірне збільшення кількості перетнутих квадратів в порівняні з 

контрольними тваринами (р<0,01) спостерігали у груп щурів, котрим 

вводились екстракти собачої кропиви у комплексі з аргініном (на 81 %), 

цистеїном (на 66 %), а також собачої кропиви настойка (на 69 %). Водночас у 

груп тварин, які отримували дозу екстракту кропиви собачої з лейцином та 

аланіном дана активність була меншою на 41 % та 37 % у порівнянні з групою 

контролю. Решта досліджуваних екстрактів собачої кропиви у комплексі з 

амінокислотами проявляла незначну тенденцію до зростання показника 

рухової активності. 
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Таблиця 4.5 

Результати досліджень впливу екстрактів собачої кропиви на поведінкові реакції лабораторних щурів у тесті 

«відкритого поля» 

Досліджувана 

група тварин, які 

отримували 

Кількість зафіксованих дій 

Перетинання 
Вертикальні 

стойки 
Заглядання 

у нірки 

Орієнтовно-
дослідницька 

активність: 
∑ 
стійки+отвори 

 

Дефекації Уринації Вмивання 

Емоційні 

реакції: 
∑ 

болюси+ 
уринації+ 

грумінг 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Контроль 28,67±1,75 5,67±0,52 3,83±0,82 4,75±1,14 2,50±0,84 2,00±0,63 1,83±0,75 2,11±0,76 

Екстракт з 

лізином 
39,17±4,45* 8,00±0,63*,## 4,00±0,89 6,00±2,22 1,17±0,41*,# 1,67±0,52 1,17±0,41 1,33±0,49*,# 

Екстракт з 

аспарагіновою 

кислотою 
38,67±14,53 8,0±1,79** 2,83±0,75 5,42±3,06 1,17±0,41*,# 1,50±0,55 1,33±0,82 1,33±0,59*,# 

Екстракт з 

лейцином 
17,00±6,20*,# 3,00±1,67*,# 2,17±0,75* 2,58±1,31*,# 1,17±0,41*,# 1,17±0,41**,## 1,33±0,52 1,22±0,43*,# 

Екстракт з 

аланіном 
18,17±1,17*,# 4,17±0,75*,## 1,67±0,52*,## 2,92±1,44*,## 3,83±1,17**,## 1,17±0,41**,## 0,83±0,41**,## 1,94±1,55 

Екстракт з 

фенілаланіном 
33,33±4,97 7,83±4,88 6,33±0,82*,# 7,08±3,42** 2,50±0,84 1,33±0,52 1,50±0,84 1,78±0,88 

Контроль 21,67±1,21 4,67±0,82 2,83±0,75 3,75±1,22 2,33±0,82 2,00±0,63 1,67±0,82 2,00±0,77 

Екстракт з 

гліцином 
62,50±1,87*,# 7,83±1,17* 5,17±1,17*,## 6,50±1,78*,## 1,33±0,52**,# 1,00±0,00**,## 1,17±0,41 1,17±0,38*,# 
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Продовж. табл. 4.5 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Екстракт з валіном 71,33±4,80*,# 7,17±1,17* 5,00±0,63*,## 6,08±1,44* 1,50±0,55# 0,83±0,41*,# 1,17±0,41 1,17±0,51*,# 

Екстракт з гістидином 48,50±2,74*,# 6,33±1,03** 2,50±0,55 4,42±2,15 1,67±0,52# 1,33±0,52 1,33±0,52 1,44±0,51**,# 

Екстракт з глутаміновою 

кислотою 
46,67±2,16*,# 5,50±1,05 1,50±0,55* 3,50±2,24 1,00±0,00**,# 1,00±0,00*,# 1,33±0,52 1,11±0,32*,# 

Контроль 23,50±1,87 4,50±0,84 2,50±1,05 3,50±1,38 2,83±0,75 2,17±0,75 2,17±0,75 2,39±0,78 

Екстракт з аргініном 42,50±2,88* 6,67±1,21* 5,83±1,47*,# 6,25±1,36*,## 2,33±1,03 1,17±0,41**,## 1,67±0,82 1,72±0,89** 

Екстракт з цистеїном 39,00±7,95* 6,33±1,03* 4,00±1,10** 5,17±1,59** 1,67±0,52**,## 1,50±0,55 1,33±0,52 1,50±0,51*,# 

Екстракт з метіоніном 29,67±3,01*,# 6,83±0,75* 4,17±1,17** 5,50±1,68* 3,00±0,89 1,33±0,52 1,17±0,41** 1,83±1,04 

Екстракт з настойки собачої 

кропиви - порівняння  
39,67±1,63* 6,17±1,47** 2,17±0,75 4,75±1,96 2,33±0,52 2,00±0,63 1,83±0,75 2,06±0,64 

 
Примітки: 
* - достовірно в порівнянні з групою контролю при р<0,01 
** - достовірно в порівнянні з групою контролю при р<0,05 
# - достовірно в порівнянні з групою препарата порівняння при р<0,01 
## - достовірно в порівнянні з групою препарата порівняння при р<0,05 
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Збільшення кількості вертикальних стійок спостерігали у груп тварин, 

які отримували екстракти собачої кропиви у комплексах з лізином (на 41 %), 

аспарагіновою кислотою (на 41 %), гліцином (на 68 %), валіном (на 54 %), 

аргініном (на 48 %), метіоніном (на 52 %), цистеїном (на 41 %). Дані зміни є 

достовірними при р<0,05 та р<0,01 в порівнянні з контролем. Введення 

екстрактів собачої кропиви у комплексі з фенілаланіном, гістидином та 

настойки собачої кропиви призводили до зростання показнику на 38% 

(р>0,05), 36% (р<0,05) та 37 % (р<0,05) відповідно. Екстракт кропиви собачої 

у комплексі з глутаміновою кислотою показав незначне підвищення кількості 

стійок, але результат не є достовірним при рівні значущості р<0,05. У групах 

тварин, котрі отримували екстракти собачої кропиви у комплексі з лейцином 

та аланіном, даний показник був менше на 47 % і 26 % відповідно, порівняно 

з контролем. 

Дослідницька активність, яка проявляється в кількості обстежених 

отворів поля, достовірно зростала у тварин, яким вводили екстракти собачої 

кропиви у комплексі з фенілаланіном, гліцином, валіном, аргініном, цистеїном 

та метіоніном на 65 %, 82 %, 76 %, 133 %, 60 % та 67 % відповідно з групою 

контрольних тварин, а зменшувалась у тварин, що отримували екстракт 

кропиви собачої у комплексі з лейцином, аланіном, глутаміновою кислотою 

на 43 %, 57 %, 47 % відповідно. Введення екстрактів собачої кропиви у 

комплексі з аспарагіновою кислотою та гістидином призводило до 

недостовірного зменшення кількості обстежених нірок, а настойка собачої 

кропиви до збільшення показника на 33 % (р>0,05). 

Екстракти кропиви собачої у комплексі з аргініном, гліцином, валіном, 

метіоніном, фенілаланіном та цистеїном достовірно збільшували кількість 

орієнтовно-дослідницьких реакцій в порівнянні з контролем. Одночасно з тим 

екстракти кропиви собачої в комплексі з гліцином та аргініном здійснювали 

подібний вплив на даний показник і в порівняні з групою тварин, котрі 

отримували собачої кропиви настойку, збільшуючи кількість реакцій (при 

р<0,05). 
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Статистично значуще зменшення такого прояву емоційності тварин як 

кількість дефекацій спостерігались у групах, котрі отримували екстракт 

собачої кропиви в комплексі з лізином (на 53%), аспарагіновою кислотою (на 

53 %), лейцином (на 53 %), гліцином (на 47 %), глутаміновою кислотою (на 

57 %), цистеїном (на 41 %). Решта досліджуваних комплексів не показала 

достовірного впливу на реакцію тварин. 

Проводячи оцінку впливу досліджуваних комплексів на кількість 

уринацій, було визначено статистично значуще зменшення показника у групах 

тварин, котрі отримували екстракти собачої кропиви у комплексі з лейцином 

(на 42 %), аланіном (на 42 %), гліцином (на 50 %), валіном (на 58 %), 

глутаміновою кислотою (на 50 %), аргініном (на 46 %).  

Достовірні зміни кількості актів грумингу, а саме зменшення, 

спостерігали при введенні екстрактів собачої кропиви у комплексі з аланіном 

та метіоніном на 55 % та 46 % відповідно у порівнянні з групою контролю ) 

р<0,05). 

Оцінюючи сумарно вегетативний прояв реакцій тварин у стресових 

умовах, показано достовірне зменшення показників (р<0,05) у групах тварин, 

які отримували екстракти собачої кропиви з лізином (на 37 %), аспарагіновою 

кислотою (на 37 %), цистеїном (на 37 %) за рахунок зменшення кількості актів 

дефекації, валіном (на 42 %), аргініном (на 38 %) за рахунок зменшення 

кількості уринацій, лейцином (на 42 %), гліцином (на 42 %), глутаміновою 

кислотою (на 44 %) за рахунок зменшення кількості дефекацій та уринацій, 

гістидином (на 38 %). 

Здатність лікарських речовин підвищувати рухову активність тварин 

може вказувати на їх стимулювальний ефект на ЦНС. Подібний вплив 

характерний для ноотропних, адаптогенних, нормотимічних, 

актопротекторних та деяких інших засобів. При цьому, статистично значущих 

відмінностей у інших видах поведінкових реакцій на тлі цих фармакологічних 

засобів не спостерігається.  

Деякі сполуки незначною мірою посилюють активність дефекації щурів 
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у тесті «відкритого поля». Це може свідчити про активацію парасимпатичного 

відділу периферійної нервової системи – поширеної реакції вищих тварин на 

стрес. Але, сполуки, які містили лейцин, глицин та валін мали 

вегетостабілізуючу дію, таким чином можна стверджувати, що ці сполуки 

мали стреспротекторний ефект (рис. 4.6). 

ЕСК з аланіном та лейцином чинять статистично значущий 

пригнічувальний вплив на рухову та орієнтовно-дослідницьку активність 

тварин. Вони зменшують кількість перетнутих квадратів на 37 % та 41 % 

(р<0,01), а суму вертикальних стійок та обстежених отворів – на 57 % та 43 % 

(р<0,01) відповідно. Такий вплив на поведінку щурів у ВП можна розцінювати 

як седативний. Подібний ефект характерний для низки нейротропних ліків: 

заспокійливих, транквілізуючих, стреспротекторних, антидепресантних, 

нормотимічних, нейролептичних та інших засобів. Аланін є фактором ЦНС, 

що попереджує надмірне збудження нервової тканини та викликає 

гальмування збудження. Свій седативний вплив ця амінокислота виявляє 

через взаємодію із сайтами глутаматного NMDA-рецептора, сайта коагоніста 

гліцину на NMDA-рецептори, рецепторів -аміномасляної кислоти типу А і С, 

а також шляхом пригнічення зворотного нейронального захоплення ГАМК і 

посилення ГАМКергічної нейротрансмісії. Імовірним є потенціювання 

аланіном седативної дії ЕСК. Подібний ефект аланіну використовується у 

терапії вегетативної дисфункції у жінок менопауазного віку [141].  

Результати цього експерименту підтверджують потенційну користь від 

використання ЕСК з аланіном у терапії психовегетативних порушень за 

симпатико-тонічним типом. 
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Рис. 4.6 Результати розподілу видів активності екстрактів собачої 

кропиви на поведінкові реакції лабораторних щурів у тесті «відкритого поля» 

 

Таким чином, найактивнішими виявились екстракти кропиви собачої у 

комплексах з валіном, гліцином, аргініном та цистеїном, які призводили до 

збільшення рухової та орієнтовно-дослідницької активності дослідних щурів, 

при цьому зменшуючи показники емоційного стану тварин. 

 

4.5 Дослідження модифікованих сухих екстрактів собачої кропиви у 

тесті «піднесений хрестоподібний лабіринт» 

 

Дослідження анксіолітичної активності екстрактів собачої кропиви 

проведено під керівництвом професора Кіреєва І.В. та доцента Трищук Н.М. 

на базі ЦНДЛ НФаУ. 

Результати дослідження модифікованих сухих екстрактів собачої 

кропиви у тесті «піднесений хрестоподібний лабіринт» наведені в табл. 4.6. 
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Таблиця 4.6 

Результати дослідження модифікованих сухих екстрактів собачої 

кропиви у тесті «піднесений хрестоподібний лабіринт» 

Досліджувана група 

тварин, які 

отримували 

Час, 

проведений 

у закритому 

рукаві, с 

Час, 

проведений у 

відкритому 

рукаві, с 

К-сть 

відвідувань 

закритого 

рукава 

К-сть 

відвідувань 

відкритого 

рукава 

Час, 

проведений 

в центрі, с 

Контроль 153,7±3,2 19,8±1,3 5,0±0,6 4,8±0,4 6,5±3,0 

Екстракт з лізином 66,3±1,4*,## 96,2±4,2*,# 4,5±0,5 6,3±0,5# 17,5±3,1* 

Екстракт з 

глутаміновою  

кислотою 
64,5±2,0* 103,2±2,5*,# 6,8±0,8*,## 4,5±0,9**,## 12,3±1,9* 

Екстракт з 

фенілаланіном 
129,7±9,6* 32,0±3,9*,# 5,0±0,9 6,0±0,4**,# 18,3 ±7,8** 

Екстракт з аргініном 53,8±2,5*,# 105,5±2,4*,# 5,2±0,8 5,0±0,0# 20,7±3,1*,## 

Екстракт з гліцином 49,5±4,0* 127,0±6,7*,# 4,3±1,0 7,3±1,0*,## 5,2±2,1 

Екстракт з аланіном 144,5±2,9* 29,5±3,2*,# 7,3±1,4*,## 6,3±1,4**,## 6,0±2,4 

Контроль 152,5±3,7 19,0±2,1 4,5±1,0 4,3±0,8 8,5±2,7 

Екстракт з метіоніном 100,5±2,3* 67,2±2,9*,# 4,8±1,5 5,5±1,0 12,3±2,4** 

Екстракт з цистеїном 107,8±5,1* 63,3±4,1*,# 7,0±1,4* 5,3±0,8 8,8±3,6 

Екстракт з лейцином 148,7±2,4## 27,2±1,9*,# 6,8±1,6** 6,2±0,8* 4,2±2,2**,## 

Екстракт з гістидином 51,8±2,3*,# 97,7±3,6*,# 5,7±1,2 7,0±1,4* 30,5±4,0*,# 

Екстракт з валіном 41,8±3,9*,# 114,3±4,7*,# 3,3±1,0# 5,3±1,0 23,8±2,3*,# 

Екстракт з 

аспарагіновою 

кислотою 
101,0±2,6*,## 61,0±1,4*,# 7,2±0,8*,## 4,8±0,8## 18,0±1,3*,## 

Собачої кропиви 

настойка 
83,7±7,9* 85,3±6,7* 5,5±1,0 6,2±0,8* 11,0±6,2 

Примітки:  

* - р≤0,01 по відношенню до показника у групі контрольних тварин 

** - р≤0,05 по відношенню до показника у групі контрольних тварин 
# - р≤0,01 по відношенню до показника у групі тварин, які отримували собачої кропиви 

настойку 
## - р≤0,05 по відношенню до показнику у групі тварин, які отримували собачої кропиви 

настойку 

 

Тварини групи інтактного контролю (ІК) більшу частину часу провели у 

затемнених компартментах (рукавах). Відсотковий розподіл часу (темні рукави : 

світлі рукави : центральний майданчик) для тварин групи ІК склав 85,4 : 11,0 : 
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3,6 %. Такий результат, в цілому, відповідає типовій картині поведінки гризунів у 

новому незнайомому просторі та відповідає даним літератури [1, 8, 10]. 

До першої групи слід віднести три фармакологічні засоби: ЕСК з 

фенілаланіном, ЕСК з аланіном та ЕСК з лейцином. На тлі цих композицій не 

відбувалося статистично значущого зменшення часу, проведеного гризунами у 

затемнених рукавах, а також – не зростав показник часу, протягом якого тварини 

перебували у освітлених компартментах приладу. Це свідчить про те, що ці засоби 

не усували тривогу у щурів, яка виникала у зв’язку з їх перебуванням в умовах 

нового невідомого яскраво освітленого простору. 

До групи досліджених засобів із помірною протитривожною  активністю 

належать сама собачої кропиви настойка, а також ЕСК з метіоніном та ЕСК з 

аспарагіновою кислотою. Ці композиції чинили м’яку анксіолітичну дію, 

статистично значущо зменшуючи час перебування щурів у затемнених рукавах, і 

збільшуючи – час перебування у освітлених. Відтак, настойка зменшувала перший 

показник на 45,14% (р<0,01 проти показника ІК), а другий показник – підвищувала 

в 3,5 разу (р<0,01). За цих умов суміші ЕСК з метіоніном та ЕСК з аспарагіновою 

кислотою не мали більш вираженого протитривожного ефекту ніж настойка. 

Найвиразнішим за цих умов виявився протитривожний ефект композицій 

ЕСК з аргініном, ЕСК з гистідіном, ЕСК з гліцином, та ЕСК з валіном (рис 4.7). 

Кожен з цих засобів зменшував час перебування тварин у темних відсіках на 

64,97 %, 66,01 %, 67,79 % та 72,57 % відповідно (р<0,01 проти ІК). Окрім того, на 

тлі дії цих фармакологічних засобів час, який тварини проводили в освітлених 

рукавах, зростав – у 4,3; 4,1; 5,4 та 5,0 разів відповідно (р<0,01 проти ІК). При 

цьому, анксіолітичний ефект цих композицій за показниками часу в темних та 

світлих рукавах статистично значущо (р<0,01) переважає аналогічну дію собачої 

кропиви настойки. Це може вказувати на потенціювальний (посилювальний) 

ефект амінокислот, які входять до складу цих екстрактів (гліцину, валіну, аргініну 

та гістидину). 
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Рис. 4.7 Результати розподілу видів активності екстрактів собачої 

кропиви у тесті «піднесений хрестоподібний лабіринт» 

 

Відповідно до даних літератури [8, 29], здатність фармакологічних засобів 

знижувати час перебування гризунів у темних компартментах більше, ніж на 50%, 

а також підвищувати час перебування в освітлених у 2-4 рази, можна розцінювати 

як ефект, притаманний для істинних анксіолітиків. Отже, з огляду на отримані 

результати, ЕСК з амінокислотами (гліцину, валіну, аргініну та гістидину) можна 

розглядати як перспективні засоби з протитривожною активністю. 

Терапевтична доза модифікованих екстрактів становить 50 мг/кг. 

Отримуючи модифіковані екстракти, амінокислоти додавали у трьохеквімолярній 

кількості до суми фенольних сполук, і це дуже мала кількість: так лізин 

гідрохлорид (0,273 г в 45 г екстракту): терапевтична доза амінокислоти - 0,3 мг/кг; 

аспарагінова кислота (0,187 г у 45 г екстракту): терапевтична доза амінокислоти - 

0,21 мг/кг; глутамінова кислота (0,220 г у 45 г екстракту): терапевтична доза 
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амінокислоти - 0,24 мг/кг; лейцин (0,197 г у 45 г екстракту): терапевтична доза 

амінокислоти - 0,22 мг/кг; аланін (0,133 г у 45 г екстракту): терапевтична доза 

амінокислоти - 0,15 мг/кг; фенілаланін (0,250 г у 45 г екстракту): терапевтична доза 

амінокислоти - 0,28 мг/кг; гліцин (0,112 г у 45 г екстракту): терапевтична доза 

амінокислоти - 0,12 мг/кг; валін (0,175 г у 45 г екстракту): терапевтична доза 

амінокислоти - 0,19 мг/кг; гістидину гідрохлорид (0,287 г у 45 г екстракту): 

терапевтична доза амінокислоти - 0,32 мг/кг; аргінін (0,262 г у 45 г екстракту): 

терапевтична доза амінокислоти - 0,29 мг/кг; цистеїн (0,182 г у 45 г екстракту): 

терапевтична доза амінокислоти - 0,2 мг/кг; метіонін (0,223 г у 45 г екстракту): 

терапевтична доза амінокислоти - 0,25 мг/кг. За літературними даними, 

терапевтичні дози амінокислот набагато вищі, наприклад, для гліцину вона 

становить 100 мг/кг, для метіоніну 250 мг/кг тощо. У таких малих дозах 

амінокислоти в екстрактах не мають фармакологічної активності, тому перевіряти 

їх у таких дозах немає сенсу. Результати фармакологічних досліджень у цих дозах 

амінокислот будуть такими ж, як і в інтактних тварин.  

Отримані результати вказують на наявність у досліджуваних екстрактів 

собачої кропиви у комплексі з амінокислотами анксіолітичної активності. 

Найефективніше зменшували тривожність тварин екстракти з лізином, 

гліцином, валіном та аргініном. Перевагами досліджуваних екстрактів, є 

відсутність дії на тонус м’язів та координацію рухів.  

Серед досліджуваних екстрактів собачої кропиви у комплексі з аланіном 

та лейцином виявлена виражена седативна дія. Ці сполуки мали анксіолітичну 

активність у порівнянні з контролем, але за протитривожною активністю їх 

можна порівняти с препаратом порівняння. 
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4.6 Дослідження діуретичної активності модифікованих сухих 

екстрактів собачої кропиви  

 

Дослідження діуретичної активності екстрактів кропиви звичайної 

проведено під керівництвом професора Кіреєва І.В. та доцента Трищук Н.М. 

на базі ЦНДЛ НФаУ.  

Визначення діуретичної активності проводили за методом Берхіна на 

безпородних щурах масою 150-220 г., які утримувались в віварії Центральної 

науково-дослідної лабораторії Національного фармацевтичного університету 

в стандартних умовах на звичайному раціоні при вільному доступі до води та 

їжі. Тварини були розділені на групи по 4 щура в кожній. 

Діуретичну дію екстрактів оцінювали за кількістю виділеної сечі через 4 

години від початку експерименту. До початку експерименту тварин 

витримували протягом 2 годин без їжі з вільним доступом до води. 

Досліджувані речовини вводили перорально у вигляді водних розчинів в дозі 

50 мг/кг за 60 хвилин до початку експерименту. Дослідження проводили з 

водним навантаженням – 3% від маси тіла тварини. Контролем виступали 

щурі, які отримували відповідний обсяг фізіологічного розчину. Статистичну 

обробку даних проводили з використанням параметричних методів статистики 

за t-критерієм Стьюдента. Рівень статистичної значущості відмінностей 

результатів досліджень – p<0,05.  

Оцінювання результатів проводили через 4 години від початку 

експерименту.  

Середнє значення діурезу тварин групи інтактного контролю протягом 4 

годин складає 0,93 мл. Такий об’єм сечі, що виділяється у щурів протягом 4 

годин, відповідає фізіологічній нормі [22]. На тлі водного навантаження деякі 

з досліджуваних фармакологічних препаратів підвищують діурез у тварин 

протягом цього терміну спостереження. Екстракт собачої кропиви з лейцином, 

аланіном та фенілаланіном призводили до достовірного збільшення об’єму 

сечі щурів. Відтак, на їх фоні об’єм сечі, що виділилася, статистично значущо 
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зростає на 39,8%, 129,0% та 51,6% відповідно, порівняно з показником тварин 

групи інтактного контролю (р≤0,05).  

Отримані результати можуть вказувати на наявність у цих екстрактів 

діуретичної активності, що є вперше для цієї сировини. Варто пам’ятати, що 

ліки рослинного походження найчастіше виявляють інтегральну діуретичну 

дію, яка характеризується впливом на всі етапи сечовиділення: клубочкову 

фільтрацію, канальцеву реабсорбцію, а також секрецію. Тому необхідним є 

більш детальне вивчення впливу на сечовиділення цих перспективних 

фармакологічних засобів. 

 

Висновки до розділу 4 

 

1. В результаті проведених досліджень фенольного складу у 

спиртовому  рідкому та сухому екстрактах з собачої кропиви трави методом 

ВЕРХ виявлено 10 сполук фенольної природи, зокрема, похідні 

гідроксикоричних кислот і флавоноїди. З похідних гідроксикоричних кислот 

знайдено 5 сполук, з яких ідентифіковано 2 сполуки: хлорогенова і кофейна 

кислоти. З флавоноїдів знайдено 3 сполуки, зокрема рутин, апігенін та 

гіперозид. Встановлено кількісний вміст цих сполук. 

2. В результаті вивчення сполук терпеноїдної природи рідкого 

екстракту собачої кропиви виявлено 73 леткі сполуки, з яких ідентифіковано 

35. Домінуючими сполуками серед речовин терпеноідної природи є: фітол, 

борнілацетат, тимол, камфен, α-пінен, п-цимен, каріофіллен, 

каріофілленоксид. 

3. Вивчено фітохімічний склад рідкого та сухого екстрактів собачої 

кропиви. Показано, що під час технологічного процесу склад фенольних 

сполук екстрактів суттєво не змінюється, тоді як терпенові сполуки, які 

містяться в незначній кількості майже повністю випаровуються. 

4. Розроблено способи одержання модифікованих сухих екстрактів 

на основі собачої кропиви настойки з використанням амінокислот. Для 
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одержання модифікованих екстрактів було використано 12 амінокислот: лізин, 

аспарагінова та глутамінова кислоти, лейцин, аланін, фенілаланін, гліцин, 

валін, гістидін, аргінін, цистеїн та метіонін.  

5. В результаті ТШХ аналізу одержаних сухих екстрактів 

ідентифікували такі групи БАР: флавоноїди (рутин та гіперозид), похідні 

гідроксикоричних кислот (хлорогенова та кофейна кислоти) та іридоїдні 

сполуки (гарпагід, гарпагіду ацетат та аюгозид).  

6. Одержані екстракти були проаналізовані методом ВЕРХ. 

Екстракти собачої кропиви показали схожий компонентний склад фенольних 

сполук, оскільки як первинну сировину використовували одну серію настойки. 

В екстрактах було виявлено 15 основних речовин фенольної природи, 8 з яких 

були ідентифіковані. В екстрактах виявлено 10 гідроксикоричних кислот, 3 з 

яких ідентифіковані (хлорогенова, кофейна та розмаринова кислоти). 

Домінуючими гідроксикоричними кислотами були хлорогенова та кофейна 

кислоти. Серед флавоноїдів були ідентифіковані катехін, гіперозид та рутин. 

Слід відзначити, що в екстрактах спостерігається значний вміст елагової 

кислоти.  

7. В екстрактах спектрофотометричним методом було визначено 

кількісний вміст суми флавоноідів, іридоїдів та поліфенолів. Вміст основних 

груп БАР в одержаних екстрактах суттєво не відрізнявся, а основні відмінності 

пов’язані з вмістом амінокислот.  

8. Дослідження впливу екстрактів собачої кропиви на поведінкові 

реакції у тестах «відкритого поля» та «піднесеного хрестоподібного 

лабіринту» показали, що найперспективнішими субстанціями виявились 

екстракти модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, валіном, 

фенілаланіном, та аргініном. Крім того екстракт з фенілаланіном показав 

виражену діуретичну активність. 
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РОЗДІЛ 5 

СТАНДАРТИЗАЦІЯ ЛІКАРСЬКОЇ РОСЛИННОЇ СИРОВИНИ ТА 

ЕКСТРАКТІВ СОБАЧОЇ КРОПИВИ 

 

5.1 Дослідження змін при стандартизації собачої кропиви трави та 

настойки 

 

При визначенні взаємозв’язків між вмістом основних груп БАР у 

настойці собачої кропиви (Leonurus cardiaca L.) трави та її психотропною 

активністю [51] було встановлено, що екстракти в яких були сконцентровані 

іридоїди мали більш виражену психотропну активність, тому це потрібно 

враховувати і при стандартизації вихідної сировини та препаратів на її основі. 

Виходячи з цього, доцільно до монографій ДФУ «Собачої кропиви 

трава N» та «Собачої кропиви настойка N» додати в розділі ідентифікація 

додати пункт «Ідентифікація Д» - тонкошарова хроматорафія іридоїдів. 

Випробуваний розчин. 5 г здрібненої на порошок сировини (355) (2.9.12) 

поміщають у круглодонну колбу місткістю 100 мл, додають 40 мл етанолу 

(70 % об/об) і нагрівають на водяній бані зі зворотним холодильником 

протягом 30 хв., охолоджують і фільтрують. Одержаний фільтрат упарюють 

до об’єму близько 10 мл. Отриманий розчин фільтрують через скляну колонку 

діаметром 1 см з 3 г оксиду алюмінію. Отриманий фільтрат упарюють насухо 

та одержаний залишок розчиняють у 2 мл етанолу (96%) Р. 

Розчин порівняння. 5 мг СЗ гарпагіду, 5 мг СЗ аюгозиду, 5 мг СЗ гарпагіду 

ацетату розчиняють у 5 мл метанолу Р. 

Пластинка: ТШХ пластинка із шаром силікагелю Р. 

Рухома фаза: хлороформ Р – метанол Р – вода Р (80:2:0,1) 

Об’єм проб: 20 мкл випробуваного розчину і 10 мкл розчину порівняння, 

смугами. 

Відстань, що має пройти рухома фаза: 10 см від лінії старту. 

Висушування: на повітрі. 
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Виявлення: Проявляють пластинку реактивом Шталя (1,0 г п-

диметиламінобензальдегіду розчиняють у суміші з 50 мл кислоти оцтової, 5 

мл кислоти фосфорної і 100 мл води). Розчин придатний протягом 7 діб.  

Результати. На хроматограмі має проявитись не менше 3-х зон 

фіолетово-бузкового кольору з Rf близько 0,40 ± 0,05 (гарпагід), пляма з Rf 

близько 0,6 ± 0,05 (аюгозид), пляма з Rf близько 0,8 ± 0,05 (гарпагіду ацетат).  

Крім того, у розділі «кількісне визначення» доцільно визначати вміст 

іридоїдів. 

Вміст іридоїдів у собачої кропиви траві та собачої кропиви настойці 

визначають спектрофотометричним методом у перерахунку на гарпагіду 

ацетат [19, 39, 58]. 

Вміст іридоїдів у собачої кропиви траві повинен бути не менше 0,4 % у 

перерахунку на гарпагіду ацетат.  

Вміст іридоїдів у собачої кропиви настойці повинен бути не менше 

0,04 % у перерахунку на гарпагіду ацетат. 

Пробопідготовка для собачої кропиви трави: 5 г здрібненої на порошок 

сировини (355) (2.9.12) поміщають у круглодонну колбу місткістю 100 мл, 

додають 40 мл етанолу (70 % об/об) і нагрівають на водяній бані зі зворотним 

холодильником протягом 30 хв., охолоджують і фільтрують. Одержаний 

фільтрат фільтрують через скляну колонку діаметром 1 см з 3 г алюмінію 

оксиду. Одержаний елюат доводять у мірній колбі етанолом (70 % об/об) до 

50 мл (розчин А). 

Пробопідготовка для собачої кропиви настойки: 40 мл собачої кропиви 

настойки фільтрують через скляну колонку діаметром 1 см з 3 г оксиду 

алюмінію ІІ ступеня активності. Одержаний елюат доводять у мірній колбі 

етанолом (70 % об/об) до 50 мл (розчин Б). 

В мірну колбу ємністю 25 мл поміщають 5 мл розчину А (розчину Б)  , 

додають 5 мл лужного розчину гідроксиламіну та витримують 5 хв. Потім 

додають 10 мл 1 М розчину хлористоводневої кислоти, доводять 1 % 

розчином хлориду заліза (ІІІ) в 0,1 М розчині кислоти хлористоводневої до 
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мітки та перемішують. 

Оптичну густину отриманого розчину вимірюють на спектрофотометрі 

за довжини хвилі 512 нм. Як розчин порівняння використовують суміш, 

виготовлену у мірній колбі ємністю 25 мл: до 5 мл розчину гідроксиламіну 

додають 10 мл 1 М розчину хлористоводневої кислоти та доводять до мітки 

1 % розчином хлориду заліза (ІІІ) в 0,1 М розчині кислоти хлористоводневої. 

Вміст іридоїдів у об’єктах у перерахунку на гарпагіду ацетат (Х) 

обчислювали за формулами: 

для собачої кропиви трави: 
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де А – оптична густина досліджуваного розчину; 

56 – питомий показник поглинання стандартного зразу гарпагіда ацетату; 

m – маса наважки трави, г. 

w – вологість екстракту, %.  

 

для собачої кропиви настойки: 
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де А – оптична густина досліджуваного розчину; 

56 – питомий показник поглинання стандартного зразу гарпагіда ацетату; 

w – вологість екстракту, %. 

Відповідно до запропонованої методики було досліджено по три серії 

собачої кропиви трави та настойки. Результати наведені в таблиці 5.1. 
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Таблиця 5.1  

Результати кількісного визначення вмісту іридоїдів у траві та настойках 

собачої кропиви 

 

Таким чином, всі зразки собачої кропиви трави та настойки 

задовольняють запропонованим параметрам.  

Для забезпечення якості та стабільності фармакологічної активності 

препаратів, на основі БАР собачої кропиви, запропоновані параметри 

стандартизації цих об’єктів за вмістом іридоїдів. 

 

5.2 Розробка проєктів МКЯ на сухі модифіковані екстракти з собачої 

кропиви трави 

 

Дослідження впливу екстрактів собачої кропиви на поведінкові реакції 

у тестах «відкритого поля» та «піднесеного хрестоподібного лабіринту» 

показали, що найперспективнішими субстанціями виявились екстракти 

Об’єкт дослідження Кількісний 

вміст, у % 

Собачої кропиви трава  

(ПрАТ Фармацевтична фабрика «Віола», серія 050317;)  

0,46±0,05 

Собачої кропиви трава  

ПрАТ «Ліктрави», серія 90916 

0,43±0,05 

Собачої кропиви трава, заготовлена у Харкіській області 0,57±0,05 

Собачої кропиви настойка ТОВ «ДКП «Житомирська 

фармацевтична фабрика» (серії 330616) 

0,045±0,011 

Собачої кропиви настойка ПАТ «Фітофарм» (Серія 

140816) 

0,048±0,006 

Собачої кропиви настойка ПрАТ Фармацевтична 

фабрика «Віола» (серія 91016) 

0,052±0,005 
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модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном, та 

аргініном. Тому доцільно для цих екстрактів розробити методики їх 

стандартизації. За основу були взяті методи, які наведені в ДФУ, та адаптовані 

до об’єктів дослідження. 

Об’єктами дослідження були сухі екстракти на основі собачої кропиви 

настойки (Виробник: ОАО «Лубнифарм», серія 062021), які були 

модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном та 

аргініном. Для аналізу використовували три серії екстрактів [50, 55]. 

При визначенні параметрів стандартизації одержаних сухих екстрактів 

собачої кропиви трави використовували стандартні фармакопейні методики. 

За основу розробки методик контролю якості на сухий екстракт собачої 

кропиви були взяті монографії ДФУ «Собачої кропиви трава», «Собачої 

кропиви настойка», «Лізину гідрохлорид», «Гліцину таблетки сублінгвальні», 

«Аланін», «Аргінін», «Валін» та «Фенілаланін» [11, 12]. 

Екстракти повинні бути одержані із сировини, яка відповідає вимогам, 

описаним у монографіях «Собачої кропиви траваN» або «Собачої кропиви 

настойкаN» залежно від первинного продукту, з якого одержують 

модифіковані екстракти. 

Опис. Сухі екстракти собачої кропиви – це суха сипка маса, світло 

коричневого кольору, зі слабким запахом. 

Розчинність. Для визначення подальших технологічних маніпуляцій з 

екстрактами та напряму їх використання потрібно було визначити їх 

розчинність. Екстракти легко розчиняються у 50 % етиловому спирті, помірно 

розчиняються у 96 % етиловому спирті та воді, дуже мало розчиняються у 

хлороформі та ефірі. Випробування проводили відповідно до вимог ДФУ (1.4). 

Ідентифікація. Оскільки при стандартизації первинної сировини 

(собачої кропиви трава, настойка) контролюється вміст флавоноїдів, тому 

доцільно їх вміст контролювати і в одержаних сухих екстрактах (метод А). 

Оскільки іридоїди мають суттєвий вплив на психотропну активність 

субстанцій на основі собачої кропиви, тому їх потрібно визначати у сухих 
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екстрактах (метод В) [138]. Оскільки модифікація собачої кропиви настойки 

проводиться з використанням амінокислот: лізину, гліцину, аланіну, валіну, 

фенілаланіну та аргініну, то їх наявність також доцільно визначати (метод С) 

[11, 12]. 

Ідентифікацію основних груп БАР в одержаних екстрактах проводили 

методом тонкошарової хроматографії (2.2.27) (Рис. 5.1). 

Метод А. Ідентифікація основних речовин флавоноїдної природи [11, 

25, 40]. 

Випробовуваний розчин. 1 г сухого екстракту розчиняють у 10 мл 96 % 

етанолу або метанолу, фільтрують через паперовий фільтр, видаляють 

розчинник та розчиняють у 1 мл метанолу. 

Розчин порівняння. 5 мг гіперозиду Р і 5 мг рутину Р розчиняють у 5 мл 

метанолу Р. 

Пластинка: ТШХ пластинка із шаром силікагелю Р. 

Рухома фаза: кислота оцтова льодяна Р - вода Р -етилацетат Р 

(20:20:60). 

Об'єм проби, що наноситься: 30 мкл, смугами. Відстань, що має пройти 

рухома фаза: 10 см від лінії старту. 

Верхня частина пластинки 
 

Гіперозид: жовтаво-коричнева зона 
 

 
Інтенсивна зона від жовтаво-

коричневого (гіперозид) 
Рутин: жовтаво-коричнева зона Інтенсивна зона від жовтаво-

коричневого кольору 
 Зона від сірувато-синього до 

сірувато-зеленого кольору 
 Зони різної інтенсивності від 

сірувато-синього до яскраво-синього 

кольору (іридоїди) 
Розчин порівняння Випробуваний розчин 

Рис. 5.1 Схема хроматограми сухого екстракту собачої кропиви трави 
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Висушування: на повітрі. Виявлення: обприскують розчином 

диметиламінобензальдегіду Р2, використовуючи 5 мл на пластинку площею 

200 мм
2
; нагрівають при температурі від 100 °С до 105 °С протягом 10 хв до 

проявлення плям; переглядають при денному світлі. 

Результати: нижче наведено послідовність зон на хроматограмах 

випробовуваного розчину та розчину порівняння. На хроматограмі 

випробовуваного розчину можуть виявлятися й інші зони. 

Метод В. Ідентифікація основних речовин іридоїдної природи [19, 39]. 

Близько 5 г сухого екстракту (точна наважка) поміщають в круглодонну 

колбу, ємністю 100 мл, доводять 50 мл 40 % спирту етилового та нагрівають 

на киплячій водяній бані зі зворотним холодильником протягом 45 хвилин. 

Екстракт охолоджують і фільтрують через ватний тампон у мірну колбу 

ємністю 100 мл. Розчин доводять до мітки 40 % спиртом етиловим (Розчин 

А). 

10 мл отриманого розчину упарюють до 5 мл. Отриманий розчин 

кількісно переносять у мірну колбу ємністю 10 мл, доводять об'єм розчину 

водою до мітки і фільтрують через скляну колонку діаметром 1 см з 3 г оксиду 

алюмінію ІІ ступені активності. 

На хроматографічну пластинку наносять 0,05 мл отриманого розчину. 

Хроматографують висхідним способом у системі розчинників хлороформ Р – 

метанол Р – вода Р (80:2:0,1). Після розділення пластинку виймають і сушать 

на повітрі до видалення розчинника. Проявляють пластинку реактивом Шталя 

(1,0 г п-диметиламінобензальдегіду розчиняють у суміші з 50 мл кислоти 

оцтової, 5 мл кислоти фосфорної і 100 мл води). Розчин придатний протягом 

7 діб.  

На хроматограмі має проявитись не менше 3-х зон фіолетово-бузкового 

кольору з Rf близько 0,40 ± 0,05 (гарпагід), пляма з Rf близько 0,6 ± 0,05 

(аюгозид), пляма з Rf близько 0,8 ± 0,05 (гарпагіду ацетат).  

Залежно від того, яка амінокислота була використана при модифікації 

екстракту запропоновані методи ідентифікації С1-С6. Ці методи є 
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фармакопейними та використовуються у відповідних монографіях на ці 

амінокислоти [110]. 

Метод С1, С2. Ідентифікація лізину та гліцину. Визначення проводять 

методом тонкошарової хроматографії (2.2.27), використовуючи ТШХ 

пластинки із шаром силікагелю Р. 

Для аналізу лізину або гліцину у відповідних екстрактах як рухому фазу 

використовують аміак концентрований Р – 2-пропанол Р (30:70). 

Випробовуваний розчин. 1 г сухого екстракту розчиняють у 10 мл 96 % 

етанолу або метанолу, фільтрують через паперовий фільтр, відганяють 

розчинник та розчиняють у 1 мл метанолу. 

Розчин порівняння (а). 10 мг ФСЗ лізину гідрохлориду розчиняють у воді 

Р і доводять об’єм розчину тим самим розчинником до 50 мл. 

Розчин порівняння (б). 25 мг ФСЗ гліцину розчиняють уводі Р і доводять 

об'єм розчину тим самим розчинником до 10 мл. 

На лінію старту хроматографічної пластинки наносять 5 мкл 

випробуваного розчину та 5 мкл розчину порівняння (а або б в залежності від 

субстанції). Пластинку сушать на повітрі та поміщають у камеру із сумішшю 

розчинників. Коли фронт розчинників пройде 15 см від лінії старту, пластинку 

виймають із камери, сушать при температурі від 100 оС до 105 оС до зникнення 

запаху аміаку та обприскують розчином нінгідрину Р. Пластинку нагрівають 

при температурі від 100 оС до 105 оС протягом 15 хв. На хроматограмі 

випробуваного розчину виявляється основна інтенсивна зона на рівні плями 

розчину порівняння. 

Метод С3, С4, С5. Ідентифікація аланіну, валіну, фенілаланіну. 

Визначення проводять методом тонкошарової хроматографії (2.2.27), 

використовуючи ТШХ пластинки із шаром силікагелю Р. 

Для аналізу аланіну, валіну або фенілаланіну у відповідних екстрактах 

як рухому фазу використовують суміш розчинників кислота оцтова льодяна 

Р - вода Р - бутанол Р (20:20:60). 

Розчин порівняння аланіну (в). 10 мг ФСЗ аланіну розчиняють у воді Р і 
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доводять об'єм розчину тим самим розчинником до 50 мл. 

Розчин порівняння валіну (г). 10 мг ФСЗ валіну розчиняють у 0,1 М 

розчині кислоти хлористоводневої і доводять об'єм розчину тією самою 

кислотою до 50 мл. 

Розчин порівняння фенілаланіну (д). 10 мг ФСЗ фенілаланіну розчиняють 

у суміші рівних об'ємів кислоти оцтової льодяної Р і води Р і доводять об'єм 

розчину тією самою сумішшю розчинників до 50 мл. 

На лінію старту хроматографічної пластинки наносять 5 мкл 

випробуваного розчину та 5 мкл розчину порівняння ((в), (г) або (д) в 

залежності від субстанції). Пластинку сушать на повітрі та поміщають у 

камеру із системою розчинників: кислота оцтова льодяна Р - вода Р - 

бутанол Р (20:20:60). Коли фронт розчинників пройде 15 см від лінії старту, 

пластинку виймають із камери, сушать на повітрі та обприскують розчином 

нінгідрину Р. Пластинку нагрівають при температурі від 100 °С до 105 °С 

протягом 15 хв. 

На хроматограмі випробовуваного розчину спостерігається пляма на 

рівні плями розчину порівняння, яка за кольором і значенням Rf відповідає 

стандартній речовині. 

Метод С6. Ідентифікація аргініну. 

Випробовуваний розчин. 0,5 г екстракту собачої кропиви розчиняють у 

кислоті хлористоводневій розведеній Р і доводять об’єм розчину тим же 

розчинником до 10 мл. 1 мл розчину ектракту доводять водою Р до об’єму 50 

мл. 

Розчин порівняння. 10 мг ФСЗ аргініну розчиняють у 0,1 М розчині 

кислоти хлористоводневої і доводять об’єм розчину тим же розчинником до 

50 мл. 

Пластинка: ТШХ пластинка із шаром силікагелю. 

Рухома фаза: етилацетат — вода — кислота мурашина безводна — 

кислота оцтова безводна (72:14:7:7). 
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Об’єм проби, що наноситься: випробуваного розчину — 50 мкл, 

розчину порівняння — 5 мкл, смугами. 

Відстань, що має пройти рухома фаза: 15 см від лінії старту.  

Висушування: при температурі від 100 °С до 105 °С.  

Виявлення: обприскують розчином нінгідріну Р, сушать при температурі 

від 100°С до 105°С протягом 15 хв і переглядають при денному світлі. 

Результати: на хроматограмі випробуваного розчину має виявлятись 

основна пляма на рівні розчину порівняння, відповідна їй за забарвленням. 

Випробування. 

Втрата в масі при висушуванні. Не більше 10,0 %. Визначення 

проводять згідно ДФУ 2.0 (2.8.17) (табл. 5.2). 0,50 г здрібненого на тонкий 

порошок екстракту поміщають у бюкс і сушать у сушильній шафі при 

температурі від 100 °С до 105 °С протягом 3 год. Охолоджують в ексикаторі і 

зважують. 

Залишкові кількості органічних розчинників (спирт етиловий). 

Вміст спирту етилового у екстракті собачої кропиви не повинен 

перевищувати 1,0 %. 

Близько 1 г (точна наважка) екстракту вносять у мірну колбу ємністю 

10 мл, розчиняють у 7 мл води, додають 1 мл ацетону і 1,2-дихлоретану 

(внутрішні стандарти), доводять об’єм розчину водою до мітки і перемішують. 

По 1 мкл отриманого розчину і розчину стандартного зразку (СЗ) спирту 

етилового хроматографують на газовому хроматографі з полум’яно-

іонізаційним детектором, одержуючи не менш 5 хроматограм 

Результати аналізу вважаються достовірними, якщо втримуються 

вимоги тесту «Перевірка придатності хроматографічної системи». 

Важкі метали. З метою токсикологічної безпеки в усіх видах 

фітохімічної продукції потрібно контролювати вміст важких металів, за 

вимогами ДФУ(2.4.8) їх вміст має бути не більше 100 ppm (табл. 5.2). 

Мікробіологічна чистота. Для фітохімічних засобів характерна 

мікробна забрудненість, тому потрібно контролювати кількість життєздатних 
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бактерій і грибів у екстракті. Випробування проводять відповідно до вимог 

ДФУ, 2.6.12, 2.6.13. 

Для визначення загального числа життєздатних аеробних бактерій 10 г 

екстракту поміщають у стерильну мірну посудину, доводять до 500 мл 

стерильною нейтралізувальною рідиною, що містить 10 % полісорбату-80 та 

20 % ізопропілміристату. По 1 мл підготовленого зразка висівають двошаровим 

методом на кожну із п’яти чашок Петрі з густим живильним середовищем № 1. 

Для визначення загального числа життєздатних грибів 10 г препарату 

поміщають у стерильну мірну колбу, доводять до 500 мл стерильною 

нейтралізувальною рідиною, що містить 10 % полісорбату-80 та 20 % 

ізопропілміристату. По 1 мл підготовленого зразка висівали двошаровим 

методом на кожну з п’яти чашок Петрі з густим живильним середовищем № 2. 

Для випробування на наявність ентеробактерій та деяких інших 

грамнегативних бактерій, Pseudomonas aeruginosa і Staphylococcus aureus 10 г 

препарату поміщають у стерильну мірну посудину, доводять до 500 мл 

стерильною нейтралізувальною рідиною, що містить 10 % полісорбату-80 та 

20 % ізопропілміристату. По 50 мл підготовленого зразка вносять в 500 мл 

живильних середовищ № 3 і № 8. 

Нормування мікробіологічної чистоти екстракту встановлюють 

відповідно до вимог ДФУ, 5.1.4, категорія 2. 

У екстракті допускається загальне число життєздатних аеробних 

мікроорганізмів: не більше 1000 мікроорганізмів (бактерій і грибів сумарно) в 1 г. 

Не допускається наявність ентеробактерій і деяких інших грамнегативних 

бактерій в 1 г. Не допускається наявність Pseudomonas aeruginosa в 1 г. Не 

допускається наявність Staphylococcus aureus в 1 г. 

Склад нейтралізувальної рідини, що містить 10 % полісорбату-80 та 20 

% ізопропілміристату: полісорбат-80 – 100 г, ізопропілміристат –200 г, 

лецитин (яєчний) – 3 г, гістидину гідрохлорид – 1 г, пептон ферментативний – 

1 г, натрію хлорид – 4,3 г, калію дигідрофосфат – 3,6 г, динатрію гідрофосфат 

дигідрат – 7,2 г, вода очищена – 1000 мл. 
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Кількісне визначення. Вміст флавоноїдів (табл. 5.2) у екстракті собачої 

кропиви визначали спектрофотометричним методом у перерахунку на 

гіперозид за ДФУ 2.2.25. Вміст повинен бути не менше 2 % у перерахунку на 

гіперозид та повітряно суху речовину. 

Вихідний розчин. 1.0 г (точна наважка) сухого екстракту поміщають у 

колбу ємністю 50 мл, розчиняють у 70 % спирті етиловому, фільтрують крізь 

паперовий фільтр, і випарюють фільтрат на водяній бані до майже сухого 

залишку. До одержаного залишку додають 0.5 мл розчину 5 г/л 

гексаметилентетраміну Р, 15 мл ацетону Р, 1 мл кислоти хлористоводневої 

Р1, колбу приєднують до зворотного холодильника та кип'ятять протягом 30 

хв. Після охолодження вміст колби фільтрують крізь паперовий фільтр у мірну 

колбу ємністю 50 мл, колбу ємністю 100 мл промивають 15 мл ацетону Р, 

промивну рідину фільтрують через той самий фільтр у ту саму мірну колбу, 

доводять об'єм розчину ацетоном Р до 50.0 мл, обполіскуючи колбу та 

паперовий фільтр, та перемішують.  

20.0 мл одержаного розчину поміщають у ділильну лійку, додають 20 мл 

води Р і струшують суміш із 15 мл етилацетату Р, а потім із 3 порціями, по 

10 мл кожна, етилацетату Р. Одержані етилацетатні витяги об'єднують у 

ділильній лійці, промивають 2 порціями, по 50 мл кожна, води Р, фільтрують 

над 10 г натрію сульфату безводного Р у мірну колбу та доводять об'єм 

розчину етилацетатом Р до 50.0 мл.  

Випробовуваний розчин. До 10.0 мл вихідного розчину додають 1 мл 

реактиву алюмінію хлориду Р і доводять об'єм розчину розчином 5 % (об/об) 

кислоти оцтової льодяної Р у метанолі Р до 25.0 мл.  

Компенсаційний розчин. 10.0 мл вихідного розчину доводять розчином 

5 % (об/об) кислоти оцтової льодяної Р у метанолі P до об'єму 25.0 мл.  

Вимірюють оптичну густину (2.2.25) випробовуваного розчину через 30 

хв відносно компенсаційного розчину за довжини хвилі 425 нм.  

Вміст суми флавоноїдів, у перерахунку на гіперозид, у відсотках, 

обчислюють за формулою: 
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m

А
Х

625,01  ,    (2.5) 

 

де: А -  оптична густина випробовуваного розчину за довжини хвилі 425 нм; 

m — маса наважки сухого екстракту собачої кропиви, у г. 

Використовують питомий показник поглинання гіперозиду, що 

дорівнює 500. 

Вміст іридоїдів (табл. 5.2) у екстракті собачої кропиви визначали 

спектрофотометричним методом у перерахунку на гарпагіду ацетат. Вміст 

повинен бути не менше 0,4 % у перерахунку на гарпагіду ацетат та повітряно 

суху речовину [19, 39]. 

10 мл отриманого розчину А (зі стадії ідентифікація іридоїдних сполук) 

упарюють до 5 мл. Отриманий розчин кількісно переносять у мірну колбу 

ємністю 10 мл і доводять об’єм розчину водою до мітки. Фільтрують через 

скляну колонку діаметром 1 см с 3 г оксиду алюмінію ІІ ступеня активності. 

В мірну колбу ємністю 25 мл поміщають 5 мл елюата, додають 5 мл лужного 

розчину гідроксиламіну та витримують 5 хв. Потім додають 10 мл 1 М 

розчину хлористоводневої кислоти, доводять 1 % розчином хлориду заліза 

(ІІІ) в 0,1 М розчині кислоти хлористоводневої до мітки та перемішують. 

Оптичну густину отриманого розчину вимірюють на спектрофотометрі 

за довжини хвилі 512 нм. Як розчин порівняння використовують суміш, 

виготовлену у мірній колбі ємністю 25 мл: до 5 мл розчину гідроксиламіну 

додають 10 мл 1 М розчину хлористоводневої кислоти та доводять до мітки 1 

% розчином хлориду заліза (ІІІ) в 0,1 М розчині кислоти хлористоводневої. 

Вміст іридоїдів у екстракті у перерахунку на гарпагіду ацетат (Х) 

обчислювали за формулою: 
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Таблиця 5.2 

Результати аналізу сухих екстрактів собачої кропиви трави згідно з проєкту МКЯ 

Показни

ки якості 
Допустимі межі 

Результати визначення в серія екстрактів, модифікованих з 

лізином гліцином аланіном валіном фенілаланіном аргініном 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Опис Аморфний 

гігроскопічний порошок 

від світло-коричневого 

до коричневого кольору, 

гіркуватий на смак зі 

слабким запахом.  

+ + + + + + + + + + + + + + + + + + 

Розчинність 

96 % 

етанолі 

помірно розчинний 
+ + + + + + + + + + + + + + + + + + 

50 % 

етанолі 

легко розчинний 
+ + + + + + + + + + + + + + + + + + 
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Продовж. табл. 5.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Ефірі дуже мало розчинний + + + + + + + + + + + + + + + + + + 

хлорофо

рмі 

дуже мало розчинний 
+ + + + + + + + + + + + + + + + + + 

воді помірно розчинний + + + + + + + + + + + + + + + + + + 

Ідентифікація 

Флавоно

їди 

Метод А (ТШХ). Згідно 

проекту МКЯ 
+ + + + + + + + + + + + + + + + + + 

Іридоїди 
Метод В (ТШХ). Згідно 

проекту МКЯ 
+ + + + + + + + + + + + + + + + + + 

Аміноки

слоти 

Метод С (ТШХ). Згідно з  

проєктом МКЯ 

Лізин 

Гліцин 

Аланін 

Валін 

Фенілаланін 

Аргінін 

 

 

+ 

 

 

+ 

 

 

+ 

 

 

 

+ 

 

 

 

+ 

 

 

 

+ 

 

 

 

 

+ 

 

 

 

 

+ 

 

 

 

 

+ 

 

 

 

 

 

+ 
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Продовж. табл. 5.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Випробування 

Втрата в 

масі при 

висушув

анні 

Не більше 10 % 

6,9 5,1 4,5 7,4 6,4 7,2 5,6 4,8 6,3 8,7 8,1 6,8 6,5 4,9 5,7 8,7 9,0 7,6 

Залишко

ві 

кількості 

органічн

их 

розчинн

иків:  – 

спирт 

етилови

й 

Не більше 1,0 % 

0,4 0,3 0,2 0,4 0,2 0,1 0,2 0,3 0,2 0,1 0,1 0,2 0,5 0,2 0,4 0,5 0,7 0,6 

Важкі 

метали 

Не більше 100 ppm 
+ + + + + + + + + + + + + + + + + + 
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Продовж. табл. 5.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

Мікробі

ологіч-
на 

чистота 

В 1 г препарату не більше 

100 мікроорганізмів 

(бактерій і грибів 

сумарно). Не 

допускається наявність 

ентеробактерій та деяких 

інших грамнегативних 

бактерій в 1 г. Не 

допускається наявність 

Pseudomonas aeruginosa 
в 1 г. Не допускається 

наявність Staphylococcus 
aureus в 1 г 

+ + + + + + + + + + + + + + + + + + 

Кількісне визначення 
Вміст 

флавоної

дів 

не менше 2 %, у 

перерахунку на гіперозид  

2
,1

1
 ±

 0
,0

2
 

2
,3

4
 ±

 0
,0

5
 

2
,2

2
 ±

 0
,0

3
 

2
,7

1
 ±

 0
,0

2
 

2
,8

4
 ±

 0
,0

3
 

2
,6

2
 ±

 0
,0

3
 

2
,5

1
 ±

 0
,0

1
 

2
,3

4
 ±

 0
,0

4
 

2
,4

2
 ±

 0
,0

3
 

2
,1

1
 ±

 0
,0

3
 

2
,3

4
 ±

 0
,0

2
 

2
,2

2
 ±

 0
,0

3
 

2
,0

1
 ±

 0
,0

2
 

2
,0

4
 ±

 0
,0

5
 

2
,1

2
 ±

 0
,0

3
 

2
,0

6
 ±

 0
,0

2
 

2
,0

4
 ±

 0
,0

5
 

2
,0

2
 ±

 0
,0

3
 

Вміст 

іридоїдів 
не менше 0,4 % у 

перерахунку на гарпагіду 

ацетат 

0
,6

7
 ±

 0
,0

4
 

0
,5

9
 ±

 0
,0

2
 

0
,8

1
 ±

 0
,0

1
 

0
,7

7
 ±

 0
,0

1
 

0
,6

9
 ±

 0
,0

2
 

0
,7

1
 ±

 0
,0

1 

0
,6

6
 ±

 0
,0

2
 

0
,5

7
 ±

 0
,0

2
 

0
,6

1
 ±

 0
,0

2
 

0
,5

7
 ±

 0
,0

4
 

0
,5

9
 ±

 0
,0

2
 

0
,6

1
 ±

 0
,0

3
 

0
,6

7
 ±

 0
,0

3
 

0
,5

9
 ±

 0
,0

2
 

0
,5

2
 ±

 0
,0

3
 

0
,5

7
 ±

 0
,0

4
 

0
,5

0
 ±

 0
,0

2
 

0
,5

1
 ±

 0
,0

2
 

Примітка. «+» – екстракт відповідає вимогам МКЯ. 
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де А – оптична густина досліджуваного розчину; 

56 – питомий показник поглинання стандартного зразку гарпагіда 

ацетату; 

m – маса наважки екстракту, г; 

w – вологість екстракту, %. 

Результати аналізу зразків екстрактів собачої кропиви трави згідно 

розробленого проекту методик контролю якості наведені у таблиці 5.2. 

За результатами аналізу можна зробити висновок, що всі сухі екстракти 

собачої кропиви трави відповідають вимогам розроблених проектів МКЯ. 

Визначено параметри стандартизації сухих екстракту з настойки собачої 

кропиви, які були модифіковані з лізином, гліцином, аланіном, валіном, 

фенілаланіном та аргініном, та розроблено проекти методик контролю якості 

на ці субстанції. Проаналізовано три серії екстрактів кожного виду згідно 

запропонованих проектів МКЯ, які повністю відповідали їм за всіма 

показниками.  

 

Висновки до розділу 5 

 

1. В розділі кількісне визначення монографій ДФУ «Собачої кропиви 

траваN» та «Собачої кропиви настойка N» запропоновано проводити кількісне 

визначення вмісту іридоїдів спектрофотометричним методом у перерахунку 

на гарпагіду ацетат. Вміст іридоїдів у траві собачої кропиви повинен бути не 

менше 0,4 %. Вміст іридоїдів у настойці собачої кропиви повинен бути не 

менше 0,04 %. 

2. Розроблено проєкти МКЯ та згідно з їх вимогами проведено 

дослідження сухих екстрактів з трави собачої кропиви, які були модифіковані 

з лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном та аргініном. Усі 
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екстракти відповідали вимогам розробленої документації. Розроблені проекти 

МКЯ на сухі модифіковані екстракти відтворюються у лабораторних умовах 

ТОВ ««КФК» Грін фарм Косметик» та Brupharmexport SRL (м. Брюссель, 

Бельгія), про що свідчать акти впровадження. 

3. Проєкти МКЯ на сухі екстракти з трави собачої кропиви 

розроблено за такими показниками: опис, розчинність, ідентифікація (ТШХ: 

метод А (флавоноїди), В (іридоїди) та С (амінокислота), втрата в масі при 

висушуванні (не більше – 10 %), залишкові кількості органічних розчинників 

(спирт етиловий – не більше 1,0 %), важкі метали (не більше – 100 ppm), 

мікробіологічна чистота, вміст флавоноїдів (не менше 2 %, у перерахунку на 

гіперозид) та іридоїдів (не менше 0,4 % у перерахунку на гарпагіду ацетат). 
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційній роботі наведено експериментальне вирішення наукових 

завдань, які реалізовуються у фітохімічному вивченні модифікованих сухих 

екстрактів собачої кропиви звичайної та вихідної сировини (трави та 

настойки) для створення нових потенційних стандартизованих лікарських 

засобів з психотропною, анксіолітичною та діуретичною активністю. 

1. У результаті фітохімічного аналізу БАР методом ВЕРХ собачої 

кропиви настойок з трави, листя, квіток та стебел було ідентифіковано 6 

речовин: 3 флавоноїди (рутин, апігенін та катехін), 3 гідроксикоричні кислоти 

(хлорогенова, розмаринова, кофейна), а також визначено їх кількісний вміст. 

Доведено, що квітки більшою мірою накопичують гідроксикоричні кислоти, 

основним компонентом яких є хлорогенова кислота, тоді як у листі в значній 

кількості накопичуються флавоноїди. Під час вивчення динаміки 

екстрагування фенольних сполук з собачої кропиви трави на основі 

математичної обробки одержаних даних визначено ефективний параметр 

кратності екстракції (2 рази).  

2. Доведено, що найбільшу седативну активність виявляють 

субстанції, які містять значну кількість іридоїдів, що свідчить про доцільність 

додаткової стандартизації собачої кропиви трави, настойки та екстрактів за 

вмістом саме цієї групи БАР. З огляду на проведені дослідження, 

запропоновано додатково проводити ідентифікацію та кількісне визначення 

іридоїдів спектрофотометричним методом у перерахунку на гарпагіду ацетат. 

Вміст іридоїдів у собачої кропиви траві повинен бути не менше 0,4 %. Вміст 

іридоїдів у собачої кропиви настойці повинен бути не менше 0,04 %. 

3. Розроблено способи одержання модифікованих сухих екстрактів 

собачої кропиви з використанням 12 амінокислот: лізину, аспарагінової та 

глутамінової кислот, лейцину, аланіну, фенілаланіну, гліцину, валіну, 

гістидину, аргініну, цистеїну та метіоніну. 
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4. У спиртовому рідкому та сухому екстрактах собачої кропиви 

трави, одержаних з урахуванням попередніх технологічних досліджень, 

методом ВЕРХ виявлено 10 сполук фенольної природи, зокрема похідні 

гідроксикоричних кислот і флавоноїди. Визначено кількісний вміст цих 

сполук. У рідкому екстракті собачої кропиви звичайної виявлено 73 леткі 

сполуки, з яких ідентифіковано 35. Загальний кількісний вміст леткої фракції 

становить 798,25 мг/л, зокрема: монотерпеноїдів 57,9 мг/л, сесквітерпеноїдів 

34,8 мг/л, дитерпенів 27,2 мг/л, коротколанцюгових вуглеводнів і аліфатичних 

спиртів 7,7 мг/л, аліфатичних довголанцюгових кислот і їх естерів 85 мг/л та 

фітостеролів 63,9 мг/л. Домінувальними сполуками серед речовин 

терпеноїдної природи є: фітол, борнілацетат, тимол, камфен, α-пінен, п-цимен, 

каріофілен та каріофіленоксид. У результаті ТШХ аналізу одержаних сухих 

модифікованих екстрактів ідентифіковано такі групи БАР: флавоноїди (рутин 

та гіперозид), похідні гідроксикоричних кислот (хлорогенова та кофейна 

кислоти), іридоїдні сполуки (гарпагід, гарпагіду ацетат та аюгозид). В 

екстрактах методом ВЕРХ було виявлено 15 основних речовин фенольної 

природи. У сухих модифікованих екстрактах спектрофотометричним методом 

було визначено кількісний вміст суми флавоноїдів, іридоїдів та поліфенолів. 

Результати фітохімічного аналізу сухих модифікованих екстрактів засвідчили, 

що склад фенольних сполук суттєво не відрізняється, а основні відмінності 

пов’язані з амінокислотами, які, напевно, і мають вплив на загальний 

психотропний ефект.  

5. Дослідження впливу сухих модифікованих екстрактів собачої 

кропиви на поведінкові реакції в тестах «відкритого поля» та «піднесеного 

хрестоподібного лабіринту» довели, що найбільш ефективними субстанціями 

з анксіолітичною дією є екстракти, модифіковані на основі введення до них 

окремих амінокислот: лізину, гліцину, аланіну, валіну, фенілаланіну та 

аргініну. Поряд з цим екстракт з фенілаланіном виявив виражену діуретичну 

активність. 
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6. Розроблено проєкти МКЯ та згідно з їх вимогами проведено 

дослідження 6 сухих модифікованих екстрактів собачої кропиви трави, які 

було модифіковано з лізином, гліцином, аланіном, валіном, фенілаланіном та 

аргініном. Проєкти МКЯ на ці екстракти розроблено за такими показниками: 

опис, розчинність, ідентифікація (ТШХ: метод А (флавоноїди), В (іридоїди) та 

С (амінокислота), втрата в масі під час висушування (не більше 10 %), 

залишкові кількості органічних розчинників (спирт етиловий не більше 1,0 %), 

важкі метали (не більше 100 ppm), мікробіологічна чистота, вміст флавоноїдів 

(не менше 2 % у перерахунку на гіперозид) та іридоїдів (не менше 0,4 % у 

перерахунку на гарпагіду ацетат). 
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Додаток А 
Таблиця А 

Біологічно активні речовини представників роду Leonurus L. 

Речовина Формула ЛРС Кількість Література 

1 2 3 4 5 

Флаваноїди 

Квінквелозид 

 

 

Трава - [15, 31, 
130] 

Рутин 

 

Трава - [31, 36, 61] 

Апігенін 

 

Трава  
[31, 36, 61] 

Кверцетин 

 

Трава - [36, 62] 

Кемпферол 

 

Трава  

[31, 61, 62, 
130] 

Космосіїн 

 

Трава - [31, 62, 
145] 

Гіперозид 

 

Трава - [18, 36, 
130] 

Кверцитрин 

 

Трава  

[31, 63] 
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Продовж. дод. А 
Продовж. табл. А 

1 2 3 4 5 

Генкванін 

 

Трава - 

[62, 77, 84] 

Кверцимерит

рин 
(кверцетин-
7-глюкозид) 

 

Трава - [61, 62] 

5’,4’-
дигідрокси-

7-
метоксифлав

он 

 Трава  

[61] 

Інші фенольні сполуки 

Кофейна 

кислота 
 

Трава  
[15, 139] 

п-кумарова 

кислота  
Трава  

[36] 

Ферулова 

кислота 
 

Трава  

[61, 107, 
139] 

4-Рутинозид 

кофейної 
кислоти 

 Трава  
[61] 

Дубильні 

речовини 
- Листя 

Трава 
2,4–9% [61] 

Вербаскозид 

 

Трава  

[3, 130] 
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Продовж. дод. А 
Продовж. табл. А 

1 2 3 4 5 

Лавандули-

фоліозид 

 

Трава  

[3, 130] 

Протоалкалоїди 

Стахідрин 

 

Трава 0.05% [61, 95, 

97, 130] 

Бетоніцин 

 

Трава  

[61] 

Турицин 

 

Трава  

[61] 

Холін 

 

Трава  

[3, 61] 

Алкалоїди 

Леонурин 

 

Трава 0,4% [61, 98] 

Леонуридин  Трава  [61, 98] 
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Продовж. дод. А 
Продовж. табл. А 

1 2 3 4 5 

Леонуринин  Трава  [61, 98] 

Терпени  (0,003–0,09%) 

Ліналоол 

 

Трава - [6, 111] 

Лімонен 

 

Трава - [6, 111] 

Каріофілен 

 

Трава - [6, 111] 

α-Гумулен 

 

Трава - [6, 111] 

α-Пінен 

 

Трава - [6, 111] 

β-Пінен 

 

Трава - [6, 111] 

Іридоїди 

Леонурид 

 

Трава - [75, 84, 

96] 
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Продовж. дод. А 
Продовж. табл. А 

1 2 3 4 5 

Аюгол 

 

Трава - [19, 75, 

84, 96] 

Аюгозид 

 

Трава - [19, 75, 

84, 96] 

Галіридозид 

 

Трава  

[19, 96] 

Гарпагід 

 

Трава  

[19, 61, 

90] 

8-

Ацетилгарпа

гід 

 

Трава  

[19] 

Дитерпени 

Марубін 

 

Трава - [119, 130] 
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Продовж. дод. А 
Продовж. табл. А 

1 2 3 4 5 

Леокардин 

 

Трава - [119, 130] 

Фітол 
 

Трава  [119, 130] 

Тритерпени та стероїди 

Урсолова 

кислота 

 

Трава 0,3% [91, 142] 

Коросолова 

кислота 
 Трава  

[130, 142] 

Ілелатіфол D  Трава  [61, 91] 

β-

Ситостерол 

 

Трава  

[3, 156] 

Стигма-

стерол 

 

Трава  

[3, 156] 

Вітаміни 

Аскорбінова 

кислота 

 

Листя 

Трава 

- [61] 
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Продовж. дод. А 
Продовж. табл. А 

1 2 3 4 5 

Токоферол 

 

Листя 

Трава 

- [61] 

Органічні кислот 

Яблучна 

 

Трава  
[3, 61] 

Винна 

 

Трава  

[3, 61] 

Лимонна 
 

Трава  
[3, 61] 

Ванілінова 

 

Трава  

[3, 61] 

Жирні кислоти 

Пальміти-

нова 
 

Насін

ня 
4,9 

[61] 

Стеаринова  
Насін

ня 

0,6 [61] 

Лінолева 

 

Насін

ня 

73,6 [61] 

Ліноленова  
Насін

ня 

4,7 [61] 

Олеїнова 
 

Насін

ня 

16,8 [61] 

  

COOH

COOH

HOOC

HOOC

COOH
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Продовж. дод. А 
Продовж. табл. А 

1 2 3 4 5 

Амінокислоти 

Аргінін 

 

Трава 

 
[37, 42] 

Гліцин 
 

Трава  [37, 42] 

Серин 
 

Трава 
 

[37, 42] 

Глутамінова 

кислота  

Трава 
 

[37, 42] 

Аланін 
 

Трава 
 

[37, 42] 
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Додаток Б 
Таблиця Б 

Лікарські засоби, що містять у своєму складі БАР собачої кропиви трави [24, 34] 

Назва лікарського 

засобу 

Форма випуску Склад лікарського засобу. Дія лікарського засобу та застосування 

лікарського засобу 

1 2 3 4 

А-ДІСТОН 

ПАТ "Біолік", м. 

Ладижин, Вінницька 

обл., Україна 

Краплі для 

перорального 

застосування по 30 

мл або по 50 мл у 

флаконах 

1 мл крапель містить настойку з 

лікарської рослинної сировини 

(1:10) глоду плодів (Сrataegi 

fructus), собачої кропиви трави 

(Leonuri cardiacae herba), 

валеріани коренів (Valerianae 

radix), плодів фенхелю (Fructus 

foeniculi vulgaris), м’яти листя 

(Menthae piperitae folium), арніки 

квіток (Arnicae flos) 

Має антигіпотоксичну, антиаритмічну, 

заспокійливу дію.  

Застосовуються у комплексному 

лікуванні функціональних розладів 

діяльності серцево-судинної системи, 

що супроводжуються аритмією, 

ішемією та гіпоксією з метою 

кардіопротекції. Як допоміжний 

лікарський засіб при легких формах 

порушень серцевого ритму. 

БІОВІТАЛЬ 

"A. Nattermann & Cie 

GmbH";"Rottendorf 

Pharma GmbH" для 

"Bayer Consumer Care 

Драже. 1 драже містить: сульфату заліза 

- 50.0 мг (що еквівалентно 16.0 мг 

заліза), цитратного комплексу 

натрій-залізо (III) - 50.0 мг (що 

еквівалентно 16.5 мг заліза); 

Застосовується при таких станах:                                                

- профілактика та лікування гіпо- й 

авітамінозі в, дефіциту заліза (у тому 

числі призалізо дефіцитній анемії);                                           

- у складі комбінованої терапії при 
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AG", 

Німеччина/Швейцарія 

вітаміну А (ретинолу ацетату) - 

500 МО; вітаміну В1 (тіаміну 

гідрохлориду) - 0.25 мг; вітаміну 

В2 (рибофлавіну) - 0.25 мг; 

нікотинаміду - 2.5 мг, 

піридоксину - 0.25 мг, кислоти 

фолієвої - 0.25 мг, 

цианокобаламіну - 0.5 мкг, 

кислоти аскорбінової - 20.0 мг, 

екстракту листя і квітків глоду 

сухого (1:1) - 2.5 мг, екстракту 

квітів глоду сухий (2.5:1) - 4.0 мг, 

екстракту кропиви собачої 

сухого (10:1) - 1.0 мг 

лікуванні захворювань нервової, 

серцево-судинної системи (нервове 

напруження, порушення сну внаслідок 

стресу);                                                                - 

при підвищеному фізичному та 

психічному навантаженні;                                                              

- у періоди одужання після тривалих 

та/або тяжких захворювань, у тому числі 

інфекційних, атакож у після 

операційний період, при втраті крові;                                                                                              

- як тонізуючий засіб для загального 

зміцнення серцевої діяльності, 

кровообігу та нервової систем. 

 

ВАЛЕМІДИН 

ТОВ «Фармамед», 

Росія 

Флакон-

крапельниця з 

темного скла 50 мл. 

Настойки валеріани (Tinctura 

Valerianae), глоду (Crataegi 

tinctura), м`яти перцевої (Tinctura 

Menthae piperitae)  та собачої 

кропиви (Tinctura Leonuri). 

Препарат володіє седативною і 

спазмолітичною дією. 

Застосовуються при підвищеній 

нервовій збудливості, порушенні сну, 

безсонні, серцево-судинних неврозах. 

ЗАСПОКІЙЛИВИЙ 

ЗБІР №2, Україна 

Збір 1 г збору містить: пустирника 

трави (Leonuri herba) 400 мг, 

хмелю шишок (Lupuli flos) 200 

Чинить снодійну та седативну дію. 
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ПрАТ «Ліктрави». 

Україна 

мг, м’яти перцевої листя 

(Menthae piperitae folia) 150 мг, 

валеріани кореневищ з коренями 

(Valerianae rhizomata cum 

radicibus) 150 мг, солодки 

коренів (Glycyrrhizae radices) 100 

мг. 

Застосовується при безсонні, 

нейроциркуляторній дистонії, 

підвищенії збудливості. 

КАРВЕЛІС 

Др. Густав Кляйн 

ГмбХ & Ко. КГ, 

Німеччина 

 

Краплі оральні, 

розчин по 30 мл, по 

50 мл, по 100 мл у 

флаконі 

10 мл препарату містять: 

екстракт із суміші листя, квітів і 

плодів глоду (Сrataegi folii cum 

flore, fructus extractum) (1:1,6-

2,2), екстрагент: етанол 50 % 

(об/об) – 7,125 мл; екстракт трави 

собачої кропиви (Leonuri herbae 

extractum) (1:1,7-2,2), екстрагент: 

етанол 40 % (об/об) – 1,0 мл; 

екстракт листя меліси (Melissae 

herbae extractum) (1:1,6-2,1), 

екстрагент: етанол 60 % (об/об) – 

1,0 мл; екстракт кореня валеріани 

(Valerianae radix extractum) 

Психолептичний засіб. 

Застосовується  для підтримки серцево-

судинної системи при нервовому 

напруженні (стресі), 

нейроциркуляторній дистонії, неврозах 

серця, у комплексному лікуванні 

артеріальної гіпертензії І-ІІ ст., 

стенокардії І-ІІ ст., аритмії при 

стресових ситуаціях та для покращання 

самопочуття при нервовому збудженні у 

дорослих. 
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(1:1,6-2,1), екстрагент: етанол 60 

% (об/об) – 0,5 мл 

КАРДІОПАСИТ 

Комунальне 

підприємство 

"Луганська обласна 

"Фармація", Україна 

Настойка по 100 мл 

у флаконах  

1 флакон містить настойки із 

суміші лікарської рослинної 

сировини собачої кропиви трави 

(Leonuri cardiacae herba) 4 г; 

хмелю шишок (Lupuli flos) 3 г; 

глоду плодів (Crataegi fructus) 3 г; 

сухоцвіту багнового трави 

(Gnaphalii uliginosi herba) 3 г; 

меліси трави (Melissae herba) 3 г; 

валеріани коренів (Valerianae 

radix) 2 г; материнки трави 

(Origani herba) 2 г (1:5) 

(екстрагент – етанол 70 %) – 100 

мл 

Має снодійну та седативну дію. 

Застосовується при підвищеній нервовій 

збудливісті, легкій формі неврастенії, 

що супроводжуються дратівливістю, 

тривогою, страхом, втомленістю, 

психічним виснаженням, 

безсоння,серцево-судинні неврози, 

ранні стадії артеріальної гіпертензії. 

КАРДІОФІТ 

ТОВ "Науково-

виробнича 

фармацевтична 

компанія "Ейм", 

Україна 

Настойка складна 

по 100 мл у банці 

скляній. 

1 мл настойки складної (1:10) із 

трави горицвіту весняного (herba 

Adonidis vernalis) 7 мг; плодів 

аморфи кущової (fructus 

Amorphae) 7 мг; квіток глоду 

(flores Crataegi) 7 мг; квіток 

Має кардіотонічну, антиаритмічну та 

м’яку гіпотензивну дію. 

Застосовується при вегето-судинній 

дистонії, кардіоневрозах. У складі 

комплексного лікування ішемічної 

хвороби серця (стенокардія напруження 
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бузини чорної (flores Sambuci 

nigrae) 7 мг; кореневищ з 

коренями валеріани (rhizomata 

cum radicibus Valerianae) 10,5 мг; 

трави буркуну (herba Meliloti) 7 

мг; насіння каштану кінського 

(semina Hippocastani) 10,5 мг; 

листя кропиви (folia Urticae) 3,5 

мг; листя та квіток конвалії (folia 

et flores Convallariae) 7 мг; листя 

м’яти перцевої (folia Menthae 

piperitae) 7 мг; коренів солодки 

(radices Glycyrrhizae) 7 мг; трави 

кропиви собачої (herba Leonuri) 7 

мг; листя омели білої (folia Visci 

albi) 5,5 мг; трави чебрецю 

повзучого (herba Serpylli) 7 м 

І-ІІ класу), гіпертонічної хвороби (І-ІІ 

стадії), пароксизмальної 

суправентрикулярної тахікардії. 

КРАТАЛ 

Публічне акціонерне 

товариство «Науково-

виробничий центр 

«Борщагівський 

Таблетки. 1 таблетка містить глоду плодів 

екстракту густого, у перерахунку 

на суху речовину 43,0 мг, собачої 

кропиви екстракту густого, у 

перерахунку на суху речовину 

Кратал чинить м’яку кардіотонічну, 

антиангінальну, антиоксидантну, 

антиаритмічну, антигіпоксичну, 

антиагрегантну, антиатерогенну та 

антигіперглікемічну дію.                                                                                     
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хіміко-

фармацевтичний 

завод», Україна 

87,0 мг, таурину, у перерахунку 

на 100% суху речовину 867,0 мг; 

Застосовується при 

Нейроциркуляторній дистонії, у складі 

комбінованої терапії при хронічній 

ішемічній хворобі серця,цукровому 

діабеті 2 типу. 

ПУСТИРНИК 

ТАБЛЕТКИ 

ПАТ «Лубнифарм», 

Україна 

 

Таблетки. діюча речовина: 1 таблетка 

містить пустирника трави 

екстракт густий (Leonuri cardiaca 

herba) (1:0,15) (екстрагент – 

етанол 70,0% (об/об)), у 

перерахунку на вміст суми 

флавоноїдів 0,4% та суху 

речовину – 14 мг; 

Препарат має заспокійливу дію. 

Застосовується дорослими як 

заспокійливий засіб при підвищеній 

нервовій збудливості, серцево-судинних 

неврозах, на ранніх стадіях 

гіпертонічної хвороби, при легких 

формах порушень засинання та сну. 

ПУСТИРНИК 

ТРАВА 

ПрАТ «Ліктрави», 

Україна 

 

трава 1,5 г фільтр-

пакет, № 20 

трава 2 г фільтр-

пакет, № 20 

трава 50 г пачка, з 

внутр. пакетом, 1 

трава 100 г пачка, 1 

Трава. Подрібнена 

сировина: шматочки стебел, 

листя, суцвіть різної форми. 

Колір стебел –  сірувато-зелений, 

бурувато-зелений, листя – від 

зеленого до сірувато-зеленого, 

чашолистиків – зелений, віночків 

–  темно-рожевий або 

рожевувато-фіолетовий. 

Має снодійну та седативну дію 

Застосовується при артеріальній 

гіпертензії легкого ступеня; надмірній 

нервовій збудливості; неврозах та 

неврозоподібних станах (у складі 

комплексної терапії). 
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трава різан.-

пресов. 100 г пачка, 

з внутр. пакетом, 1 

ПУСТИРНИКА 

НАСТОЙКА 

ТОВ “ДКП 

”Фармацевтична 

фабрика”, Україна 

 

Настойка для  

перорального  

застосування 25 мл 

фл. 

1 флакон містить настойку із 

собачої кропиви трави (1:5) – 25 

мл; 

Препарат має заспокійливу дію. 

Застосовується при функціональних 

розладах діяльності серцево-судинної 

системи, початкових стадіях 

артеріальної гіпертензії, підвищеній 

емоційній збудливість, дратівливості, 

легкій формі порушення сну. 

СЕДАФІТОН 

ПАТ «Фітофарм». 

Україна 

Таблетки. 1 таблетка містить: валеріани 

кореневищ з коренями екстракту 

густого (Valerianae radix cum 

radicibus) (1:2,5) (екстрагент –  

етанол 40%) 0,05 г, пустирника 

трави екстракту густого (Leonuri 

herba) (екстрагент –  етанол 40%) 

(1:3,0) 0,03 г, глоду плодів 

екстракту густого (Сrataegi 

fructus) (екстрагент –  етанол 

70%) (1:1,7) 0,03 г; 

Має снодійну та седативну дію. 

Застосовується при легких формах 

невротичних розладів, що 

супроводжуються дратівливістю, 

тривожністю, відчуттям страху, 

пригніченням, підвищеною 

втомлюваністю, неуважністю, 

підвищеною нервовою збудливістю; 

легкі форми розладів сну, пов’язані зі 

збудженням 
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СЕДОФЛОР 

ПАТ "Хімфармзавод 

"Червона зірка", 

Україна 

Настойка по 100 мл 

у флаконах  

100 мл препарату (1:10) 

(екстрагент – етанол 40 %): 

Сrataegi fructus (глоду плоди) – 1 

г; Leonuri cardiacae herba (собачої 

кропиви трава) – 2 г; Lupuli 

strobili (хмелю шишки) – 2 г; 

Aveni fructus (вівса плоди) – 2,5 г; 

Melissae officinalis herba (меліси 

лікарської трава) – 1,5 г; Coriandri 

fructus (коріандру плоди) – 0,5 г; 

Мeliloti herba (буркуну трава) – 

0,5 г 

Має снодійну та седативну дію. 

Застосовується, як седативний засіб при 

неврозах різної етіології; легкій формі 

неврастенії, що супроводжується 

дратівливістю, тривогою, страхом, 

підвищеною втомлюваністю, 

розсіяністю; нервовому збудженні; 

безсонні. 

СОБАЧА КРОПИВА 

ПЕ 4:1 

Натурекс ес.ей, 

Франція 

порошок 

(субстанція) у 

пакетах з плівки 

поліетиленової для 

виробництва 

нестерильних 

лікарських форм 

Сухий екстракт надземної 

частини, зібраної під час 

цвітіння, собачої кропиви 

(Leonurus cardiaca herba) (DER: 

4:1) (екстрагент - етанол 50 

%/вода 50 %) з вмістом 

флавоноїдів не менше 0,2 %, у 

перерахунку на гіперозид і суху 

речовину 

Має снодійну та седативну дію. 

Застосовується, при легкій формі 

неврастенії, що супроводжується 

дратівливістю, тривогою, страхом, 

підвищеною втомлюваністю, 

розсіяністю; нервовому збудженні; 

безсонні. 
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ФІТОСЕД 

ПАТ «Хімфармзавод 

«Червона зірка», 

Україна 

Капсули. Одна капсула містить суміш 

лікарської рослинної сировини 

«Фітосед®»: сrataegi fructus 

(глоду плоди) –  30 мг, leonuri 

cardiacae herba (собачої кропиви 

трава) –  60 мг, lupuli strobili 

(хмелю шишки) – 60 мг, aveni 

fructus (вівса плоди) – 75 мг, 

melissae officinalis herba (меліси 

лікарської трава) – 45 мг, 

coriandri fructus (коріандру 

плоди) – 15 мг, meliloti herba 

(буркуну трава) – 15 мг. 

Препарат чинить седативну дію. 

Застосовується як седативний засіб при 

неврозах різної етіології; легкій формі 

неврастенії, що супроводжується 

дратівливістю, тривогою, страхом, 

підвищеною втомлюваністю, 

розсіяністю; нервовому збудженні; 

розладах сну або безсонні (легкі форми). 

 

ФЛОРИСЕД 

ТОВ «Фармацевтична 

компанія «Здоров’я». 

Україна 

Капсули. 1 капсула містить збору 

седативного екстракту сухого 

(збір седативний містить траву 

кропиви собачої, шишки хмелю 

звичайного, листя м’яти 

перцевої, кореневища з коренями 

валеріани, корені і кореневища 

солодки  

Препарат володіє снодійною та 

седативною дією. 

Застосовується при легкій формі 

неврастенії і неврозів, що 

супроводжуються підвищеною 

збудливістю, тривогою, відчуттям 

страху і напруження, дратівливістю, 

пригніченістю, стомлюваністю, 

серцево-судинні неврози з кардіалгією і 
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артеріальною гіпертензією, легкі форми 

порушення сну внаслідок нервової і/або 

розумової перевтоми 

АНТІСТРЕС 

ЛАБОФАРМ 

Фармацевтична 

лабораторія 

ЛАБОФАРМ, Польща 

Таблетки № 20, № 

60; № 50 

порошок коренів та кореневища 

валеріани 170 мг, порошок 

шишок хмелю 50 мг, порошок 

листя меліси 50 мг, порошок 

трави пустирника серцевидного 

50 мг 

Розлади сну, характерними ознаками 

яких є порушення процесу засинання, 

часте пробудження вночі, раннє 

ранкове пробудження, спричинене 

неспокоєм, страхом, напруженням або 

дратівливістю. Як заспокійливий засіб 

при станах підвищеного нервового 

напруження, підвищеної дратівливості, 

збудження. 

СЕДАФЛОКС,  

ТОВ Тернофарм, 

Україна 

Чай по 1,5 г в 

фільтр-пакетах 

№25 

 

Бузини чорної квіток 0,225 г, 

звіробою трави 0,15 г, валеріани 

кореневищ із коренями 0,3 г, 

м’яти перцевої листя 0,225 г, 

пустирника трави 0,3 г, глоду 

плодів 0,3 г 

Підвищена емоційна збудливість та 

дратівливість, безсоння, серцево-

судинні неврози 

ТРИКАРДИН 

СЕРЦЕВІ КРАПЛІ 

ТОВ "Тернофарм", 

Україна 

Краплі оральні по 

25 мл у флаконах-

крапельницях або у 

флаконах № 1 або 

1 мл крапель містить: валеріани 

настойки (tinctura Valerianae) 

(1:5) (екстрагент – етанол 70 %) - 

0,34 мл, глоду настойки (tinctura 

Функціональні розлади діяльності 

серцево-судинної системи 

(нейроциркуляторна дистонія, 
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по 50 мл у 

флаконах № 1 

Сrataegi) (1:10) (екстрагент – 

етанол 70 %) – 0,33 мл, 

пустирника настойки (tinctura 

Leonuri) (1:5) (екстрагент – 

етанол 70 %) - 0,33 мл 

вегетоневроз), як заспокійливий засіб 

при нервовому збудженні та безсонні. 

ФІТОСЕДАН 

ПрАТ "Ліктрави", 

Україна 

Збір по 1,5 г у 

фільтр-пакетах № 

20 у пачці або у 

пачці з внутрішнім 

пакетом 

1 г збору містить пустирника 

трави (Leonuri herba) 250 мг, 

материнки трави (Origani herba) 

250 мг, чебрецю трави (Thymi 

serpylli herba) 250 мг, валеріани 

кореневищ з коренями 

(Valerianae rhizomata cum 

radicibus) 170 мг, буркуну трави 

(Meliloti herba) 80 мг 

Підвищене нервове збудження, 

порушення сну (безсоння), 

нейроциркуляторна дистонія за 

гіпертонічним типом, функціональні 

спазми травного тракту − у складі 

комплексної терапії. 

ПЕЧАЄВСЬКИЙ 

ВАЛІДОЛ-НАТУР 

Виробник ПрАТ 

«Технолог», м. Умань, 

Україна 

 

 

Таблетки 

сублінгвальні 

Склад 1 таблетка містить розчину 

ментолу у ментиловому 

ефірі кислоти ізовалеріанової 60 

мг, сухого екстракту квітів та 

листя глоду (4–6:1) (екстрагент – 

етанол 75%) 50 мг, сухого 

екстракту шишок хмелю (4–6:1) 

(екстрагент – метанол 30%) 50 

Седативна, помірна 

судинорозширювальна, спазмолітична 

та вегетостабілізуюча дії; зменшує 

психоемоційне напруження, підвищену 

чутливість до зовнішніх подразників та 

пов’язані з цим прояви вегетативної 

дисфункції, у тому числі порушення сну 

Показання до застосування: 
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мг, сухого екстракту кропиви 

собачої (4:1) (екстрагент – етанол 

50%/вода 50%) 25 мг  

Функціональна кардіалгія; 

нейроциркуляторна дистонія за 

кардіальним типом; неврози, у тому 

числі з порушенням нічного сну; істерія; 

морська та повітряна хвороба 

(симптоматична терапія); головний біль, 

пов’язаний із прийомом нітратів 
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Додаток В3 

 

 



174 
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